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V
se naşte dreptul omului de a trăi, 
se naşte şi obligaţia de a lăsa şi pe 
alţii să trăiască. este o realizare 
enormă a societăţii umane faptul 
că existenţa ei se desfăşoară într-un 
cadru normat. altfel nici nu poate 
fi concepută. Societatea în întregul 
său, ca şi fiecare ins care intră în 
componența ei, simte nevoia orga-
nică de ordine, securitate şi justi-
ţie. această nevoie este satisfăcută 
prin respectarea normelor morale, 
religioase, politice şi juridice, pe 
baza cărora se realizează armonia 
socială şi sînt puse la adăpost va-
lorile umane. orice abatere de la 
aceste norme atrage o răspundere 
morală, religioasă, politică sau ju-
ridică, care constă în obligaţia “de 
a suporta conse cinţele nerespectării 

unor reguli de conduită, obligaţie 
ce incumbă autorului faptei con-
trare acestor reguli şi care poartă 
întotdeauna amprenta dezaprobării 
sociale a unei asemenea conduite” 
[1, p. 486]. din acest pasaj selectat 
din lucrarea lui Gh. avornic reiese 
formarea unui lanţ între noţiunile 
de raport juridic de conformare şi 
responsabilitate; raport juridic de 
constrîngere şi răspundere. prin 
corelaţia dintre aceste noţiuni-in-
stituţii, în opinia noastră, se expri-
mă şi esenţa dreptului în general, 
se arată calea de funcţionare a 
acestei idei. 

în urma stabilirii de către soci-
etate a unor norme juridice create 
în virtutea menţinerii echilibrului 
în comunitatea umană, destinata-
rul acestor reguli mai întîi urmează 
să îşi asume responsabilitatea de a 

se conforma acestor norme, în caz 
contrar apare raportul de conflict, 
un raport negativ care duce la răs-
punderea juridica, adică determină 
un răspuns al societăţii dat făptuito-
rului pentru acţiunea sau inacţiunea 
lui ilicită, comisă cu vinovăţie. dar 
pentru a clarifica consecutivitatea 
apariţiei şi corelaţia dintre aceste 
noţiuni, ar fi oportun să analizăm 
fiecare dintre ele.

Raportul juridic de conforma-
re în dreptul contravenţional. ca 
sistem al normelor juridice, drep-
tul nu este un scop în sine. el are 
menirea de a reglementa conduita 
oamenilor în relaţiile interindivi-
duale şi în planul vieţii sociale, în 
conformitate cu interesul general 
şi valorile admise. în relaţiile lor 
reciproce, normate juridic, oame-
nii trebuie să se comporte după 
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SUMMARy 
in this publication it is examined the co-report of the juridical institutions: „the juristic connection of compliance” and 

„the juridical connection of conflict” with „the juridical responsibility” and „the legal liability” in the contravention of law. 
it is not possible to apply correctly the legal liability without understanding these juridical institutions and their co-report.

SUMAR
în prezenta publicaţie se examinează corelația instituţiilor juridice: ”raportul juridic de conformare” şi ”raportul juridic 

de conflict” cu ”responsabilitatea juridică” şi ”răspunderea juridică” în dreptul contravenţional. Fără perceperea acestor 
instituţii juridice şi a corelației dintre ele nu este posibilă aplicarea corectă a răspunderii juridice. 

iaţa socială nu poate fi con-
cepută fără răspundere. cînd 
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prescripţiile normelor juridice. ra-
portul juridic este definit ca o re-
laţie socială, ideologică, o relaţie 
individualizată, reglementată de 
norma de drept, apărată de Stat şi 
caracterizată prin existenţa drep-
turilor şi obligaţiilor juridice [4, p. 
247-248]. orice raport juridic se 
stabileşte între subiectele de drept 
(cel puţin doi); are un anumit conţi-
nut ce reprezintă legătura propriu-
zisă dintre subiecte şi care constă 
în drepturile şi obligaţiile acestora; 
are un obiect care este acea acţiune 
sau acea conduită asupra căreia sînt 
îndreptate drepturile subiective şi 
obligaţiile participanţilor la rapor-
tul juridic. 

pornind de la aceste premise te-
oretice, definim că raportul juridic 
contra venţional este relaţia socială 
de apărare împotriva fenomenului 
contravenţio nal, reglementat prin 
normele dreptului contravenţional, 
relaţie ce ia naştere în acţiunea de 
prevenire şi de combatere a acestui 
fenomen social-juridic [7, p. 79]. 

în vederea clarificării situaţiei, 
considerăm ca ar trebui să ne re-
ferim la premisele apariţiei unui 
raport juridic în dreptul contraven-
ţional. premisele raportului juridic 
contravenţional (condiţii necesare, 
fără a căror existenţă nu poate lua 
naştere, un raport juridic) sînt: în 
primul rînd, normele juridice con-
travenţionale care, reglementînd 
relaţia socială, îi atribuie acesteia 
un caracter de raport juridic; în al 
doilea rînd, capacitatea participan-
ţilor la relaţia socială dată de a se 
manifesta în calitate de exponenţi 

ai drepturilor şi obligaţiilor subiec-
tului, numită, în limbaj juridic, ca-
pacitate juridică; în al treilea rînd, 
survenirea împrejurărilor reale de 
viaţă, prevăzute în ipoteza normei 
juridice, de care norma în cauză 
leagă naşterea, modificarea sau 
stingerea reportului juridic contra-
venţional. 

raporturile juridice contraven-
ţionale se divizează în:

a) raporturi de conformare (de 
cooperare) – în cazul respectării le-
gii contravenţionale, cînd subiecte-
le sînt Statul, care impune respec-
tarea legii, şi persoanele, destina-
tarii legii, care sînt determinaţi să 
respecte legea;

b) raporturi de conflict (de con-
tradicţie) – în cazul încălcării legii 
contra venţionale, cînd subiectele 
sînt Statul, care impune răspunde-
rea con travenţională, şi persoana 
trasă la răspundere contravenţio-
nală, care este obligată să suporte 
sancţiunea pentru contravenţia să-
vîrşită [8, p. 56-57].

Raportul juridic de conformare 
se naşte din momentul intrării şi 
prin intrarea în vigoare a normei 
contravenţionale, care prevede 
drepturile şi obligaţiile participan-
ţilor la acest raport. în cazurile în 
care norma cere ca destinatarii săi 
să aibă o anumită calitate, raportul 
se naşte din momentul în care des-
tinatarul respectiv dobîndeşte acea 
calitate. raportul juridic de confor-
mare este deci o creaţie a legii şi 
nu depinde de voinţa destinatarilor 
acesteia. destinatarii legii sînt puşi 
în situaţia de subiecţi ai raporturi-

lor respective, prin ridicarea la ran-
gul de obligaţii de drept a obligaţiei 
morale de respectare a valorilor so-
ciale apărate prin normele de drept 
contravenţional. odată născut, 
raportul juridic de conformare se 
desfăşoară prin respectarea de către 
destinatarul normei a obligaţiei de 
abţinere de la acţiunea interzisă sau 
de efectuare a acţiunii ordonate. 

durata desfăşurării acestor 
raporturi nu este dinainte stabili-
tă (cu excepţia celor născute din 
norme cuprinse în legi temporare 
care prevăd termenul ieşirii lor din 
vigoare), aceasta depinde de dura-
ta rămînerii în vigoare a normelor 
juridice. pe toată această durată, 
raporturile juridice de conforma-
re constituie cadrul juridic firesc 
de realizare a ordinii de drept şi 
de aceea nu încetează decît odată 
cu ieşirea din vigoare a normelor 
care le prevăd sau prin încetarea 
incidenţei acestora, în cazul în care 
destinatarii calificaţi ai normei pi-
erd calitatea cerută pentru a fi su-
biecţi ai raporturilor de drept. Se 
înţelege că orice modificare adusă 
normei incriminatoare, în sensul 
extinderii sau restrîngerii obligaţiei 
de conformare, determină implicit 
modificarea raporturilor juridice de 
conformare. în principiu, desfăşu-
rarea şi încetarea acestor raporturi 
depind de durata activităţii sau in-
cidenţei normelor incriminatoare 
şi, respectiv, de modificările aduse 
conţinutului acestora.

trebuie de subliniat că raportul 
juridic de conformare nu încetează 
prin nerespectarea de către subiec-
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tul său pasiv a obligaţiei de con-
formare, adică odată cu săvîrşirea 
contravenţiei. este cunoscut faptul 
că prin aceasta se naşte un raport 
juridic de conflict în care intră su-
biectul respectiv, însă el nu înce-
tează să fie subiect al obligaţiei de 
conformare. de aceea, încălcarea 
repetată a acestei obligaţii, prin să-
vîrşirea mai multor contravenţii dă 
naştere unor multiple raporturi ju-
ridice de conflict [5, p. 62-63]. din 
momentul obţinerii forţei juridice a 
legii contravenţionale toţi subiecţii 
dreptului contravenţional au po-
sibilitatea să ia cunoştinţă de acea 
valoare socială care este protejată 
prin norma contravenţională ma-
terială, cu modalitatea de constrîn-
gere statală, în caz de nerespectare 
(încălcare) a dispoziţiilor normelor 
materiale, şi îşi asumă obligaţia 
constituţională de a respecta le-
gea. Statul, la rândul său, îşi asu-
mă responsabilitatea de a elabora 
mecanismul necesar de realizare 
(respectare) a normelor juridice 
(regulilor de conduită): constitui-
rea organelor executive abilitate să 
supravegheze respectarea legilor 
contravenţionale; stabilirea com-
petenţei lor; asigurarea condiţiilor 
necesare pentru activitate etc. [8, p. 
57]. raportul juridic de conformare 
reprezintă adoptarea (de bunăvoie 
sau de teama pedepsei) a conduitei 
prescrise de normele de drept con-
travenţional [1, p. 463]. 

Responsabilitatea juridică în 
dreptul contravenţional. în mod 
tradiţional, conceptul de respon-
sabilitate a fost revendicat de 

morală, ştiinţa dreptului a preluat 
în mod creator trăsăturile acestui 
concept, adaptîndu-1 la specificul 
obiectului său de cercetare. legea, 
care este creaţia dreptului, gene-
rează incontestabil sentimentul 
responsabilităţii.

normele juridice au capacitatea 
de a modela comportamentele, ori-
entîndu-le spre idealurile pe care 
societatea le-a fixat. în procesul 
complex de reglementare legiuito-
rul are în vedere – de fiecare dată 
– şi posibilitatea încălcării, neso-
cotirii normelor juridice de către 
cetăţeni [9, p. 285].

în limba română, în limbajul 
comun, termenii răspundere şi 
responsabi litate sînt utilizaţi ca 
sinonime, fapt demonstrat şi de 
,,dicţionarul explicativ al lim-
bii române”, care stabileşte chiar 
echivalenţa acestor termeni. ast-
fel, respon sabilitatea este definită 
ca „obligaţia de a efectua un lu-
cru, de a răspunde, de a da soco-
teală de ceva (...)”, iar răspunderea 
este definită drept „faptul de a răs-
punde; responsabilitate”. echiva-
lenţa acestor termeni se datorează, 
probabil, şi faptului că în alte limbi 
răspunderea şi responsabilitatea se 
desemnează printr-un singur ter-
men. de exemplu, în limba france-
ză „responsabilité”, în limba rusă 
„omвemcmвeнноcmь”. totodată, 
trebuie să luăm în considerație că 
în aceste limbi termenii menţio-
naţi sînt polisemantici, înglobînd 
şi sensurile pe care le comportă 
răspunderea şi responsabilitatea în 
limba română. 

în limba română, în domeniul 
dreptului aceste două noţiuni com-
portă sem nificaţii diferite, fapt de-
monstrat de mai mulţi jurişti. de 
exemplu, juristul Mihai Florea, 
făcînd distincţie între răspundere şi 
responsabilitate, pleacă de la carac-
terul raporturilor care iau naştere în-
tre individ şi societate. astfel, prin 
responsabilita te el înţelege asuma-
rea conştientă şi deliberativă în faţa 
colectivităţii şi a propriei conştiinţe 
„a unei atitudini active şi militan-
te faţă de colectivitate, a grijii faţă 
de succesul şi riscul, rezultatul sau 
eficienţa, consecinţele şi valoarea 
activităţii pe care agentul o desfă-
şoară sau o conduce (...)». pe cînd 
răspunderea, spre deosebire de 
res ponsabilitate, se caracterizează 
printr-un raport care există între 
autorul acţiunii şi autoritatea aces-
tei colectivităţi. responsabilitatea 
incumbă persoanei „să se simtă 
răspunzătoare şi pentru consecinţe-
le faptelor care nu sînt impuse ca 
obligaţii de o normă, un ordin, o 
lege», deoarece ea pledează pentru 
realizarea cu succes a acestei acţi-
uni [4, p. 27-28].

responsabilitatea juridică este 
o autoangajare benevolă (pozitivă) 
a individului în sistemul de drept 
ce reprezintă obligaţia juridică a 
subiectului de drept de a acţiona în 
conformitate cu prescripţiile nor-
mei juridice, obligaţie ce se reali-
zează în conduita licită. responsa-
bilitatea este un fenomen în conti-
nuă dinamică, care există în cadrul 
raporturilor juridice reglementate 
de normele de drept [3, p. 119].
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la acest capitol e nevoie de 
menţionat opinia doctrinarului v. 
Guţuleac, care tratează responsa-
bilitatea din perspectiva subiectu-
lui aflat în poziţia funcţionarului 
de stat. responsabilitatea juridică 
a funcţionarului de stat, ca subiect 
al administrării în do meniul com-
baterii contravenţionalităţii, poate 
fi definită ca o atitudine conşti-
entă şi deliberată de asumare de 
către individ a unor răspunderi şi 
riscuri faţă de modul de onorare 
a obligaţiilor potrivit funcţiei de 
stat deţinute, excluderea abuzului 
de drepturi oferite, conformarea 
regulilor de conduită, stabilite în 
domeniul serviciului ce ţine de 
contracararea fenomenului con-
travenţional, contribuţia conşti-
entă la atingerea scopului ce stă 
în faţa organului de stat în care el 
deţine funcţia. 

responsabilitatea celorlalţi 
subiecţi ai dreptului contraven-
ţional, pasibili de a fi subiecţi ai 
răspunderii contravenţionale, sur-
vine odată cu apariţia raportului 
juridic de conformare şi constă 
în obligaţia lor de a se conforma 
regulilor de conduită în societate, 
stabilite şi protejate de normele 
juridice contravenţi onale din mo-
mentul obţinerii forţei juridice [8, 
p. 129-130]. 

în baza opiniilor menţionate 
mai sus, concluzionăm ca res-
ponsabilitatea apare concomitent 
cu naşterea raportului juridic de 
conformare în dreptul contraven-
ţional. astfel, aceste două noţiuni 
sînt strîns legate prin coincidenţa 

momentului apariţiei lor. conside-
răm că practic asumarea responsa-
bilităţii contravenţionale nu este 
altceva decît naşterea unui raport 
de conformare, durata căruia se va 
menţine pînă la încălcarea normei 
(naşterea raportului de conflict) şi 
survenirea răspunderii contraven-
ţionale.

Raportul juridic de conflict în 
dreptul contravenţional. raportul 
juridic contravenţional (de conflict) 
se defineşte ca fiind legătura juri-
dică dintre Stat şi făptuitorul unui 
ilicit contravenţional, ce se naşte 
în momentul comiterii contraven-
ţiei şi constă în dreptul Statului 
de a sancţiona persoana vinovată, 
obligînd-o pe aceasta să suporte, 
în condiţii legale, consecinţele ju-
ridice stabilite de lege. raportul 
juridic contravenţional de conflict 
are unele trăsături specifice:

a) raportul respectiv apare prin 
exprimarea imperativă a voinţei 
Statului, adică se naşte, în mod 
obligatoriu, independent de voinţa 
destinatari lor legii contravenţiona-
le şi deci nu poate forma obiectul 
unor cedări sau tranzacţii;

b) raportul respectiv se modifi-
că sau se stinge fiind impus de Stat 
(le giuitor), apărarea valorilor soci-
ale la care se referă nefiind lăsată la 
aprecierea destinatarilor legii con-
travenţionale;

c) raportul respectiv posedă un 
obiect propriu, şi anume relaţiile 
socia le de tragere a persoanei vino-
vate la răspundere contravenţională 
în urma comiterii contravenţiei;

d) raportul dat apare doar în 

baza unei norme contravenţionale;
e) metoda de realizare a raportului 

contravenţional este constrîngerea;
f) raportul respectiv are un su-

biect obligatoriu (subiectul activ) 
– reprezentantul Statului – orga-
nul competent să soluţioneze cazul 
contravenţional [7, p. 80].

potrivit opiniei doctrinarului ro-
mân c. Bulai, raportul de conflict 
se naşte ca urmare a săvîrşirii de 
către destinatarul normei a faptei 
interzise. Spre deosebire de rapor-
tul de conformare, care se naşte din 
lege, odată cu intrarea în vigoare 
a acesteia, raportul de conflict se 
naşte prin săvîrşirea acestei fapte, 
deci prin însuşi actul de conduită a 
destinatarului legii, contrar obliga-
ţiei impuse lui în cadrul raportului 
de conformare. dacă dobîndirea 
calităţii de subiect al raportului ju-
ridic de conformare nu depinde în 
nici un fel de voinţa destinatarului 
legii, acea de subiect al raportului 
de conflict, deşi se naşte şi ea in-
dependent de voinţa făptuitorului 
şi chiar împotriva voinţei lui, de-
pinde într-un anumit fel de acesta. 
cînd fapta a fost comisă cu vinovă-
ţie, depinde de el ca, acţionînd cu 
mai multă prudenţă sau diligență, 
să evite actul culpabil. în toate ca-
zurile, săvîrşirea faptei interzise de 
lege este singurul fapt juridic care 
poate da naştere raportului de drept 
de conflict sau de contradicţie.

constatarea existenței unui ra-
port juridic de conflict, în forma sa 
tipică, se face de un organ judiciar 
competent şi în forma prevăzută 
de lege. ca toate raporturile de 
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conflict din orice ramură a drep-
tului, raportul contravenţional de 
conflict nu se constată şi nu se re-
alizează nici el, în general, în mod 
direct, ci prin intermediul unui 
proces pus în competenţa unui 
organ al Statului. activitatea de 
soluţionare, în vederea stabilirii şi 
soluţionării conflictului de drept, 
se desfăşoară pe baza legii, în ca-
drul unor raporturi procesuale care 
apar odată cu constatarea că s-a 
săvîrşit o faptă prevăzută de lege, 
cu privire la care există temeiuri 
să se creadă că ar constitui o con-
travenţie. dacă organul competent 
constată, aşa cum se întîmplă în 
mod obişnuit, existenţa raportului 
juridic de conflict, odată cu pune-
rea în executare a actului de sanc-
ţionare, procesul ia sfîrşit. în ca-
drul acestor raporturi se realizează 
conţinutul raportului substanţial 
de conflict, care durează pînă la 
executarea completă a pedepselor 
aplicate – atît a pedepsei princi-
pale, cît şi a eventualelor pedepse 
complementare [5, p. 63-65]. 

astfel, raportul juridic contra-
venţional de conflict (de contradic-
ţie) ia naştere în momentul comite-
rii unei fapte contravenţionale (în-
călcarea dispoziţiei normei materi-
ale). numai din acest moment Sta-
tul, prin organele sale competente, 
efectuează ancheta contravenţiona-
lă şi, în cazul în care va fi stabilită 
vinovăţia făptuitorului, faţă de el 
va fi aplicată constrîngerea statală 
prevăzută în sancţiunea normei ju-
ridice încălcate [8, p. 58].

Răspunderea contravenţională. 

răspunderea juridică constituie un 
subiect a cărui tratare provoacă di-
ficultăţi, în special la nivelul teori-
ei generale a dreptului. acest su-
biect interesează toate disciplinele 
juridice de ramură, avînd o deose-
bită importanţă practică, deoarece 
cu răspunderea se finalizează ori-
ce problemă juridică. prezentă în 
toate ramurile dreptului, instituţia 
răspun derii asigură eficacitatea 
ordinii de drept, stimulează atitu-
dinea de re spectare a legii, stabi-
lirea şi menţinerea ordinii sociale. 
răspun derea juridică este situaţia 
derivată dintr-un raport juridic 
anterior, este un raport juridic ce 
îşi găseşte izvorul într-o faptă ili-
cită. această faptă ilicită constă 
în neîndeplinirea voluntară a unei 
prestaţii impuse de lege, în cadrul 
unui raport originar. răspunde-
rea juridică nu ar fi altceva decît 
obligaţia subiectului de a îndeplini 
îndatorirea care înlo cuieşte o în-
datorire anterioară, neîndeplinită 
[10, p. 141; 146].

Frecvenţa şi gravitatea încălcă-
rilor de lege, precum şi efectele lor 
negative asupra echilibrului social 
şi ordinii juridice, în general, obli-
gă legiuitorul să fixeze cu claritate 
răspunderea pentru aceste încăl-
cări, să aplice cu promptitudine 
sancţiunile ce se impun. în aceste 
condiţii, instituţia răspunderii ju-
ridice dobîndeşte o importanţă cu 
totul specială, pentru că sensul ei 
este acela de a garanta stabilitatea 
şi ordinea [9, p. 285].

din prevederile articolului 16 
din codul contravenţional al re-

publicii Moldova din 24.10. 2008 
rezultă că răspunderea contraven-
ţională este ceea ce urmează după 
săvîrşirea unei contravenţii cu vi-
novăţie de către un subiect al drep-
tului contravenţional [6]. 

am putea conchide că răspun-
derea contravenţională este reacţia 
Statului la comiterea cu vinovăţie 
a unei fapte contravenţionale prin 
aplicarea de către organul împuter-
nicit faţă de făptuitor a constrîngerii 
statale prevăzute de legea contra-
venţională în modul şi în termenele 
sta bilite de lege, în limitele sancţi-
unii contravenţiei comise, precum 
şi obligaţia contravenientului de a 
suporta sancţiunea [8, p. 136]. 

constantin voicu, cu referire la 
acest subiect, consideră că răspun-
derea juridică este un raport juridic 
creat de norma legală între persoa-
na care a încălcat dispoziţia legii 
şi Stat, reprezentat de organele de 
aplicare a legii. conţinutul acestui 
raport juridic de tip special este al-
cătuit din dreptul Statului de a apli-
ca sancţiunile prevăzute de normele 
juridice persoanelor care au încălcat 
prevederile legale şi obligaţia aces-
tor persoane de a se supune sanc-
ţiunilor legale, în scopul restabilirii 
ordinii de drept [9, p. 286].

îmbrăţişăm poziţia autorului 
nominalizat, care în urma analizei 
coraportului sintagmelor ”raport 
juridic de conflict” şi ”răspundere 
juridică” vine cu următoarele pre-
cizări:

• răspunderea juridică este un 
raport juridic de constrîngere;

• răspunderea juridică reprezin-



9iulie 2012

tă segmentul final, ultimul tronson 
al actului complex de înfăptuire a 
justiţiei, în care regăsim drepturi şi 
obligaţii ce se nasc datorită săvîrşi-
rii unei fapte ilicite prin încălcarea 
dispoziţiunilor legii;

• obiectul răspunderii juridice 
este sancţiunea care se aplică de 
organul specializat al Statului;

• răspunderea juridică este ex-
presia specifică a responsabilităţii 
sociale, potrivit căreia fiecare indi-
vid trebuie să îşi asume şi să supor-
te consecinţele faptelor sale;

• întotdeauna răspunderea ju-
ridică este legală, adică intervine 
numai în baza legii (nimeni nu-şi 
poate face singur dreptate);

• declanşarea răspunderii juri-
dice şi stabilirea formei concrete 
a acesteia reprezintă prerogativa 
unor organe speciale abilitate ale 
Statului;

• răspunderea juridică repre-
zintă reacţia organizată, institu-
ţionalizată a autorităţii statale pe 
care o declanşează săvîrşirea unei 
fapte socialmente periculoase [9, 
p. 286-287].

Fiind o formă a răspunderii juri-
dice, răspunderea contravenţională, 
conform opiniei savantului Furdui 
S., este susceptibilă de următoarele 
accepţii:

a) instituţie fundamentală a 
dreptului contravenţional, adică 
ansamblul normelor juridice care 
reglementează realizarea dreptului 
contraven ţional prin constrîngere;

b) raport juridic de constrînge-
re, adică forma răspunderii juridice 
iden tificată cu raportul juridic con-

travenţional de constrîngere, sta-
bilit în tre Stat şi contravenient, al 
cărui conţinut îl constituie dreptul 
Statului de a aplica măsuri de asi-
gurare şi sancţiuni vinovatului de 
comiterea contravenţiei şi obligaţia 
corelativă a acestuia de a suporta 
măsurile respective;

c) latura pasivă a raportului con-
travenţional de constrîngere, adică 
acea formă de răspundere juridică 
care constă în obligaţia vinovatu-
lui de comiterea contravenţiei de 
a suporta măsurile de asigurare şi 
sancţiu nea contravenţională;

d) conţinut al raportului de con-
strîngere, adică identificarea drep-
turilor şi obligaţiilor corelative ale 
subiectelor raportului contraven-
ţional de constrîngere cu efectele 
raportului juridic contravenţional 
de conflict (conţinutul raportului 
contravenţional de represiune) [7, 
p. 103-104]. 

astfel, referindu-ne la subiec-
tul cercetării, putem menţiona că 
răspunderea contravenţională apa-
re în legătură cu naşterea unui ra-
port de conflict. în cazul dreptului 
contravenţional, răspunderea con-
travenţională survine în rezultatul 
încălcării de către un subiect a 
normelor prescrise de legea con-
travenţională, cu alte cuvinte – în 
urma naşterii unui raport de con-
flict. răspunderea contravenţio-
nală, în esenţa sa, constituie reali-
zarea unui raport de constrîngere, 
altfel spus – de conflict.

analizînd corelaţia dintre noţiu-
nile de raport juridic de conforma-
re, responsabilitate, raport juridic 

de conflict şi răspundere contra-
venţională, tragem concluzia că în-
tre aceste noţiuni există o legătură 
logică destul de strînsă, deoarece 
prin intermediul lor se realizează 
unul dintre scopurile dreptului în 
general. în vederea stabilirii ordinii 
sociale şi unei convieţuiri fructu-
oase, societatea (prin intermediul 
Statului) stabileşte anumite reguli 
juridice de comportament, iar des-
tinatarii acestora (membrii societă-
ţii) trebuie să-şi asume responsa-
bilitatea de a le respecta şi de a se 
conforma acestora. cei care încalcă 
normele juridice aduc atingere or-
dinii de drept, afectează drepturile 
şi interesele legitime ale celorlalţi 
cetăţeni, tulbură, uneori grav, ordi-
nea şi liniştea publică, pun în peri-
col valorile cele mai importante ale 
societăţii. această ordine şi liniştea 
publică trebuie să fie apărate prin 
intermediul unor pîrghii concre-
te, cum este instituţia răspunderii 
juridice pentru violarea regulilor, 
pentru conflictul dintre subiectul 
de drept cu norma juridică. 

altfel spus, răspunderea juri-
dică este expresia specifică a res-
ponsabilităţii juridice. raportul 
contravenţional de conformare nu 
este altceva decît asumarea respon-
sabilităţii de a respecta norma, iar 
răspunderea contravenţională este 
conţinutul unui raport contravenţi-
onal de conflict. trebuie să relevăm 
şi relația consecventă a acestor fe-
nomene. răspunderea contravenţi-
onală sau raportul juridic de conflict 
nu pot avea alt temei decît acţiunea 
sau inacţiunea ilicită comisă cu vi-
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SUMMARy
In our system of constitutional law the control of laws constitutionality is 

exercised by a jurisdictional body especially established for that purpose, the 
constitutional court; the control can be achieved both before the law promulga-
tion, following an almost purely political complaint – the only exception is the 
ombudsman - and after the law promulgation when – by stating the same single 
exception of the ombudsman that may refer directly to the constitutional court 
– is made only by way of exception.

the control of law constitutionality represents – as shown above – the main 
task of the constitutional court but not its only one, as we shall further analyze. 
the constitutional court’s jurisdiction is governed by article 146 of the consti-
tution whose provisions are incorporated and developed in chapter iii of law 
no. 47/1992.

F
Statului face parte din scenariul 
clasic al teoriei lui Montesquieu 
– în sensul că puterile legislativă, 
executivă şi judecătorească sînt 
separate, iar în caz de dezechilibru 
se declanşează procedura de ree-
chilibrare, la care face referire art. 
80 (2) din constituţie.

Medierea între puterile statului 
se referă la arbitrarea unui con-
flict între cele trei puteri. trebuie 
să menţionăm că nu este vorba de 
un conflict generat de încălcarea 
constituţiei de către preşedinte 
sau altă autoritate publică, în ase-
menea conflict nu se poate media, 
ci este necesară intervenţia directă 
şi fermă pentru repunerea în lega-
litate constituţională. ca mediator 

preşedintele este imparţial datori-
tă şi faptului că nu este membru al 
vreunui partid politic.

conform prevederilor constitu-
ţionale menţionate, „preşedintele 
româniei veghează la respectarea 
constituţiei şi la buna funcţionare 
a autorităţilor publice”, care se co-
roborează cu prevederile art. 1(5) 
din constituţie: „în românia, res-
pectarea constituţiei, a supremaţiei 
sale şi a legilor este obligatorie”.

Funcţia de mediere între puteri-
le Statului, precum şi între Stat şi 
societate, prevăzută de art. 80 alin. 
(2) teza a doua din constituţie, im-
pune imparţialitate din partea pre-
şedintelui româniei, dar nu exclu-
de posibilitatea exprimării opiniei 
sale privind modul optim de soluţi-
onare a divergenţelor apărute. 

dreptul la exprimarea opini-
ei politice este garantat şi pentru 

(Continuare. 
Începutul în nr. 5/2012)

uncţia de mediere exercitată 
de preşedinte între puterile 

novăţie, cu alte cuvinte, pînă cînd 
avem un raport de conformare, nu 
poate surveni răspunderea.
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preşedintele româniei de art. 84 
alin. (2), care prevede pentru şe-
ful statului aceeaşi imunitate ca şi 
pentru deputaţi şi senatori, art. 72 
alin. (1) din constituţie aplicîndu-
se în mod corespunzător.

curtea constituţională a reţinut 
că, potrivit prevederilor art. 1 alin. 
(4) din legea fundamentală, în 
structura organică a Statului român 
autorităţile publice sînt organizate 
potrivit “principiului separaţiei şi 
echilibrului puterilor – legislativă, 
executivă şi judecătorească”. 

tocmai de aceea legiuitorul 
constituant prevede dreptul pre-
şedintelui româniei de a critica 
legile adoptate de parlament şi 
de a acţiona împotriva lor. astfel, 
potrivit art. 77 alin. (2), “înainte 
de promulgare, preşedintele poate 
cere parlamentului, o singură dată, 
reexaminarea legii”, iar art. 146 
lit. a) prevede dreptul preşedinte-
lui de a sesiza curtea constituţio-
nală pentru exercitarea controlului 
a priori asupra constituţionalităţii 
legilor adoptate de parlament îna-
inte de promulgare. 

aceste atribuţii ale preşedinte-
lui româniei au semnificaţia unei 
contraponderi faţă de puterea le-
gislativă, pentru realizarea echili-
brului puterilor în statul de drept, 
consacrat prin dispoziţiile art. 1 
alin. (3) din constituţie. 

aceeaşi semnificaţie o are şi 
dreptul preşedintelui româniei de 
a cere curţii constituţionale so-
luţionarea conflictelor juridice de 
natură constituţională dintre auto-
rităţile publice, conform art. 146 
lit. e) din constituţie, deoarece 

acest drept se exercită în condiţi-
ile exprimării punctului de vedere 
asupra posibilelor căi de soluţio-
nare a conflictului, implicit asupra 
temeiniciei sau netemeiniciei ati-
tudinii ori a susţinerilor autorităţi-
lor publice implicate în conflict. 

atunci cînd astfel de conflicte 
dintre puterile Statului nu pot fi 
aduse în echilibru de preşedinte 
sau apar între preşedinte şi puteri-
le Statului, intervine curtea con-
stituţională care, potrivit art. 146 
lit. e) din constituţie, “soluţionea-
ză conflictele juridice de natură 
constituţională dintre autorităţile 
publice”. 

în ceea ce priveşte noţiunea de 
conflict juridic de natură constitu-
ţională între autorităţile publice, 
curtea constituţională, prin deci-
zia nr. 53 din 28 ianuarie 2005 [1], 
a statuat că acesta presupune “acte 
sau acţiuni concrete prin care o 
autoritate sau mai multe îşi arogă 
puteri, atribuţii sau competenţe 
care, potrivit constituţiei, aparţin 
altor autorităţi publice, ori omisi-
unea unor autorităţi publice, cons-
tînd în declinarea competenţei sau 
în refuzul de a îndeplini anumite 
acte care intră în obligaţiile lor”. 

de asemenea, curtea a mai 
statuat că textul art. 146 lit. e) din 
constituţie ,,stabileşte competenţa 
curţii de a soluţiona în fond orice 
conflict juridic de natură constituţi-
onală ivit între autorităţile publice, 
iar nu numai conflictele de compe-
tenţă născute între acestea” [2].

aşadar, conflictul juridic de 
natură constituţională se poate de-
clanşa între două sau mai multe 

autorităţi şi poate privi conţinutul 
ori întinderea atribuţiilor lor de-
curgînd din constituţie, ceea ce 
înseamnă că acestea sînt conflicte 
de competenţă, pozitive sau nega-
tive, şi care pot crea blocaje insti-
tuţionale. 

autorităţile publice care sînt 
susceptibile de a fi părţi implica-
te în conflict sînt numai cele pre-
văzute în titlul iii al constituţiei, 
care defineşte ce se înţelege prin 
autorităţi publice şi care sînt aces-
tea, partidele politice, parlamen-
tare sau neparlamentare nefiind 
cuprinse în această categorie de 
instituţii. aşadar, între partidele 
politice şi o autoritate publică nu 
poate exista un conflict juridic de 
natură constituţională care să atra-
gă competenţa de soluţionare a 
curţii constituţionale. 

în conformitate cu dispoziţii-
le art. 146 lit. e) din constituţie, 
curtea constituţională “soluţio-
nează conflictele juridice de natu-
ră constituţională dintre autorită-
ţile publice”. 

în acest sens, autorităţi publice 
care ar putea fi implicate într-un 
conflict juridic de natură constitu-
ţională sînt numai cele cuprinse în 
titlul iii din constituţie, şi anume: 
parlamentul, alcătuit din camera 
deputaţilor şi Senat; preşedintele 
româniei, ca autoritate publică 
unipersonală; Guvernul; organele 
administraţiei publice centrale şi 
ale administraţiei publice locale, 
precum şi organele autorităţii ju-
decătoreşti. 

pentru exercitarea competenţei 
prevăzute de constituţie, curtea 
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este sesizată la cererea “preşedin-
telui româniei, a unuia dintre pre-
şedinţii celor două camere, a pri-
mului-ministru sau a preşedintelui 
consiliului Superior al Magistra-
turii”. Subiectele de drept pe care 
legea fundamentală le îndrituieşte 
a sesiza curtea sînt limitativ pre-
văzute, dispoziţia constituţională 
nedistingînd după cum autorită-
ţile pe care le reprezintă sînt sau 
nu sînt părţi în conflictul cu care 
sesizează curtea [3].

cererea de soluţionare a con-
flictului va menţiona autorităţile 
publice aflate în conflict, textele 
legale asupra cărora poartă con-
flictul, prezentarea poziţiei părţi-
lor şi opinia autorului cererii.

în categoria acestor autorităţi 
nu se încadrează partidele politice, 
persoane juridice de drept public 
care, potrivit prevederilor art. 8 
alin. (2) din constituţie, “[...] con-
tribuie la definirea şi la exprimarea 
voinţei politice a cetăţenilor [...]”. 
aşadar, partidele politice nu sînt 
autorităţi publice. de asemenea, 
nici grupurile parlamentare nu sînt 
autorităţi publice, ci structuri ale 
camerelor parlamentului. 

Faţă de acestea, un eventual 
conflict între un partid politic sau 
un grup parlamentar şi o autoritate 
publică nu intră în categoria con-
flictelor a căror soluţionare ține de  
competenţa curţii constituţionale,  
art. 146 lit. e) din constituţie. 

în legătură cu înţelesul sin-
tagmei “conflict juridic de natură 
constituţională”, curtea constitu-
ţională, prin decizia nr. 148 din 16 
aprilie 2003 privind constituţiona-

litatea propunerii legislative de re-
vizuire a constituţiei, a reţinut că 
prin soluţionarea conflictelor exis-
tente între diferite autorităţi publi-
ce se urmăreşte înlăturarea unor 
posibile blocaje instituţionale, iar 
nu soluţionarea unor divergenţe de 
ordin politic [4].

conflicte pot exista între două 
sau mai multe autorităţi constitu-
ţionale cu privire la conţinutul ori 
întinderea atribuţiilor lor, respec-
tiv conflicte pozitive sau negative 
de competenţă. 

Soluţionarea conflictului din-
tre Autoritatea Judecătorească, 
pe de o parte, şi Parlamentul Ro-
mâniei şi Guvernul României, pe 
de altă parte 

ca urmare a sesizării formula-
te de către preşedintele româniei, 
curtea constituţională a constatat 
existenţa unui conflict juridic de 
natură constituţională între autori-
tatea judecătorească, pe de o parte, 
şi parlamentul româniei şi Guver-
nul româniei, pe de altă parte.

conflictul juridic de natură 
constituţională între autorităţile 
menţionate a fost determinat de 
două decizii pronunţate asupra 
recursurilor în interesul legii în-
temeiate pe practica neunitară a 
instanţelor judecătoreşti cu privire 
la acordarea unor drepturi salari-
ale ale judecătorilor, procurorilor, 
celorlalţi magistraţi, judecătorilor 
financiari, procurorilor financiari, 
controlorilor financiari sau perso-
nalului auxiliar de specialitate din 
cadrul instanţelor şi parchetelor.

din analiza deciziilor pronun-
ţate de instanţa supremă în jude-

carea recursurilor în interesul legii 
care au putere obligatorie pentru 
instanţe, curtea constituţională a 
constatat că înalta curte de casa-
ţie şi Justiţie a adoptat teza cu va-
loare de principiu şi aplicabilitate 
generală, potrivit căreia instanţele 
judecătoreşti se pot pronunţa asu-
pra constituţionalităţii dispoziţi-
ilor abrogate, în virtutea princi-
piului plenitudinii de jurisdicţie în 
cauzele cu a căror soluţionare au 
fost învestite. astfel, verificarea 
constituţionalităţii şi soluţionarea 
excepţiei de neconstituţionalitate 
avînd ca obiect norme abrogate 
revin, prin interpretarea per a con-
trario a art. 147 alin. (1), cu referi-
re la art. 126 alin. (1) din consti-
tuţie, instanţelor judecătoreşti, iar 
nu curţii constituţionale care, po-
trivit art. 29 alin. (1) din legea nr. 
47/1992, se poate pronunţa numai 
asupra neconstituţionalităţii „unei 
legi sau ordonanţe, ori a unei dis-
poziţii dintr-o lege sau dintr-o 
ordonanţă în vigoare”, dispoziţie 
care exclude de iure orice conflict 
de competenţă în această materie.

invocînd vicii de tehnică legis-
lativă sau vicii de neconstituţio-
nalitate, înalta curte de casaţie şi 
Justiţie a repus în vigoare norme 
care îşi încetaseră aplicarea, fiind 
abrogate prin acte normative ale 
autorităţii legiuitoare.

o astfel de procedură echiva-
lează, aşa cum tot instanţa de con-
tencios constituţional a statuat în 
jurisprudenţa sa [5], cu atribuirea 
dispoziţiilor unui act normativ a 
unui înţeles prin care se conferă 
instanţelor judecătoreşti compe-
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tenţa de a desfiinţa norme juridice 
instituite prin lege şi de a crea în 
locul acestora alte norme sau de a 
le substitui cu norme cuprinse în 
alte acte normative. acest lucru 
este evident neconstituţional, în-
trucît încalcă principiul separaţiei 
puterilor, consacrat în art. 1 alin. 
(4) din constituţie, precum şi pre-
vederile art. 61 alin. (1), în con-
formitate cu care parlamentul este 
unica autoritate legiuitoare a ţării.

curtea constituţională a statuat 
că în exercitarea atribuţiei prevă-
zute de art. 126 alin. (3) din con-
stituţie, înalta curte de casaţie şi 
Justiţie are obligaţia de a asigura 
interpretarea şi aplicarea unitară 
a legii de către toate instanţele ju-
decătoreşti, cu respectarea princi-
piului fundamental al separaţiei şi 
echilibrului puterilor, consacrat de 
art. 1 alin. (4) din constituţia ro-
mâniei. aşa fiind, înalta curte de 
casaţie şi Justiţie nu are compe-
tenţa constituţională să instituie, 
să modifice sau să abroge norme 
juridice cu putere de lege ori să 
efectueze controlul de constituţi-
onalitate al acestora. curtea con-
stituţională a constatat că, potrivit 
legii fundamentale, singura auto-
ritate abilitată să exercite contro-
lul constituţionalităţii legilor sau 
ordonanţelor este instanţa consti-
tuţională. prin urmare, nici înalta 
curte de casaţie şi Justiţie şi nici 
instanţele judecătoreşti sau alte 
autorităţi publice ale Statului nu 
au competenţa de a controla con-
stituţionalitatea legilor sau ordo-
nanţelor, indiferent dacă acestea 
sînt sau nu sînt în vigoare [6].

 Emiterea de către Preşedintele 
României a decretelor de numire a 
miniştrilor interimari 

curtea constituţională a solu-
ţionat un presupus conflict între 
preşedintele româniei şi parla-
mentul româniei prin decizia nr. 
1559/2009 privind emiterea de-
cretelor de numire a miniştrilor 
interimari [7].

interimatul reprezintă situaţia 
în care o persoană îndeplineşte, 
în condiţiile stabilite de lege, pe 
o perioadă determinată, atribuţi-
ile unei alte persoane care ocupă 
o demnitate sau o funcţie publică. 
interimatul funcţiei de ministru 
se referă la situaţia în care condu-
cerea unui minister este exercita-
tă, pentru o perioadă de cel mult 
45 de zile, de un alt membru al 
Guvernului decît ministrul titular, 
a cărui funcţie a încetat în condi-
ţiile art. 106 din constituţie sau 
care este în imposibilitatea de a-şi 
exercita atribuţiile. avînd în ve-
dere rolul miniştrilor care, potri-
vit art. 46 din legea nr. 90/2001, 
exercită conducerea ministerelor 
şi le reprezintă “în raporturile 
cu celelalte autorităţi publice, cu 
persoanele juridice şi fizice din 
ţară şi din străinătate, precum şi 
în justiţie”, ceea ce impune conti-
nuitate în activitatea acestora, in-
stituţia interimatului oferă soluţia 
constituţională pentru păstrarea 
acestei continuităţi, pînă la pro-
punerea de către primul-ministru 
a unor înlocuitori pentru exercita-
rea funcţiilor de ministru devenite 
vacante. această procedură este 
compatibilă cu mandatul acordat 

de parlament prin votul de în-
vestitură, fiind menită să asigure 
buna funcţionare a Guvernului, 
în vederea realizării atribuţiilor 
acestuia. 

prin desemnarea unui sau unor 
miniştri interimari nu are loc o re-
maniere guvernamentală, de esen-
ţa acesteia fiind, aşa cum s-a arătat, 
înlocuirea unor membri ai Guver-
nului cu persoane care nu se află 
pe lista aprobată de parlament la 
învestitură. eventualele schimbări 
în structura sau compoziţia politi-
că a Guvernului, la care se referă 
acelaşi text constituţional, pot fi 
analizate în cazul şi în legătură cu 
remanierea guvernamentală, iar nu 
cu privire la o perioadă tranzitorie, 
în care funcţionarea Guvernului 
este asigurată de miniştrii rămaşi 
în funcţie, pînă la numirea unor 
noi membri titulari în funcţia de 
ministru. de altfel, interpretarea 
în sensul că şi în cazul desemnării 
unuia sau a mai multor membri ai 
Guvernului ca miniştri interimari 
aceştia ar trebui supuşi verificării 
şi aprobării de către parlament lip-
seşte de eficienţă instituţia interi-
matului şi duce la blocaje instituţi-
onale, cu consecinţe negative asu-
pra funcţionării întregului Guvern 
şi asupra realizării programului 
acestuia aprobat de parlament. 

Miniştrii interimari nu sînt 
“candidaţi la funcţia de ministru”, 
ci miniştri în funcţie, care exercită 
pe o perioadă de cel mult 45 de zile 
şi atribuţiile altui membru al Gu-
vernului care “se află în una din-
tre situaţiile prevăzute la articolul 
106” sau “este în imposibilitatea 
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de a-şi exercita atribuţiile”. ter-
menul de cel mult 45 de zile a fost 
instituit de legiuitorul constituant 
tocmai pentru a permite realizarea 
procedurilor legate de numirea no-
ului sau noilor miniştri, în legătură 
cu aceste proceduri fiind incidente 
dispoziţiile art. 85 din constituţie. 

în concluzie, curtea a reţinut 
că dispoziţiile art. 85 alin. (3) din 
constituţie nu sînt aplicabile în ca-
zul desemnării miniştrilor interi-
mari, ci numai în cazul numirii de 
noi membri ai Guvernului. aceas-
tă concluzie rezultă atît din inter-
pretarea literală a textelor consti-
tuţionale, cît şi din interpretarea 
sistematică a dispoziţiilor consti-
tuţionale cuprinse în acestea. nu-
mirea miniştrilor în caz de rema-
niere guvernamentală reprezintă o 
instituţie constituţională distinctă, 
cu o reglementare constituţională 
distinctă de aceea a desemnării 
miniştrilor interimari. întrucît de-
semnarea miniştrilor interimari, 
reglementată de dispoziţiile art. 
107 din constituţie, nu presupu-
ne exercitarea competenţei parla-
mentului la care face referire art. 
85 alin. (3) din legea fundamen-
tală, nu se poate susţine încălcarea 
de către preşedintele româniei a 
acestei competenţe sau a “proce-
durii prealabile” impuse de acelaşi 
text constituţional. 

astfel fiind, curtea constată că 
nu există conflict juridic de natură 
constituţională între parlament şi 
preşedintele româniei, în legătură 
cu emiterea decretelor preşedinte-
lui româniei de desemnare a unor 
miniştri interimari [8].

h) Respectarea procedurii pentru 
alegerea Preşedintelui României

curtea constituţională veghea-
ză la respectarea procedurii pentru 
alegerea preşedintelui româniei şi 
confirmă rezultatele sufragiului.

rezultatul alegerilor pentru 
funcţia de preşedinte al româniei 
este validat de curtea constituţi-
onală [9].

contestaţiile cu privire la înre-
gistrarea sau neînregistrarea can-
didaturii la funcţia de preşedinte 
al româniei, precum şi cele cu 
privire la împiedicarea unui partid 
sau a unei formaţiuni politice, ori 
a unui candidat de a-şi desfăşura 
campania electorală în condiţii-
le legii se soluţionează de curtea 
constituţională, cu votul majorită-
ţii judecătorilor, în termenele pre-
văzute de legea pentru alegerea 
preşedintelui româniei.

distinct de controlul a priori şi 
a posteriori, care constituie activi-
tatea jurisdicţională principală a 
curţii constituţionale, în acord cu 
art. 83 şi art. 146 lit. f) din con-
stituţia româniei, o dată la 5 ani 
curtea constituţională veghează 
la respectarea procedurii pentru 
alegerea preşedintelui româniei şi 
confirmă rezultatele sufragiului. 

în exercitarea acestei atribu-
ţii, potrivit art. 38 din legea nr. 
47/1992 privind organizarea şi 
funcţionarea curţii constituţio-
nale, instanţa de contencios con-
stituţional, cu votul majorităţii şi 
în termenele prevăzute de legea 
pentru alegerea preşedintelui ro-
mâniei, soluţionează contestaţiile 
cu privire la înregistrarea sau ne-

înregistrarea candidaturii pentru 
funcţia de preşedinte al româniei, 
precum şi cele cu privire la îm-
piedicarea unui partid sau a unei 
formaţiuni politice, ori a unui can-
didat de a-şi desfăşura campania 
electorală în condiţiile legii. 

totodată, potrivit art. 37 alin. 
(2) din legea nr. 47/1992 privind 
organizarea şi funcţionarea curţii 
constituţionale, aceasta validează 
rezultatul alegerilor pentru funcţia 
de preşedinte al româniei. 

în exercitarea acestei compe-
tenţe şi în acord cu art. 11 alin. (1) 
B. a) din legea nr. 47/1992, repu-
blicată, curtea a pronunţat în anul 
2009 un număr de 40 de hotărîri, 
dintre care: 

- 28 au avut ca obiect cereri de 
contestare a înregistrării sau de 
respingere a înregistrării anumitor 
candidaturi; 

- 3 au avut ca obiect cereri ce 
vizau împiedicarea anumitor can-
didaţi de a-şi desfăşura campania 
electorală, aceştia reclamînd impo-
sibilitatea de a avea acces neîngră-
dit la timpii de antenă stabiliţi de 
lege ori neacordarea şi nereparti-
zarea timpilor de antenă conform 
legii de către birourile permanente 
reunite ale celor două camere ale 
parlamentului româniei şi de către 
postul public de televiziune – Soci-
etatea română de televiziune; 

- 6 au avut ca obiect cereri de 
anulare a alegerilor reclamînd în-
călcări ale legii, cereri de nenumă-
rare a voturilor ori existenţa unor 
situaţii de neaplicare corectă şi 
unitară a legii pentru alegerea pre-
şedintelui româniei; 
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- 2 au avut ca obiect stabilirea 
şi aducerea la cunoştinţă publică a 
rezultatului alegerilor pentru func-
ţia de preşedinte al româniei, în 
cadrul celor două tururi de scrutin 
desfăşurate la 22 noiembrie 2009 
şi 6 decembrie 2009; 

- 1 a avut ca obiect validarea 
alegerii în funcţia de preşedinte al 
româniei.

Împiedicarea unui candidat de 
a-şi desfăşura campania electora-
lă în calitate de candidat la alege-
rile pentru Preşedintele României

campania electorală şi des-
făşurarea alegerilor pentru func-
ţia de preşedinte al româniei au 
fost reglementate prin legea nr. 
370/2004. conform art. 16 alin. 
(1) din lege, “pentru candidaţii la 
alegerea preşedintelui româniei, 
accesul la serviciile publice de ra-
dio şi televiziune este egal şi gratu-
it”. în acest sens, legea prevede că 
“orarul pentru campania electorală 
şi repartizarea timpilor de antenă 
[... ] se fac, după încheierea peri-
oadei de depunere a candidaturilor, 
de birourile permanente reunite ale 
celor două camere ale parlamen-
tului, împreună cu reprezentanţii 
serviciilor publice de radio şi tele-
viziune şi cu participarea candida-
ţilor”. pentru a putea beneficia de 
accesul egal şi gratuit la serviciile 
publice de radio şi televiziune, can-
didaţii sînt obligaţi, potrivit art. 19

1 

alin. (1) din lege, să solicite, pînă 
la data începerii campaniei electo-
rale, conducerii serviciilor publice 
de radio şi televiziune acordarea 
timpilor de antenă. aşa fiind, cur-
tea constată că dispoziţiile legale 

condiţionează accesul la serviciile 
publice de radio şi televiziune de 
respectarea obligaţiei fiecărui can-
didat de a solicita, în termenul pre-
văzut de lege, acordarea timpilor 
de antenă, sub sancţiunea decăderii 
din exerciţiul dreptului, solicitările 
formulate după data începerii cam-
paniei electorale nefiind luate în 
considerație. 

din documentele aflate la do-
sar rezultă că un candidat a trans-
mis către conducerea serviciilor 
publice de radio şi televiziune, în 
data de 22 octombrie 2009, două 
adrese prin care înştiinţa destina-
tarii cu privire la intenţia sa de a 
candida la alegerile prezidenţi-
ale, precizînd în acest sens că îşi 
va depune candidatura la Biroul 
electoral central pe data de 23 oc-
tombrie 2009, ora 20,00. prin in-
termediul aceloraşi adrese, se soli-
cita “transmiterea detaliilor legate 
de accesul nostru [al candidatului] 
la serviciile oferite de Societatea 
română de radiodifuziune”, ofe-
rind datele de contact pentru rea-
lizarea acestei informări. curtea 
a reţinut că acordarea timpilor de 
antenă constituie expresia recu-
noaşterii dreptului candidaţilor de 
a accede egal şi gratuit la serviciile 
publice de radio şi televiziune, în 
scopul de a se face cunoscuţi şi de 
a-şi prezenta platformele, progra-
mele politice şi ofertele electorale, 
astfel că invocarea a însuşi drep-
tului de către candidatul la alegeri 
în conţinutul cererii adresate con-
ducerii serviciilor publice de radio 
şi televiziune, coroborată cu înde-
plinirea cumulată a celorlalte con-

diţii impuse de lege, îndreptăţeşte 
persoana în cauză de a-şi exercita 
dreptul cîştigat în mod legitim. 

prin urmare, curtea a constatat 
că cererile formulate de autorul 
contestaţiei, adresate conducerii 
serviciilor publice de radio şi te-
leviziune, îndeplinesc condiţiile 
prevăzute de art. 19

1 
alin. (1) din 

legea nr. 370/2004, cu modifică-
rile şi completările ulterioare, cu 
privire la solicitarea de acordare a 
timpilor de antenă. 

drept urmare, curtea consti-
tuţională a obligat birourile per-
manente reunite ale celor două 
camere ale parlamentului şi re-
prezentanţii serviciilor publice de 
radio şi televiziune să stabilească 
orarul pentru campania electorală 
şi repartizarea timpilor de antenă 
cu privire la candidatul care a se-
sizat curtea [10]. 

i) Judecarea contestaţiilor care 
au ca obiect constituţionalitatea 
unui partid politic

curtea constituţională decide 
asupra contestaţiilor care au ca 
obiect constituţionalitatea unui 
partid politic.

contestaţia privind constituţio-
nalitatea unui partid politic poate 
fi formulată de preşedintele uneia 
dintre camerele parlamentului sau 
de Guvern. preşedintele camerei 
poate formula contestaţia numai 
pe baza unei hotărîri adoptate de 
cameră cu votul majorităţii mem-
brilor săi. contestaţia trebuie mo-
tivată şi va fi însoţită de dovezile 
pe care se întemeiază.

pentru soluţionarea contesta-
ţiei, preşedintele curţii constitu-
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ţionale va desemna judecătorul-
raportor, care este obligat să o 
comunice, împreună cu actele do-
veditoare, partidului politic la care 
se referă contestaţia, precizîndu-i 
data pînă la care poate depune un 
memoriu în apărare, însoţit de do-
vezile corespunzătoare.

contestaţia se judecă pe baza 
raportului prezentat de judecătorul 
desemnat în acest scop şi a probe-
lor administrate, cu citarea con-
testatorului, a partidului politic a 
cărui constituţionalitate este con-
testată şi a Ministerului public.

camera parlamentului care a 
depus contestaţia poate fi repre-
zentată de persoana desemnată de 
aceasta, iar Guvernul – de Ministe-
rul Justiţiei. partidul politic poate fi 
reprezentat şi prin avocat cu drept 
de a pleda în faţa înaltei curţi de 
casaţie şi Justiţie. decizia curţii 
nu este supusă căilor de atac.

partidele politice pot fi decla-
rate neconstituţionale în cazurile 
prevăzute de art. 40 alin. (2) din 
constituţie [11].

decizia de admitere a contes-
taţiei se comunică tribunalului 
Bucureşti în vederea radierii par-
tidului politic neconstituţional din 
registrul partidelor politice.

j) Emiterea avizului pentru 
suspendarea din funcţie a Preşe-
dintelui României

curtea constituţională dă aviz 
consultativ pentru propunerea de 
suspendare din funcţie a preşedin-
telui româniei.

propunerea de suspendare din 
funcţie a preşedintelui româniei, 
împreună cu dovezile pe care se 

întemeiază, se trimit în copie cur-
ţii constituţionale de către preşe-
dintele care a condus şedinţa co-
mună a celor două camere.

preşedintele curţii constituţio-
nale, primind cererea, va desemna 
judecătorul-raportor.

avizul cu privire la suspen-
darea din funcţie a preşedinte-
lui româniei se emite de curtea 
constituţională în urma dezbaterii 
propunerii de suspendare şi a do-
vezilor prezentate.

preşedintele româniei va fi 
încunoştinţat asupra datei fixate 
pentru dezbatere şi poate da ex-
plicaţii cu privire la faptele ce i se 
impută.

avizul curţii constituţionale 
se comunică preşedinţilor celor 
două camere ale parlamentului şi 
preşedintelui româniei [12].

k) Constatarea existenţei îm-
prejurărilor care justifică interi-
matul în exercitarea funcţiei de 
Preşedinte al României

curtea constituţională consta-
tă existenţa împrejurărilor care 
justifică interimatul în exercitarea 
funcţiei de preşedinte al româniei 
şi comunică cele constatate parla-
mentului şi Guvernului [13].

vacanţa funcţiei de preşedinte 
al româniei se constată la cererea 
preşedintelui uneia dintre came-
rele parlamentului sau a preşedin-
telui interimar care exercită atri-
buţiile preşedintelui româniei în 
perioada cît acesta este suspendat 
din funcţie.

în cazul în care preşedintele ro-
mâniei a fost suspendat din funcţie, 
cererea pentru constatarea existen-

ţei împrejurărilor care justifică inte-
rimatul se face de preşedintele care 
a condus lucrările şedinţei comune 
a celor două camere ale parlamen-
tului, pe baza hotărîrii adoptate în 
şedinţa comună.

dacă interimatul funcţiei de 
preşedinte al româniei se dato-
rează imposibilităţii temporare de 
a-şi exercita atribuţiile, cererea se 
face de preşedintele româniei sau 
de preşedintele uneia dintre ca-
merele parlamentului.

cererea pentru constatarea 
existenţei împrejurărilor care jus-
tifică interimatul funcţiei de pre-
şedinte al româniei va fi însoţită 
de dovezile necesare, iar constata-
rea acestor împrejurări se face de 
curtea constituţională, cu votul 
majorităţii judecătorilor.

l) Exercitarea atribuţiilor pri-
vitoare la organizarea şi desfăşu-
rarea referendumului şi la confir-
marea rezultatelor acestuia

curtea constituţională veghea-
ză la respectarea procedurii pentru 
organizarea şi desfăşurarea refe-
rendumului şi confirmă rezultatele 
acestuia [14].

pentru ducerea la îndeplinire a 
acestor prevederi curtea constitu-
ţională poate cere informaţii de la 
autorităţile publice.

Biroul electoral central este 
obligat să prezinte, la solicitarea 
curţii constituţionale, informări 
asupra fazelor şi operaţiunilor de 
desfăşurare a referendumului.

plenul curţii constituţionale de-
cide cu o majoritate de două treimi 
asupra valabilităţii referendumului.

Hotărîrea curţii constituţiona-
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le stabileşte dacă a fost respecta-
tă procedura pentru organizarea 
şi desfăşurarea referendumului şi 
confirmă rezultatele acestuia.

înaintea publicării în Monito-
rul oficial al româniei, partea i, 
hotărîrea curţii constituţionale se 
prezintă camerei deputaţilor şi 
Senatului, întrunite în şedinţă co-
mună [15].

m) Verificarea îndeplinirii con-
diţiilor pentru exercitarea iniţiati-
vei legislative de către cetăţeni

curtea constituţională, din 
oficiu sau pe baza sesizării pre-
şedintelui camerei parlamentului 
la care s-a înregistrat iniţiativa le-
gislativă a cetăţenilor, se pronunţă 
asupra:

a) caracterului constituţional 
al propunerii legislative ce face 
obiectul iniţiativei cetăţenilor;

b) îndeplinirii condiţiilor refe-
ritoare la publicarea acestei pro-
puneri şi dacă listele de susţinători 
sînt atestate de către primarii uni-
tăţilor administrativ-teritoriale ori 
de către împuterniciţii acestora;

c) întrunirii numărului minim 
de susţinători pentru promova-
rea iniţiativei, prevăzut la art. 74 
alin. (1) sau, după caz, la art. 150 
alin. (1) din constituţie, precum 
şi asupra respectării dispersiei te-
ritoriale în judeţe şi în municipiul 
Bucureşti, prevăzută de aceleaşi 
articole [16].

la primirea sesizării, preşedin-
tele curţii constituţionale desem-
nează judecătorul-raportor şi sta-
bileşte termenul pentru întrunirea 
judecătorilor, în vederea verifică-
rii iniţiativei [17].
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curtea a constatat că iniţiativa 
legislativă a cetăţenilor referitoare 
la propunerea legislativă intitula-
tă “lege privind nivelul fondurilor 
anuale minime obligatorii destinate 
finanţării sănătăţii” nu îndeplineşte 
condiţiile prevăzute de art. 74 alin. 
(1) din constituţie.
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I. Aspecte generale privind 
mandatul aparent

a. Noţiunea de mandat aparent
Mandatul aparent există atunci 

cînd împrejurările de fapt determi-
nă o terţă persoană să creadă în mod 
legitim, fără a se reţine vreo culpă 
în sarcina ei, că cel cu care tratea-
ză a fost împuternicit de presupusul 
mandant [1] să încheie acte juridi-
ce, deşi nu există nici un contract de 
mandat sau actul juridic este înche-
iat cu depăşirea puterilor atribuite 
de mandant.

B. Asemănări şi deosebiri cu in-
stituţii juridice apropiate

Mandatul aparent formează o 
entitate juridică independentă. el 
are diverse trăsături care îl apro-
pie sau îl îndepărtează de alte 
instituţii juridice. contractul de 
mandat şi gestiunea de afaceri sînt 
doi poli între care oscilează man-
datul aparent.

1. Asemănări şi deosebiri între 
contractul de mandat şi mandatul 
aparent

Mandatul obişnuit şi mandatul 
aparent au în comun următoarele 
aspecte:

a) actele juridice încheiate atît 
de mandatarul obişnuit, cît şi de cel 
aparent produc efecte juridice pe 
seama unei alte persoane.

b) obiectul contractului de man-
dat şi al mandatului aparent constă 
în perfectarea de acte juridice.

cu toate acestea, între mandatul 
obişnuit şi cel aparent există deose-
biri importante: 

a) Mandantul nu este îndatorat 
pentru ceea ce mandatarul a făcut în 
afara limitelor puterilor sale. actele 
juridice încheiate de mandatar, în 
ipoteza arătată mai sus, sînt res inter 
alios acta pentru mandant. din con-
tra, de esenţa mandatului aparent 
este faptul că mandatarul aparent 
încheie acte juridice cu depăşirea 
puterilor acordate de mandant sau 
în lipsa oricărei împuterniciri.

Mandatul obişnuit este un b) 
contract. drepturile şi obligaţiile 
părţilor se nasc în temeiul acordului 
lor de voinţe. dimpotrivă, mandatul 
aparent îşi are originea într-un fapt 
juridic – aparenţa.

dovada contractului de man-c) 
dat se face după regulile dreptului 
comun privind proba actelor juridi-

ce. pe cînd mandatul aparent poate 
fi probat prin orice mijloc de probă.

Mandantul, în cazul contrac-d) 
tului de mandat obişnuit, trebuie să 
aibă capacitatea necesară pentru a 
încheia el însuşi actul cu a cărui în-
deplinire îl însărcinează pe mandatar. 
articolul 1051 din codul civil mol-
dovenesc, care reglementează unele 
ipoteze ce cad sub incidenţa manda-
tului aparent, prevede că: ,,raportu-
rile contractuale nu încetează prin 
decesul sau prin incapacitatea man-
dantului dacă nu s-a convenit altfel 
(…)”. din analiza acestui text de 
lege rezultă că presupusul mandant 
poate fi o persoană fără capacitate de 
exerciţiu, cu capacitate de exerciţiu 
restrînsă sau a cărui calitate de su-
biect de drept a încetat.

2. Asemănări şi deosebiri între 
gestiunea de afaceri şi mandatul 
aparent

aceste instituţii juridice au ur-
mătoarele trăsături comune:

presupusul mandant şi gera-a) 
tul răspund contractual faţă de terţii 
cu care au tratat mandatarul aparent 
şi gerantul, deşi nu există consimţă-
mîntul lor în acest sens.

CREDINțA LEGITIMă
(partea I)

Viorel STEGăRESCU, 
doctor în drept

Tudor PAșCANEANU, 
doctor în drept

RéSUMé
en vertu du mandat apparent, une personne est considérée comme le reprézentant dʼune autre lorsque les tiers de bonne foi 

ont légitimement pu croire quʼelle agissait au nom et pour le compte de cette dernière. la croyance légitime est une notion 
complexe qui comprend des éléments tant objectifs que subjectives.

REzUMAT
în virtutea mandatului aparent, o persoană este considerată ca fiind reprezentatul unei alte persoane atunci cînd terţii de 

bună credinţă au putut să creadă în mod legitim că cel dintîi a fost împuternicit să acţioneze în numele şi pe seama celui din 
urmă. credinţa legitimă este o noţiune complexă care cuprinde atît elemente subiecţive, cît şi elemente obiective.
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atît geratul, cît şi presu-b) 
pusul mandant pot fi persoane 
lipsite de capacitate de exerciţiu 
sau cu capacitate de exerciţiu re-
strînsă.

în pofida acestor asemănări, în-
tre gestiunea de afaceri şi mandatul 
aparent există mai multe puncte di-
vergente:

a) Gerantul încheie acte ju-
ridice şi săvîrşeşte fapte materia-
le, în timp ce mandatarul aparent 
încheie numai acte juridice.

Geratul este complet străin de b) 
actele de gestiune pe care gerantul 
le săvîrşeşte în interesul său. dim-
potrivă, presupusul mandant dese-
ori contribuie el însuşi la crearea 
stării de aparenţă sau, printr-o atitu-
dine pasivă, permite unei persoane 
să se prezinte în faţa terţilor ca şi 
cum ar fi mandatarul său.

dacă gestiunea de afaceri nu c) 
a fost ratificată, gerantul obligă pe 
gerat faţă de terţe persoane numai în 
măsura în care actele juridice sau fap-
tele materiale au fost utile. în cazul 
mandatului aparent, răspunderea 
presupusului mandant este angajată 
indiferent dacă actele juridice în-
cheiate de mandatarul aparent sînt 
sau nu sînt utile.

c. Dovada mandatului aparent
întrucît mandatul aparent presu-

pune în toate cazurile existenţa unei 
aparenţe de reprezentare care este un 
fapt juridic, şi nu un act juridic, ter-
ţul care a tratat cu un pretins manda-
tar se poate folosi de orice mijloc de 
probă pentru a demonstra că circum-
stanţele de fapt 1-au indus în eroare 
cu privire la existenţa sau întinderea 
puterilor mandatarului aparent [2].

dacă buna-credinţă se prezu-
mă (art. 9 alin. 1 c. civ. moldo-
venesc), terţii mai au obligaţia să 

probeze că eroarea lor a fost scu-
zabilă [3]. ei vor arăta mijloacele 
de care s-au folosit pentru a des-
coperi puterile reale ale mandata-
rului. totuşi, o asemenea dovadă 
nu se cere, dacă legea sau uzanţele 
prezumă că o persoană are puteri 
să acţioneze într-un anumit fel.

Judecătorii sînt suverani în apre-
cierea probelor invocate de terţi [4].

II. Credinţa legitimă – singura 
condiţie necesară pentru existen-
ţa mandatului aparent

Precizări prealabile
analiza jurisprudenţei franceze 

şi celei americane pune în evidenţă 
faptul că o singură condiţie este ne-
cesară pentru admiterea teoriei man-
datului aparent: credinţa legitimă 
(rezonabilă). acest concept juridic 
a fost promovat pentru prima dată 
de curtea de casaţie franceză prin 
decizia din 13 decembrie 1962 [5]. 
după promovarea sa de către casa-
ţia franceză, determinarea esenţei 
noţiunii de credinţă legitimă a fost o 
sarcină dificilă pentru jurisprudență 
şi doctrină. în unele cazuri, instan-
ţele de judecată au părăsit concep-
tul de credinţă legitimă şi au pretins 
ca terţul să fie de bună-credinţă, iar 
eroarea sa să se întemeieze pe diver-
se circumstanţe de fapt [6]. Starea 
de incertitudine din jurisprudența 
franceză a durat pînă la apariţia 
unor lucrări doctrinale aprofundate 
în această materie [7].

credinţa legitimă este o noţiune 
complexă care cuprinde atît elemen-
te subiective, cît şi elemente obiec-
tive. din categoria elementelor su-
biective s-a arătat că fac parte buna-
credinţă „ignoranţă” şi buna-credin-
ţă „comportament” [8] sau, potrivit 
unei alte opinii, credinţa verosimilă 
şi credinţa scuzabilă [9].

elementele obiective sînt tota-
litatea circumstanţelor anterioare şi 
concomitente încheierii actului ju-
ridic, care determină terţul contrac-
tant să creadă că mandatarul aparent 
deţine puteri reale. împrejurărire de 
fapt reprezintă cauza care declanşea-
ză efectul – buna-credinţă a terţului.

Elementele subiective ale a. 
credinţei legitime

Buna-credinţă „ignoranţă” 1. 
(credinţa verosimilă)

credinţa legitimă nu poate fi 
concepută decît dacă există o încre-
dere eronată din partea terţului.

credinţa legitimă presupune, mai 
întîi, ca cel care invocă teoria man-
datului aparent să fi admis în mod 
eronat că situaţia aparentă exprimă 
un adevăr juridic. terţul contractant 
este convins că tratează cu un repre-
zentant real, deşi acesta din urmă nu 
are decît aparenţa acestei calităţi. 
există eroare din partea sa, din acest 
motiv el este de bună-credinţă. ast-
fel, buna-credinţă, în forma sa pură, 
este un element inerent al conceptu-
lui de credinţă legitimă.

în dreptul civil, legiuitorul nos-
tru (art. 513 alin. 1 c. civ. moldo-
venesc) se limitează să dispună că 
subiecţii de drept sînt obligaţi să 
participe cu bună-credinţă la rapor-
turile juridice civile, dar nu defineş-
te această noţiune.

dimpotrivă, codul comercial 
uniform al Sua atinge ambele dezi-
derate: constrînge comercianţii să-şi 
execute obligaţiile cu bună-credin-
ţă şi, totodată, oferă o definiţie cu 
caracter general. potrivit art. l-203, 
„orice contract sau obligaţie stipula-
tă în acest act normativ presupune 
o obligaţie de bună-credinţă în în-
deplinirea sau executarea lor silită”. 
după care, în art. 1-201 (19) se pre-
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vede că ,,buna-credinţă înseamnă 
onestitate în fapt, în comportamen-
tul sau în tranzacţiile în care sîntem 
implicaţi”. acest cod nu se mulţu-
meşte cu definiţia precedentă şi în 
art. 2-103 alin. 1 lit. b adaugă: „Bu-
na-credinţă în cazurile referitoare 
la comercianţi înseamnă onestitate 
în fapt şi respectarea standardelor 
comerciale rezonabile ale compor-
tamentului corect în comerţ”.

în doctrina americană, definiţia 
bunei-credinţe din art. 1-201 (19) din 
С. com. al Sua este aspru criticată, 
fiind caracterizată drept ,,o inimă cu-
rată şi un cap pustiu” [10], deoarece 
conţine numai elemente subiective 
care nu pot fi aplicate în practică. 
pornind de la orientările existente 
în jurisprudenţa americană, în doc-
trină s-a propus următoarea definiţie 
a bunei-credinţe: ,,o persoană este 
considerată că acţionează cu bună-
credinţă atunci cînd hotărîrile sale, 
luate în executarea contractului, 
corespund aşteptărilor justificabile 
ale părţilor, care sînt deduse din li-
tera contractului şi din împrejurările 
concrete în care contractul a fost în-
cheiat şi executat” [11].

deşi noţiunea de bună-credinţă 
în dreptul nostru nu este definită, 
vom reține că în cazul mandatului 
aparent terţul de bună-credinţă este 
persoana care a crezut în mod onest 
că cel cu care tratează are împuter-
nicire din partea presupusului man-
dant să acţioneze în numele şi pe 
seama acestuia din urmă.

Buna-credinţă trebuie să existe 
la momentul încheierii actului juri-
dic şi să fie personală.

2. Buna-credinţă „comporta-
ment” (credinţa scuzabilă)

credinţa pură, subiectivă este in-
suficientă pentru a crea drepturi în 

materia aparenţei. Sacrificarea pre-
supusului mandant nu se poate face 
fără un motiv suficient de puternic. 
este necesar ca credinţa eronată să 
fie justificată nu numai prin existen-
ţa materială a aparenţei, ci şi prin 
comportamentul terţului în prezenţa 
acesteia.

Buna-credinţă „comportament” 
răspunde pe deplin la această exi-
genţă. concepută în mod obiectiv, 
acest tip de bună-credinţă reprezintă 
caracterul scuzabil al ignoranţei ter-
ţului. acest caracter scuzabil face ca 
credinţa terţului să fie legitimă (re-
zonabilă).

Buna-credinţă este scuzabilă 
atunci cînd o persoană, cu diligență 
şi prudenţă medie, a efectuat cer-
cetări pentru a afla situaţia juridică 
reală şi, cu toate acestea, a căzut în 
eroare. în doctrina americană [12] 
se susţine că terţul trebuie să acţio-
neze în mod rezonabil. este necesar 
ca el să ia în considerație faptele şi 
împrejurările în care tranzacţia este 
încheiată. întemeindu-se pe infor-
maţiile disponibile, terţul trebuie 
să efectueze investigaţii înainte ca 
să se sprijine, în mod rezonabil, pe 
puterea aparentă a mandatarului. 
comportamentul terţului, anterior 
stabilirii unui raport juridic cu un 
prezumat mandatar, trebuie să fie 
lipsit de orice culpă, fie ea oricît de 
uşoară.

culpa terţului îmbracă diferite 
forme. de pildă, terţul a fost consi-
derat în culpă în situaţia în care nu a 
cerut consultaţii proprietarului [13], 
nu a verificat puterile mandatarului 
[14], nu a cercetat registrul societă-
ţilor [15], a încheiat o convenţie care 
în mod vădit nu era de competenţa 
mandatarului [16], a încheiat con-
tractul de asigurare în condiţii care 

trezeau suspiciuni privind existenţa 
puterilor de reprezentare în persoa-
na unui agent de asigurări [17].

cu toate acestea, există situaţii în 
care jurisprudenţa sau uzanţele pre-
zumă caracterul scuzabil al bunei-
credinţe. terţul contractant nu este 
obligat să verifice limitele puterilor 
mandatarului atunci cînd tratează cu 
agenţi comerciali permanenţi [18], 
cînd mandantul 1-a împuternicit 
pe reprezentantul său în numeroase 
rînduri să încheie acte juridice cu 
aceleaşi persoane [19] şi atunci cînd 
terţul s-a bazat pe procura autenti-
ficată de notar, deoarece acesta din 
urmă este obligat prin lege să veri-
fice existenţa contractului de man-
dat şi întinderea puterilor conferite 
mandatarului [20].

în urma analizării jurisprudenţei 
franceze şi celei americane, putem 
constata că ignoranţa terţului (bu-
na-credinţă) este scuzabilă în două 
situaţii. în prima ipoteză, terţul a 
efectuat toate cercetările utile cu 
mijloacele de care dispunea şi, în 
pofida acestei atitudini, el nu a pu-
tut să descopere realitatea. credinţa 
terţului este apreciată ca fiind legiti-
mă, deoarece el a făcut dovada unui 
comportament vigilent. în a doua 
ipoteză, terţul nu a efectuat inves-
tigaţii în scopul cunoaşterii situaţiei 
juridice reale sau le-a efectuat într-o 
manieră incompletă. credinţa terţu-
lui este considerată ca fiind scuzabi-
lă şi, în acelaşi timp, legitimă, dacă 
legea sau instanţele de judecată au-
torizează terţii să nu verifice puterile 
unui reprezentant. în aceste cazuri, 
buna-credinţă „comportament” se 
integrează în mod perfect în noţiu-
nea de credinţă legitimă.

Buna-credinţă a terţului contrac-
tant este prezumată pînă la dovada 
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contrară. totuşi, pentru admiterea 
mandatului aparent mai este necesar 
ca eroarea terţului să fie scuzabilă. 
în acest caz, judecătorii trebuie să 
se pronunţe dacă terţul a acţionat cu 
diligența necesară pentru a cunoaşte 
puterile reale ale mandatarului.

comportamentul terţului urmea-
ză să fie apreciat după tipul abstract 
al omului prudent şi diligent [21], 
adică este necesar ca el să acţioneze 
cu diligența unui bun proprietar.
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F
diţiilor de răspundere, cunoaşte o 
formă specifică de răspundere ju-
ridică [1].

deşi există o multitudine de 
norme juridice prin care se re-
glementează diferitele forme de 
răspundere juridică, legea nu dă o 
definiţie a răspunderii juridice în 
general sau a vreuneia din formele 
sale concrete.

atît în lege, cît mai ales în lite-
ratura juridică întîlnim două noţiuni 
avînd aproxinativ aceeaşi valoare: 
noţiunea de răspundere şi cea de 
responsabilitate. din punct de ve-
dere etimologic, „răspundere” de-
rivă din latinescul „spondeo”, care 
însemna în dreptul roman obligaţia 
solemnă a debitorului faţă de credi-
torul său de a-şi îndeplini prestaţia 
asumată prin contract. 

având în vedere sensul etimo-
logic, în doctrină [2] sensul atri-
buit noţiunii de răspundere este 
acela de obligaţie, de reparaţiune, 
obligaţie ce rezultă dintr-un delict 
sau cvasidelict.

în greacă și latină, înţelesul 
originar pe care îl avea „răspun-

derea”, potrivit filosofului H.l.a. 
Hart, era acela de a răspunde unor 
acuzaţii sau învinuiri și, dacă 
acestea se dovedeau întemeiate, 
persoana învinuită, nereuşind să le 
înlăture, devenea pasibilă de pe-
deapsă [3].

Foarte adesea termenul de ,,răs-
pundere” a fost definit prin cel de 
„responsabilitate”, între acestea 
existînd un echivalent din punct 
de vedere lingvistic; în limba ro-
mână existenţa celor doua sinoni-
me – răspundere şi responsabilita-
te – explicîndu-se prin etimologia 
latină şi franceză a acestora.

explicaţiile etimologiei celor 
doi termeni sunt suficiente pen-
tru a înţelege cum ei pot exprima 
acelaşi conţinut, fapt care poate 
lămuri de ce, pe de o parte, oricînd 
unul poate fi substituit cu celălalt, 
iar pe de altă parte, de ce într-o 
altă situaţie termenii exprimă înţe-
lesuri diferite, fiind utilizaţi într-o 
accepţiune sau alta.

dicţionarul limbii române [4] 
stabileşte echivalenţa celor doi 
termeni, definind răspunderea ca 
fiind ”faptul de a răspunde; res-
ponsabilitate”, iar responsabilita-

FoRMELE  RăSPUNDERII  JURIDICE

Diana Anca ARTENE,
doctorandă

SUMAR
definirea noţiunii de răspundere nu s-a realizat printr-un text de lege, printr-o 

normă generală sau printr-o normă-definiţie, fapt care este de natură să limiteze 
mult orizontul cercetării acestui fenomen.

în aceste condiţii s-a pus problema creării stringente a unei teorii generale a 
răspunderii juridice. în doctrină s-a apreciat că sarcina elaborării unei asemenea 
teorii trebuie să revină teoriei Generale a dreptului, întrucît doar această ştiinţă, 
care constituie nucleul sistemului ştiințelor juridice, are menirea de a pune în 
valoare elementele comune definirii dreptului.

iecare ramură de drept, ocu-
pîndu-se de stabilirea con-
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tea – ca „obligaţia de a efectua un 
lucru, de a răspunde, de a da soco-
tală la ceva; răspundere”.

remarcăm faptul că sfera no-
ţiunii ,,responsabilitate” este mai 
largă decît cea de „răspundere”, de 
altfel şi incluzînd-o. în timp ce no-
ţiunea de „răspundere” presupune 
îndeplinirea unei obligaţii sau res-
pectarea unor restricţii (avînd în 
vedere comportamente definite, 
mai ales, pe calea normelor soci-
ale [5]), noţiunea de „responsabi-
litate ” are un caracter mult mai 
larg, aceasta raportîndu-se la acti-
vitatea desfăşurată de individ din 
proprie iniţiativă, pe baza alegerii 
libere a obiectivelor dintre mai 
multe posibile.

responsabilitatea nu exclude 
răspunderea, ci, într-un fel, o pre-
supune, dar nici nu se reduce la ea, 
terenul de desfăşurare al respon-
sabilităţii depăşind cu mult sfera 
răspunderii, indiferent de natura 
acestuia [6].

în literatura de specialitate au 
existat mai multe încercări de defi-
nire a instituţiei răspunderii juridi-
ce. într-o primă opinie [7], concep-
tul de „răspundere” a fost conside-
rat a desemna reacţia de reprimare 
venită din partea societăţii faţă de o 
anumită acţiune umană imputabilă, 
în principal, individului (reacţie so-
cială reprezentînd în cazul răspun-
derii juridice trăsături distincte).

într-o altă opinie [8], răspunde-
rea a fost definită prin intermediul 
categoriei de obligaţie: fie obliga-
ţia de a suporta o privaţiune, fie 
cea de a repara un anumit prejudi-
ciu. în aceeaşi idee [1], se aprecia 

că: „sensul frecvent al noţiunii de 
răspundere, indiferent de forma 
sub care se manifestă aceasta, este 
acela de obligaţie de a suporta con-
secinţele nerespectării unor reguli 
de conduită, obligaţie ce incumbă 
autorului faptei contrarea acestor 
reguli şi care poartă, întotdeauna, 
amprenta dezaprobării sociale a 
unei asemenea conduite”.

criticînd aceste opinii, care 
privesc răspunderea ca obligaţie 
de a suporta o sancţiune juridică, 
Gheorghe Boboş [9] consideră că 
aceste definiţii confundă răspun-
derea cu însăşi sancţiunea juridică 
propriu-zisă, astfel ignorînd faptul 
că sancţiunea nu reprezintă decît 
instrumentul de realizare a răs-
punderii juridice, că răspunderea 
juridică şi sancţiunea juridică sunt 
noţiuni diferite care nu trebuie 
confundate, prima constituind ca-
drul juridic de realizare pentru cea 
de a două.

profesorul Mihai eliescu [10], 
evidenţiind legătura dintre răspun-
dere şi sancţiune în dreptul civil, 
arăta că la origine reacţia colecti-
vă, care reprezenta trăsătura defi-
nitorie a răspunderii, a urmărit atît 
pedepsirea făptaşului, cît şi resta-
bilirea în folosul victimei a situa-
ţiei anterioare producerii pagubei, 
apreciind că ”despăgubirea mai 
prezintă şi astăzi unele aspecte 
prin care se leagă de noţiunea de 
pedeapsă, existînd cazuri în care 
despăgubirea nu urmăreşte repa-
rarea prejudiciului, ci reprimarea 
unui dol sau a unei culpe”.

Fiecare ramură de drept, ocu-
pîndu-se de stabilirea condiţiilor 

de răspundere, cunoaşte o formă 
specifică de răspundere juridică.

compararea şi delimitarea for-
melor răspunderii juridice au o de-
osebită importanţă teoretică, dar 
mai ales practică, stabilirea naturii 
juridice a răspunderii în fiecare 
caz concret determină calificarea 
juridică a situaţiei de fapt.

în doctrină au existat numeroa-
se controverse privind stabilirea 
formelor concrete de răspundere 
juridică. pentru identificarea aces-
tora, doctrina a propus o serie de 
criterii de clasificare.

o primă [11] propunere a avut 
în vedere factori „interdependenţi 
şi interferenţi” ca, de exemplu, va-
lorile sociale lezate, tipul de nor-
mă juridică a cărei încălcare s-a 
produs, gradul de pericol social 
al faptei ilicite săvîrşite, vinovăţia 
făptuitorului.

o altă propunere [12] se refe-
ră la aplicarea cumulativă a două 
categorii: natura şi importanţa so-
cială a interesului lezat prin fapta 
ilicită şi particularităţile definitorii 
ale faptei ilicite.

în doctrina republicii Moldo-
va, la etapa actuală este răspîndită 
ideea precum că formele răspun-
derii juridice trebuie să se înteme-
ieze pe următoarele două elemente 
luate cumulativ: gradul prejudici-
abil al faptei şi natura sancţiunii 
normelor juridice încălcate.

Gradul prejudiciabil decurge 
din importanţa valorii care a fost 
afectată. respectiv, natura sanc-
ţiunilor normelor juridice rezultă 
din caracterul pericolului social. în 
funcţie de aceste criterii, deosebim 
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următoarele forme ale răspunderii 
juridice: răspunderea constituţio-
nală, răspunderea administrativă, 
răspunderea penală, răspunderea 
civilă, răspunderea disciplinară 
şi răspunderea materială. totoda-
tă, aceste criterii nu au un carac-
ter absolut, deoarece sînt posibile 
unele interferenţe între diferitele 
forme de răspundere juridică, in-
clusiv posibilitatea unui cumul în 
anumite condiţii.

avînd în vedere cele de mai 
sus, identificăm următoarele tipuri 
de clasificare:

1. După criteriul naturii intere-
sului lezat:

răspunderea faţă de întrea-•	
ga socitate, care include doar răs-
punderea penală

răspunderea faţă de un or-•	
gan al Statului, adică răspunderea 
administrativă

răspunderea faţă de o colec-•	
tivitate mai restrînsă de indivizi, 
include răspunderea din dreptul 
muncii

răspunderea faţă de persoa-•	
na vătămată în drepturile ei legiti-
me, cuptinzînd răspunderea civilă.

2. în funcţie de particularităţi-
le definitorii ale conduitei:

răspunderea civilă, •	
răspunderea penală, •	
răspunderea administrativă, •	
răspunderea disciplinară, •	
răspunderea patrimonială.•	

3. după apartenenţa la ramu-
ra de drept, v. lazarev deosebeşte 
următoarele forme de răspundere 
juridică:

răspunderea de drept civil, •	
răspunderea de drept penal, •	

răspunderea de drept admi-•	
nistrativ, 

răspunderea disciplinară, •	
şi altele.•	
 4. După natura sancţiunii juri-

dice:
răspundere patrimonială,•	
răspundere extrapatrimonială.•	

5. în funcţie de subiectul căruia i 
se incumbă răspunderea:

răspundere juridică a persoa-•	
nei fizice,

răspunderea persoanei juri-•	
dice.

după 6. corelaţia dintre cele 
două mari ramuri de drept:

răspunderea de drept public,•	
răspunderea de drept privat.•	

indiferent de nuanţele care va-
riază, se consideră [12] că genul 
răspunderii juridice (civile, penale, 
administrative) este determinat de 
natura normei juridice încălcate.

între formele răspunderii ju-
ridice, stabilite de oricare dintre 
criteriile menţionate, există un sir 
de asemănări, dar şi un sir de de-
osebiri. principala asemănare este 
aceea că unicul titular al prerogati-
vei de a restabili ordinea încălcată 
este Statul, în societatea modernă 
nefiind acceptată o formă de trage-
re la răspundere privată.

Se constată asemănări şi între 
formele proprii fiecărei ramuri; de 
exemplu, existenţa atît a răspun-
derii civile contractuale, cît şi a 
răspunderii civile delictuale este 
condiţionată de existenţa unui pre-
judiciu patrimonial, o faptă ilicită 
şi o legătură le cauzalitate între 
prejudiciu şi faptă [12].

evoluţia istorică a instituţiei 

răspunderii a avut la bază, în pri-
mă instanţă, consacrarea reacţiei 
instinctive care comandă răzbuna-
rea, apoi tîrgul prin care, pe cale 
amiabilă, dreptul la răzbunare era 
răscumpărat. pedeapsa întemeiată 
numai pe un raport de cauzalitate 
materială este înlocuită cu o repa-
raţie a prejudiciului cauzat.

aşadar, se remarcă o evoluţie 
de la răzbunare şi pedeapsă către 
despăgubire şi cenzurarea morală 
a conduitei, evidenţiindu-se toto-
dată şi creşterea progresivă a im-
portanţei elementului subiectiv, a 
rolului pe care factorul psihic îl 
are în aprecierea conduitei ilicite.

Se poate deci concluziona că 
răspunderea juridică, în varieta-
tea formelor sale de manifestare, 
are aceleaşi origini ca şi dreptul, 
origine care nefiind legată de au-
toritatea publică sau de apariţia 
Statului, s-a manifestat ca o nece-
sitate naturală a organizării vieţii 
în comun, de a impiedica deza-
gregarea grupului social, cîmpul 
spaţio-temporal de manifestare a 
fenomenului răspunderii juridice 
făcîndu-se pregnant simţit în rea-
litatea juridică [13].
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Î
fiind unul dintre cele mai pericu-
loase tipuri de activitate crimina-
lă. ca şi criminalitatea în general, 
contrabanda, evident, va exista atî-
ta timp cît vor există frontierele de 
stat. chiar şi în ţările dezvoltate, 
așa ca Statele unite ale americii, 
Germania, Marea Britanie, Franţa, 
există contrabandă. în aceste ţări 
nici nu se pune întrebarea eradi-
cării totale a acestui fel de crime. 
eforturile organelor de urmărire 
penală sînt concentrate doar asu-
pra reducerii nivelului contraban-
dei pînă la limitele controlate. 

contrabanda şi traficul ilicit 
reprezintă activitatea de bază care 
alimentează economia subterană, 
desfăşurată astăzi pe teritoriul ţării, 
şi afectează grav valorile esenţiale 
ale Statului [1]. Motivele creşterii 
nivelului contrabandei sînt: ratele 

nejustificat de mari de impozite 
şi taxe; nivelul scăzut de control 
fiscal și vamal; corupţia în organe-
le de control şi de supraveghere; 
discrepanţa dintre nivelul impo-
zitelor și cel al tarifelor vamale, 
precum și situația economică, ni-
velul scăzut de bunăstare a cetă-
ţenilor. în aceste condiții, oamenii 
săraci, determinaţi de disperare, se 
împlică cu bună ştiinţă în afaceri 
ilegale. obiecte de contrabandă 
sînt numeroase şi diverse, nive-
lul răspîndirii contrabandei atinge 
proporţii periculoase. deosebit de 
periculoasă este contrabanda cu 
droguri, arme, valori culturale. 
S-au format pieţele transnaţionale 
organizate, legate de contrabanda 
acestor mărfuri. 

traficul nelegal în ţările postso-
cialiste în curs de trecere la econo-
mia de piaţă constituie o problemă 
specială. în unele dintre ele con-
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n mai multe ţări ale lumii con-
trabanda este recunoscută ca 
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trabanda a atins dimensiuni care 
amenință securitatea economică a 
acestor țări. este evident că con-
tabanda constituie o infracţiune 
cu caracter transfrontalier şi trans-
naţional. în aceste condiții, este 
necesar ca specialiştii în domeniu 
să cunoască nu numai dispoziţiile 
legislative naţionale, ci şi legisla-
ţia altor state, în special legislaţia 
penală a ţărilor vecine (românia 
şi ucraina). experienţa de comba-
tere a contrabandei prin mijloace-
le de drept penal în alte ţări poate 
fi foarte utilă în cadrul optimizării 
procesului de combatere a acestei 
crime în republica Moldova.

codul penal al republicii Mol-
dova [2], în conformitate cu art. 
248, consideră infracţiune de con-
trabandă trecerea peste frontiera 
vamală a Moldovei a mărfurilor, 
obiectelor şi a altor valori în pro-
porţii mari, eludîndu-se controlul 
vamal ori tăinuindu-le de el, prin 
ascundere în locuri special pre-
gătite sau adaptate în acest scop, 
ori cu folosirea frauduloasă a do-
cumentelor sau a mijloacelor de 
identificare vamală, ori prin nede-
clarare sau declarare neautentică 
în documentele vamale sau în alte 
documente de trecere a frontierei. 

contrabanda ca o infracţiune 
separată este definită în legislaţia 
din majoritatea ţărilor din fosta 
uniune Sovietică. astfel, legis-
laţia penală a Ucrainei prevede 
două categorii de contrabandă:

contrabanda generală, atri-1. 
buită la categoria celor din dome-
niul activităţii economice (secţiu-

nea 7 art. 201 din codul penal al 
ucrainei) [3]. prin art. 201 infrac-
ţiunea de contrabandă este defini-
tă ca fiind: trecerea bunurilor peste 
frontiera vamală a ucrainei în afa-
ra controlului vamal ori cu tăinu-
irea acestora de controlul vamal, 
săvîrşită în proporţii mari, precum 
şi trecerea ilegală a valorilor isto-
rice şi culturale, a substanţelor to-
xice, cu efect puternic, explozive, 
materialelor radioactive, armelor 
şi muniţiilor (cu excepţia armei de 
vinătoare cu ţeavă lisă şi a muni-
ţiilor pentru aceasta), mijloacelor 
tehnice speciale pentru obţinerea 
clandestină a informaţiei, precum 
şi a mijloacelor strategice, faţă de 
care legislaţia stabileşte anumite 
reguli de trecere peste frontiera 
ucrainei.

contrabanda cu substanţe 2. 
narcotice, psihotrope, analoage-
le lor sau precursori, atribuită la 
categoria infracţiunilor din dome-
niul circulaţiei substanţelor narco-
tice, psihotrope, a analoagelor ori 
a precursorilor şi alte infracţiuni 
contra sănătăţii populaţiei (art. 
250 cod penal al ucrainei).

în codul penal al Federaţiei 
Ruse [4] este prevăzută o singură 
normă referitoare la contrabandă 
(art. 188 din codul penal al Fede-
raţiei ruse). astfel, art. 188 alin. 1 
prevede răspunderea penală pentru 
contrabandă, adică trecerea în pro-
porţii mari peste frontiera vamală 
a Federaţiei ruse a mărfurilor şi a 
altor bunuri, cu excepţia celor indi-
cate la art. 188 alin. 2 cod penal al 
Federaţiei ruse, comisă eludîndu-

se controlul vamal ori tăinuindu-le 
de el ori prin folosirea frauduloasă 
a documentelor ori mijloacelor de 
identificare vamală, sau insoţită de 
nedeclararea ori declararea neau-
tentică, aceasta fiind pasibilă de o 
pedeapsă în forma amenzii de la 
100.000 la 300.000 ruble ori în 
mărimea salariului ori altui venit 
al condamnatului de la 1 la 3 ani 
ori cu privaţiune de libertate pe un 
termen de pînă la 5 ani.

codul penal al Kazahstanului 
defineşte responsabilitatea pentru 
contrabandă economică (articolul 
209) [5].

codul penal al Estoniei atribuie 
contrabandala la crimele împotriva 
statului (art. 76) [6] şi, în afară de 
răspunderea penală pentru infrac-
ţiunea dată, prevede confiscarea 
specială a vehiculelor, obiectelor, 
bunurilor sau altor mijloace legale 
prin care sau cu care a fost depla-
sată contrabanda în proporţii mari, 
sau a vehiculelor special adaptate 
pentru contrabandă.

în legislaţia României contra-
banda este definită în legea nr. 86 
din 10 aprilie 2006 privind codul 
vamal al romaniei [7]. în titlul 
Xii (,,Sancţiuni”), Secţiunea 1 
(,,infracţiuni”) sînt prevăzute fap-
tele prejudiciabile considerate in-
fracţiuni şi care afectează regimul 
vamal al româniei. Spre deosebire 
de prevederile art. 248 cp al rM, 
în care sînt incluse toate forme-
le de săvîrşire a contrabandei, în 
legislaţia română se cuprind mai 
multe norme (art. 270-273) care 
se referă la contrabandă. astfel, la 
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categoria acestora sînt atribuite: 
introducerea în sau scoaterea – 

din ţară, prin orice mijloace, a bu-
nurilor sau mărfurilor, prin alte lo-
curi decît cele stabilite pentru con-
trol vamal, constituie infracţiunea 
de contrabandă şi se pedepseşte cu 
inchisoare de la 2 la 7 ani şi inter-
zicerea unor drepturi (art. 270); 

introducerea în sau scoaterea – 
din ţară, fără drept, de arme, muni-
ţii, materiale explozibile, droguri, 
precursori, materiale nucleare sau 
alte substanţe radioactive, sub-
stanţe toxice, deşeuri, reziduuri 
ori materiale chimice periculoase 
constituie infracţiunea de contra-
bandă calificată şi se pedepseşte 
cu inchisoare de la 3 la 12 ani şi 
interzicerea unor drepturi, dacă le-
gea penală nu prevede o pedeapsă 
mai mare (art. 271);

folosirea, la autoritatea va-– 
mală, a documentelor vamale de 
transport sau comerciale care se 
referă la alte mărfuri sau bunuri 
ori la alte cantităţi de mărfuri sau 
bunuri decît cele prezentate în 
vamă constituie infracţiunea de 
folosire de acte nereale şi se pe-
depseşte cu inchisoare de la 2 la 
7 ani şi interzicerea unor drepturi 
(art. 272); 

folosirea, la autoritatea va-– 
mală, a documentelor vamale de 
transport sau comerciale falsificate 
constituie infracţiunea de folosire 
de acte falsificate şi se pedepseşte 
cu inchisoare de la 3 la 10 ani şi in-
terzicerea unor drepturi (art. 273); 

faptele prevăzute în art. 270-– 
273, săvîrşite de una sau mai mul-
te persoane înarmate ori de două 

sau mai multe persoane împreună, 
se pedepsesc cu închisoare de la 5 
la 15 ani şi interzicerea unor drep-
turi (art. 274). 

Legislaţia franceză [8] consi-
deră contrabanda drept un delict 
de clasa i-a sau a ii-a, iar contra-
banda calificată – un delict de cla-
sa a iii-a.

în esenţă, contrabandă constă 
într-o activitate ilicită prin care 
mărfurile scapă de sub autoritatea 
efectivă a serviciilor vamale.

încadrarea delictelor de con-
trabandă în clasa i-a, a ii-a sau a 
iii-a se face după cum mărfurile 
care formează obiectul material al 
contrabandei sînt libere sau puter-
nic taxate, sau dimpotrivă – sînt 
interzise la import sau export.

codul vamal francez rezervă un 
număr de zece articole (art. 412-
422) actelor de contrabandă [9].

codul vamal francez face dis-
tincţie între contrabanda la im-
porturi şi cea la exporturi. astfel, 
orice introducere pe teritoriul va-
mal într-un mod ilegal constituie 
import de contrabandă. există de-
lict de contrabandă şi atunci cînd 
importul este realizat pe cale lega-
lă închisă, însă, temporar traficu-
lui internaţional. în codul vamal 
francez sînt apreciate ca import de 
contrabandă: 

evitarea birourilor de vamă – 
fără autorizaţia serviciului vamal;

acostarea navelor în afara – 
porturilor şi descărcarea fraudu-
loasă a mărfurilor;

aterizare în afara aeroportu-– 
rilor vamale;

orice descărcare de mărfuri, – 

precum şi toate transbordările fra-
uduloase;

sustragerea de mărfuri, odată – 
cu vizita serviciului vamal prin uti-
lizarea mijloacelor de disimulare. 

la rîndul său, contrabanda de 
export, confrom prevederilor co-
dului vamal francez, constă în: 

scoaterea din port fără ma-– 
nifest şi îmbarcarea frauduloasă a 
mărfurilor în incinta porturilor sau 
pe coaste;

declararea în afara aeropor-– 
turilor vamale a unei aeronave 
având direcţia spre străinătate.

conform dispoziţiilor art. 415 
cod vamal francez, este conside-
rat delict de clasa i contrabanda 
săvîrşită de un grup din trei pînă 
la şase indivizi. conform dispo-
ziţiilor art. 416 din codul vamal 
francez, se consideră delict de cla-
sa a iii-a contrabanda calificată, 
adică săvîrşită de mai mult de şase 
indivizi sau trei ori mai mulţi în-
trebuinţînd – oricare ar fi numărul 
făptuitorilor – un vehicul cu tracţi-
une animală sau mecanică, o navă 
sau o ambarcaţiune maritimă ori 
un vapor fluvial.

în sistemul de drept francez 
sînt considerate delicte şi contra-
venţiile vamale, fiind sancţionate 
fie numai cu amendă, fie cu închi-
soare de la zece zile la o lună şi 
amendă, la care se adaugă şi con-
fiscarea mărfurilor litigioase.

în ceea ce priveşte tratamentul 
sancţionator al delictelor de contra-
bandă, acestea se sancţionează di-
versificat în raport cu gravitatea lor, 
astfel: mai puţin sever atunci cînd 
mărfurile alcătuiesc obiectul mate-
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rial al contrabandei, nu sînt interzi-
se nici suprataxate, şi mai sever în 
situaţia în care mărfurile sînt dintre 
cele interzise sau suprataxate.

În sistemul de drept italian, in-
fracţiunea de contrabandă este in-
criminată în art. 281-299 din codul 
legilor vamale din 20 septembrie 
1940, republicat în 1973, constînd 
în esenţă în introducerea sau scoa-
terea mărfurilor din ţară peste linia 
vamală prin eludarea impozitului, 
deci în afara cadrului vamal.

legea vamală italiană a institu-
it o prezumţie de vinovăţie asupra 
bunurilor aflate în zona de vigilen-
ţă vamală, făptuitorii fiind obligaţi 
să facă dovadă – cu documente 
legale – caracterului licit al ori-
ginii mărfurilor achiziţionate sau 
deţinute. 

contrabanda, potrivit jurispru-
denţei italiene, nu presupune nuci 
o înşelătorie, fraudă specifică, fiind 
suficientă dorinţa de introducere a 
mărfurilor pe teritoriul statului fără 
a se efectua controlul vamal. tot 
jurisprudenţa a hotărît că în mate-
rie de participaţie, răspund pentru 
infracţiunea de contrabandă, fără 
nici o distincţie între achizitorii de 
origine şi cei succesivi, toţi aceia 
care, chiar în afara zonei de vigi-
lenţă vamală, sînt găsiţi în posesia 
mărfurilor străine pentru care nu 
s-au plătit taxele vamale [9].

În legislaţia Germaniei răs-
punderea pentru contrabandă este 
prevăzută în instrucţiunea Germa-
niei cu privire la impozite (abga-
beordnung) din 16 martie 1976 
[10]. instrucţiunea operează cu 
două categorii de contrabandă, ne-

făcîndu-se diferenţă între diferite 
categorii de obiecte materiale ce 
vizează contrabanda: 

– contrabanda simplă (§ 372) 
– constă în faptul că vinovatul, 
în pofida interdicţiei, introduce, 
scoate ori transportă anumite bu-
nuri fără prezentarea corespunză-
toare a lor vămii. ca pedeapsă este 
prevăzută privaţiunea de libertate 
pe un termen de pînă la 5 ani ori 
amendă; 

– contrabanda calificată (§ 373) 
– presupune comiterea acesteia sub 
formă de îndeletnicire, cu aplicarea 
violenţei, ori în componenţa bandei 
cu folosirea armei de foc. în această 
formă calificativă pedeapsa poate fi 
privaţiunea de libertate pe un ter-
men de la 3 luni la 5 ani. 

analiza legislaţiei unor ţări 
arată că contrabanda nu este întot-
deauna considerată ca fiind o cri-
mă aparte. astfel, Legea vamală a 
Regatului Unit al Marii Britanii 
nr. 55/1987 nu foloseşte noţiunea 
de contrabandă pentru nici una 
dintre infracţiunile vamale prevă-
zute la art. 123-135. totuşi, avîn-
du-se în vedere conţinutul textelor 
de incriminare, se poate aprecia că 
există o similitudine între ceea ce 
consideră contrabandă legislaţiile 
neolatine şi infracţiunile vamale 
din legea britanică. 

astfel, în art. 123 din legea nr. 
55/1987 a regatului unit al Marii 
Britanii este prevăzută infracţiunea 
de import ilegal care constă în: 

aducerea mărfurilor din stră-– 
inătate sau dintr-o zonă liberă fără 
anunţarea autorităţilor vamale în 
condiţiile prevăzute de lege;

folosirea sau mutarea mărfu-– 
rilor din depozite fără permisiunea 
autorităţilor vamale; 

descărcarea de pe nave, fără – 
permisiunea autorităţilor vamale 
sau prin orice mijloace de eluda-
re a controlului, a mărfurilor ne-
declarate, a celor incărcate iniţial 
pentru export sau a celor admise la 
export prin compensare sau scuti-
re de taxe;

incărcarea pe nave a mărfuri-– 
lor fără a fi menţionate în manifes-
tul încărcăturii (cargo manifest) şi 
fără a fi declarate la autoritatea va-
mală; dacă mărfurile au fost des-
coperite înaintea plecării navei din 
port, fapta se consideră incercare 
de efectuare a unui import ilegal 
(tentativă); dacă nu se descoperă 
posesorul mărfurilor, responsabi-
litatea pentru această marfă revine 
comandantului navei.

art. 135 din legea nr. 55/1987 
a regatului unit al Marii Brita-
nii conţine o dispoziţie care nu se 
intîlneşte în legislaţia franceză ori 
italiană. potrivit acestui text, alte 
incălcări ale legii, regulamentelor 
sau instrucţiunilor emise în con-
formitate cu aceasta se vor pedep-
si cu amendă şi cu închisoare pînă 
la 2 ani în cazuri grave şi repetate. 
dispoziţia a fost introdusă prin art. 
187 din legea nr. 82/1998, formu-
larea fiind atît de generală, încît 
intruneşte toate trăsăturile unui 
„cec în alb”. legiuitorul a lăsat pe 
seama agenţilor constatatori şi ai 
justiţiei stabilirea faptelor concre-
te care constituie „alte incălcări”.

în legislaţia penală a unor ţări 
este stabilită răspunderea pentru 
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circulaţia ilegală peste frontiere 
a articolelor aflate în circulaţie li-
mitată. de exemplu, codul penal 
din Japonia (articolul 138) crimi-
nalizează importul şi alte acţiuni 
privind opiul sau dispozitivele 
care sînt folosite pentru fumatul 
opiului, comise de către persoa-
nele responsabile de problemele 
vamale [11]. în cazul în care per-
soana responsabilă de domeniul 
vamal a importat sau a permis im-
portul opiului sau a dispozitivelor 
care sînt esenţiale pentru fumatul 
opiului, aceasta se pedepseşte cu 
închisoare şi muncă forţată pe un 
termen de la 1 la 10 ani. în legis-
laţia penală a Japoniei este pre-
văzută răspunderea penală pentru 
persoanele carea nu-şi exercită 
funcţiile de colaboratori vamali în 
cazurile de contrabandă a opiului 
în ţară (art. 136). persoana (alta 
decît orice persoană care se ocupă 
de afacerile vamale) care importă, 
produce, vinde sau păstrează cu 
scopul de a vinde opiu se pedep-
seşte cu închisoare şi muncă forţa-
tă de la 6 luni la 7 ani. astfel, co-
dul penal din Japonia stabileşte un 
nivel mai ridicat de pericol pentru 
societate în cazurile în care contra-
banda opiului în ţară este efectuată 
de către persoana responsabilă de 
domeniul vamal.

răspunderea penală pentru 
contabanda opiului este stabilită şi 
în Coreea (art. 200). persoana cu 
funcţie de răspundere în domeniul 
vamal, care importă sau permite 
importul opiului, morfinei sau de-
rivaţilor acestuia sau adaptărilor 
pentru fumatul opiului se pedep-

seşte cu muncă neremunerată pe 
un termen de la 1 an.

evident, aceste norme de drept 
penal au fost adoptate în anii în 
care o mare parte din asia a fost 
colonie a Marii Britanii, care în 
mod oficial a organizat în această 
zonă vînzarea opiului în proporţii 
industriale, ceea ce ducea la de-
gradarea populaţiei. de aceea, în 
multe ţări asiatice există încă legi 
care au ca scop reducerea răspîn-
dirii opiumului.

în legislaţia coreeană, în mod 
suplimentar se stabileşte răspun-
derea penală a persoanelor care, în 
scopul înstrăinării, efectuează con-
trabanda valutei (art. 207), banc-
notelor falsificate (art. 211), titlu-
rilor de valoare (art. 217), ştampi-
lelor contrafăcute sau timbrelor, 
sigiliilor şi ştampilelor false (art. 
222), imaginilor pornografice (art. 
244) etc. pentru unele dintre aces-
te infracţiuni se stabilesc sancţiu-
nile penale destul de aspre. astfel, 
pentru contrabanda de valori mo-
biliare inculpatul poate fi condam-
nat la închisoare la un termen de 
pînă la 10 ani [12].

pedeapsa pentru diferite for-
me de contrabanda este stabilită 
în modul cel mai detaliat în co-
dul penal al Republicii Populare 
Chineze, unde contrabandei îi sînt 
consacrate şapte articole (art. 151-
157). contrabanda în interpretarea 
legislației din china se referă la 
crimele împotriva ordinii econo-
mice de piaţă socialistă [13].

trebuie remarcat faptul că le-
gea penală a chinei prevede răs-
punderea penală a persoanelor 

juridice pentru contrabandă în for-
mă de amendă. persoana juridică 
în cazurile de contrabandă poartă 
răspundere penală ca și persoanele 
fizice.

rezumînd, putem concluziona: 
contrabanda în multe sisteme pe-
nale din lume nu este considera-
tă ca o crimă aparte, ci numai în 
combinaţie cu alte infracţiuni. în 
această privinţă, subliniem fap-
tul că dreptul penal al republicii 
Moldova este situat pe poziţii mai 
recente ce țin de teoria modernă a 
dreptului penal.

reglementarea excesivă a ac-
telor penale conexe, de contraban-
dă, astfel cum a fost pus în apli-
care, de exemplu, în codul penal 
al republicii popularl chineze, de 
asemenea, nu poate fi considerată 
corectă.
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R
procedura penală al româniei ast-
fel cum este formulată, lasă să se 
înțeleagă existența a trei carateris-
tici ale dreptului de apărare: 

a) dreptul la apărare este garan-
tat în tot cursul procesului penal;

b) dreptul la apărare este ga-
rantat tuturor părților;

c) dreptul la apărare se reali-
zează prin multiple modalități.

în primul rînd, dreptul de apăra-
re este garantat în tot cursul pro-
cesului penal, precizare importantă, 
întrucît legiuitorul atenționează că 
acest drept nu este aplicabil numai 
în mod parțial, ci el se asigură pe 
durata întregii proceduri penale, de-
oarece nici o fază a procesului penal 
nu se poate realiza fără o îndeplinire 
consecventă și corespunzătoare a 
dreptului la apărare.

există desigur unele particu-
larități în ceea ce privește realizarea 

concretă a acestui drept în diverse 
faze ale procesului penal. așa, de 
exemplu, asistența juridică nu are 
în mod obiectiv aceeași concretiza-
re în faza de urmărire penală ca la 
judecată, cele două etape cunoscînd 
particularități diferite, de unde se 
trage concluzia că și asistența ju-
ridică este mai importantă într-un 
anumit moment decît în altul.

în al doilea rînd, dreptul de 
apărare este garantat tuturor 
părților din proces, ceea ce în-
seamnă că fără a se ține seama de 
poziția lor procesuală, părțile sînt 
ocrotite în egală masură în ceea 
ce privește posibilitatea apărării 
drepturilor și intereselor legale. 
întrucît figura centrală a procesu-
lui penal este învinuitul sau incul-
patul, dreptul de apărare prezintă 
cele mai multe aspecte cu privire 
la această parte, pentru că această 
parte va fi trasă la raspundere pe-
nală, eventual civilă, și ea trebuie 

APăRăToRUL  CA  PARTICIPANT  LA 
DESFăŞURAREA   PRoCESULUI  PENAL

Corina oNCIoIU, 
doctorandă

SUMMARy
the defendant as a participant during the penal trial has a very important place 

because he guarantess the defendence right. during the penal trial, the defendant 
is not a part in the trial. Because of his major contribution in finding the truth he 
represents an important participant in solving different cases.

SUMAR
rolul apărătorului în desfășurarea procesului penal este foarte important, întrucît  

reprezintă o garanție a aplicabilității dreptului la apărare. în cadrul procesului penal, 
apărătorul nu este parte în proces, însă datorită contribuţiei sale la aflarea adevărului, 
precum şi datorită funcţiei procesuale pe care o exercită, el se înscrie printre principalii 
participanţi la rezolvarea cauzei penale.

eglementarea procedura-
lă de la art. 6 din codul de 
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dreptul la apărare are un conţinut 
complex, manifestat prin următoa-
rele componente principale:

- posibilitatea părţilor de a se 
apăra singure în timpul procesului 
penal ;

- obligaţia organelor judiciare 
de a avea în vedere, din oficiu, şi 
aspecte favorabile părţilor angaja-
te în procesul penal;

- posibilitatea şi, uneori, obliga-
ţia asistării părţilor în cursul proce-
sului penal de către un avocat.

în procesul penal s-a constituit 
regula lipsei obligativităţii apără-
torului, astfel că părţile procesului 
penal se pot apăra singure. există 
şi excepții cînd legea penala pre-
vede în mod expres obligativitatea 
asistenţei juridice.

potrivit dispoziţiilor legale, 
învinuitul sau inculpatul are la în-
demînă o serie de drepturi pentru 
a-şi asigura apărarea. în faza de 
urmărire penală, învinuitul sau in-
culpatul are dreptul de a cunoaşte 
învinuirea ce i se aduce şi de a o 
combate prin probe, încadrarea 
juridică a acestuia. Se prevede, de 
asemenea, posibilitatea învinuitu-
lui sau inculpatului de a participa 
la efectuarea unor acte de urmărire 
penală.

efectuarea unei bune apărări 
presupune cunoașterea de către 
toate părţile a materialului pro-
bator existent în cauză. organele 
judiciare sînt obligate, potrivit art. 
250 din codul de procedura penală 
al româniei, să prezinte învinuitu-
lui sau inculpatului materialul de 
urmărire penală. acestea îl chea-

desfășura, din oficiu, o activitate 
care să asigure exercitarea dreptu-
rilor procesuale ale părţilor;

- dispoziţiile care reglementea-
za condiţiile în care organele ju-
diciare trebuie să efectueze actele 
procesuale şi să ia masuri de con-
strîngere, precum şi formalităţile 
procesuale care trebuie îndeplini-
te, prevenindu-se astfel încălcarea 
intereselor legitime ale părţilor;

- dispoziţiile care se referă 
la controlul integral şi eficient, 
care asigură descoperirea orică-
ror încălcări ale obligaţiilor şi 
formalităților procesuale prevăzu-
te de lege;

- dispoziţiile ce reglementează 
sancțiunile procesuale, care asigu-
ră desființarea sau refacerea acte-
lor efectuate sau a măsurilor luate 
cu încălcarea drepturilor şi intere-
selor legale ale părţilor.

dreptul de apărare este unul 
dintre drepturile fundamentale ale 
cetăţeanului cu cele mai largi im-
plicaţii în activitatea judiciară şi 
de aceea se impune perfecţionarea 
lui continuă pentru a se asigura 
valenţele sale în tot cursul proce-
sului penal. înscrierea dreptului de 
apărare între regulile de bază ale 
procesului penal a impus institui-
rea de către legiuitor a unei game 
de mijloace legale care să ducă 
la constatarea împrejurărilor care 
susţin apărarea.

privit prin prisma instrumente-
lor procesuale, în concordanță cu 
cele mai evoluate reglementări în 
materie, atît pe plan european, cît 
şi global, prin care este exercitat, 

să se apere atît împotriva învinu-
irii aduse de către procuror și de 
partea vătămată, cît și împotriva 
pretențiilor civile susținute de pro-
curor și de partea civilă.

așa cum am precizat, de cele 
mai multe garanții se bucură în-
vinuitul sau inculpatul, dar legea 
ocrotește deopotrivă și celelalte 
părți din procesul penal. astfel, 
se prevede obligația pe care o au 
organele judiciare de a chema 
persoana vătămată și, înainte de 
a o asculta, să-i pună în vedere că 
poate participa la proces ca parte 
vătămată, iar dacă a suferit o pa-
gubă, că se poate constitui parte 
civilă, atrăgîndu-i-se atenția – ceea 
ce reprezintă o asigurare a reali-
zării dreptului său – că declarația 
în acest sens o poate face în tot 
cursul urmăririi penale, iar în fața 
instanței – pînă la citirea actului 
de sesizare (art. 76 din codul de 
procedura penală al româniei)

în final, din reglementarea le-
gală reiese că dreptul de apă-
rare se realizează prin mul-
tiple modalități. principalele 
modalități de asigurare a dreptului 
de apărare se înfăptuiesc prin mo-
dul cum sînt organizate și functio-
nează instanțele judecătorești, prin 
dispozițiile procedurale prevăzute 
de lege și prin asistența juridică. 

referindu-se la dispozițiile 
procedurale legale care contribuie 
la exercitarea dreptului de apărare 
în bune condiţii, acestea pot fi sis-
tematizate astfel:

- dispoziţii care prevad obliga-
tivitatea organelor judiciare de a 
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mă pe învinuit sau pe inculpat şi 
îi pune în vedere că are dreptul de 
a lua cunostinţă de acesta, asigu-
randu-i această posibilitate. după 
prezentarea materialului de urmă-
rire penală, învinuitul sau incul-
patul poate formula cereri noi sau 
poate face declaraţii suplimentare 
sau se poate plînge împotriva acte-
lor de urmărire penală, poate recu-
za organele judiciare de urmărire 
penală. 

Se impune precizarea că învi-
nuitul sau inculpatul are dreptul 
de a i se lua prima declaratie, de 
a i se aduce la cunoștință despre 
dreptul de a fi asistat de un apă-
rător, consemnîndu-se aceasta în 
procesul-verbal de ascultare.

în faza de judecată, toate păr-
ţile pot să-şi exercite dreptul de 
apărare în cadrul dezbaterilor (art. 
340 din codul de procedura pena-
lă al româniei). în această etapă 
procesuală inculpatul are ultimul 
cuvînt, tocmai în vederea exerci-
tării unei apărări eficiente, întrucît 
avînd ultimul cuvînt inculpatul se 
poate apăra atît pe latura penală, cît 
şi pe latura civilă, în încercarea de 
a dovedi netemeinicia pretențiilor 
formulate de partea civilă. tot în 
această etapă el are dreptul de a 
cere administrarea unor probe, de 
a pune concluzii în cauză, poate 
folosi căile de atac împotriva ho-
tărîrilor pronunţate. în acest, sens 
în anumite limite fiecare parte din 
proces poate ataca cu apel sentin-
ţele penale, iar art. 385 din cpp 
al româniei dispune că pot face 
recurs persoanele arătate în art. 

362 din cod care se aplică în mod 
corespunzător. în anumite condiţii 
pot fi exercitate şi căile extraordi-
nare de atac.

dreptul de apărare este garan-
tat, dar numai în condiţiile pre-
văzute de lege, nefiind permisă 
folosirea acelor mijloace care ar 
ascunde adevărul sau împiedică 
desfășurarea procesului penal. 
pornind de la această afirmaţie, în 
literatura juridică mai veche s-a 
formulat opinia potrivit căreia şi 
drepturile la apărare sînt aceleaşi, 
fie că se produc sub forma autoa-
părării, fie sub forma asistării, iar 
îndatoririle variază de la o formă 
la cealaltă.

astfel, se apreciază că inculpa-
tul apărîndu-se nu este îndatorat a 
se pune în slujba adevărului, chiar 
dacă un legiuitor intransigent ar 
voi să-l silească la aceasta, desi-
gur că voința sa ramîne înfăptuită 
numai în lege, nu şi în practică, 
instinctul de conservare fiind în 
orice om mai tare ca orice altă co-
mandă. așadar, inculpatul nu va 
comite o nouă infracțiune atunci 
cînd în apărarea sa va altera ade-
vărul fără a cauza prin aceasta vre-
un prejudiciu terțelor persoane.

așadar, apărarea în sistemul 
legislației noastre, cu excepțiile pe 
care le vom examina, este faculta-
tivă, adică inculpatul are libertatea 
de a se apăra sau nu, de a-şi alege 
sau nu un apărător sau de a cere să 
i se numească unul din oficiu.

 în ceea ce privește obligativi-
tatea organului judiciar de a avea 
în vedere din oficiu şi aspecte fa-

vorabile părţilor angajate în pro-
ces, această obligație este de fapt o 
manifestare a rolului activ al orga-
nelor judiciare în procesul penal, 
care se manifestă independent de 
activitate sau de poziția părţilor. în 
cazul în care părţile nu acționează 
în direcția valorificării unor probe 
care le suștin interesele, organele 
judiciare administrează din oficiu 
acele probe în vederea aflării ade-
vărului şi tragerii la răspundere 
penală numai a acelor vinovați. 
organele nu trebuie să aștepte 
inițiativele inculpatului pentru a 
aduna un asemenea material, nu 
trebuie să-l lase pe inculpat să se 
apere la întîmplare, ci trebuie să-l 
îndrume. 

un ultim aspect are în vede-
re faptul că partea are dreptul la 
asistență juridică, adică o persoană 
cu pregătire profesională juridic şi 
care, prin lege, are posibilitatea să 
apere interesele legitime ale păr-
ţilor. prin natura sa, asistența ju-
ridică se prezintă şi ca una dintre 
cele mai importante garanții ale 
dreptului de apărare. necesitatea 
asistării juridice derivă din fap-
tul că apărarea privește atît latu-
ra de fapt, cît şi latura de drept a 
învinuirii şi necesită îndeplinirea 
unor formalități impuse de legea 
procesual-penală, care nu ar pu-
tea fi realizate în mod eficient de 
părţi, ci de persoane care – prin 
cunoștințele lor juridice şi prin 
pregătirea lor – pot răspunde unor 
astfel de sarcini. 

componentele dreptului de 
apărare pot fi întîlnite cumulativ 
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pe parcursul rezolvării cauzelor 
penale, unori însă fiind posibilă 
lipsa unei anumite componen-
te. astfel, asistența juridică este 
în principiu facultativă şi numai 
în cazurile în care legea prevede 
expres, apărătorul este prezent în 
mod obligatoriu în cauzele penale 
alături de învinuit sau inculpat.

considerată ca o activitate pro-
cesuală complexă, apărarea im-
pune ca la eforturile persoanei ce 
luptă pentru apărarea drepturilor şi 
intereselor sale să se alăture şi par-
ticiparea unui apărător, care poate 
fi o persoană aleasă sau numită 
în procesul penal, în scopul de a 
ajuta părţile să-şi apere interesele 
ocrotite de lege .

aducînd o nouă configuraţie 
drepturilor şi libertăţilor funda-
mentale ale persoanei, noua con-
stituţie a româniei rezervă un 
loc deosebit dreptului la apăra-
re, subliniind, în art. 24 pct. l, că 
dreptul la apărare este garantat; 
în con tinuare, la pct. 2 din acelaşi 
articol, se arată că, în tot cursul 
procesului, părţile au dreptul să 
fie asistate de un avocat ales sau 
numit din oficiu.

organizarea şi exercitarea 
avocaturii în românia au fost re-
glementate prin decretul nr. 281 
din 21 iulie 1954 care a fost, pe 
acest plan, modificat esenţial prin 
decretul-lege nr. 90 din 1990. în 
prezent, organizarea şi exercitarea 
profesiei de avocat este reglemen-
tată prin legea nr. 51 din 1995, 
actualizată și modificată.

aceste acte normative, avînd, 
între altele, menirea de a defini sta-
tutul avocatului în sistemul proce-
sului penal, au ca punct de pornire 
reglementările privind dreptul la 
apărare şi drepturile apărătorului, 
cuprinse în legile de modifi care 
a codului de procedură penală 
(art. 171-174, 513-522), în con-
stituţia româniei (art. 24), în le-
gea de organizare judecătorească, 
precum şi în art. 6 din convenţia 
europeană a drepturilor omului, 
ratificată în românia prin legea 
nr. 30/1994, „drepturi cu care sta-
tutul apărătorului se află în strînsă 
legătură şi îi formează conţinutul 
funcţional, în vederea realizării 
scopului procesului penal, pentru 
o mai bună înfăptuire a justiţiei în 
cauzele penale.

potrivit dispoziţiilor art. l alin. 
2 din legea nr. 51/1995 pentru 
organi zarea şi exercitarea profesiei 
de avocat, apărător poate fi numai 
un avocat, membru al unui barou 
din care face parte şi care îşi desfă-
şoară activitatea în una dintre for-
mele juridice prevăzute de lege.

în literatura juridică de speci-
alitate s-a pus în discuţie o inte-
resantă chestiune legată de conţi-
nutul art. 10 alin. 3 din legea nr. 
303/2004 privind Statutul judecă-
torilor şi al procurorilor. acest text 
de lege dispune că: „Magistraţii au 
dreptul să pledeze în cauzele lor 
personale, ale părinţilor, soţilor 
şi copiilor lor, precum şi ale per-
soanelor puse sub tutela sau cura-
tela lor”. Sînt sau nu sînt apărători 

în sen sul legii magistraţii aflaţi în 
una dintre aceste situaţii?

într-o primă opinie, s-a arătat 
că „această posibilitate legală nu 
îi transformă pe magistraţi în apă-
rători în sensul legii (art. 24 din 
constituţia româniei, art. 7 din 
legea nr. 304/2004 şi art. 171 şi 
următoarele din codul de procedu-
ră penală), cu atît mai mult cu cît 
noţiunea de apărare este mai lar-
gă, incluzînd, pe lîngă pledoarie, 
şi alte activităţi specifice (de pildă, 
consultaţii juridice, redactări de 
cereri cu caracter juridic, asistenţă 
şi reprezentare juridică în faţa or-
ganelor de jurisdicţie, de urmărire 
penală şi de notariat, redactarea de 
acte juridice cu posibilitatea ates-
tării identităţii părţilor, a conţinu-
tului şi datelor actelor, precum şi 
orice alte mijloace şi căi proprii 
exercitării dreptului la apărare în 
condiţiile legii. de asemenea, apă-
rarea ca funcţie procesuală este in-
compatibilă cu jurisdicţia, proprie 
magistratului-judecător sau, mai 
mult, cu acuzarea îndeplinită de 
magistratul-procuror (art. 48 lit. b 
şi art. 49 alin. 2 combinat cu art. 
48 lit. b din c. proc. pen.)”.

în opinia noastră, art. 87 alin. 2 
– text aparţinînd unei legi organi-
ce – instituie un caz special în care 
calitatea de apărător nu coincide 
cu cea de avocat. de altfel, partea 
se poate apăra şi singură.

pledoaria pe care o poate face 
magistratul presupune două condi-
ţii nece sare, şi anume: efectuarea 
oricăror acte în apărare, pledoaria 
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neputîndu-se susţine fără efectu-
area unor acte de apărare (solici-
tarea de probe, întrebări adresate 
martorilor ş.a.); garanţia calităţii 
actului de apărare, întrucît, pro-
fesional, magistraţii sînt în măsură 
să asigure o apărare efectivă.

argumentul vizînd, bunăoară, 
efectuarea unor activităţi de către 
avocat (redactarea de acte juridice 
cu posibilitatea atestării părţilor, a 
conţinutului şi a datei actelor ş.a.) 
nu rezistă unei examinări atente 
care diferenţiază atît sen sul larg, 
cît şi pe cel restrîns al noţiunii de 
apărător de activităţile pe care le 
poate desfăşura un avocat în exer-
citarea profesiei, dintre care unele 
exced cuprin sului sferei noţiunii 
de apărare.

potrivit art. 87 alin. 2 din le-
gea nr. 92/1992, magistraţii sînt 
„apărători în sensul legii” speciale 
(legea nr. 92/1992), care are ca-
racter de lege specială în raport cu 
legea nr. 51/1995.

argumentul bazat pe incom-
patibilitate nu este fondat, aceasta 
întrucît, pe de o parte, a socoti că 
magistratul care a pledat în temeiul 
art. 87 alin. 2 din legea nr. 92/1992 
nu ar fi „apărător” ar face inaplica-
bile chiar textele invo cate de către 
autorul citat (art. 48 lit. b şi art. 49 
alin. 2 combinat cu art. 4-5 lit b din 
c. proc. pen.).  în orice caz, ar sub-
zista cazul de incompatibilitate re-
glementat de art. 48 lit. d şi art. 49 
alin. 2 combinat cu art. 48 lit. d.

textele invocate, prin prisma 
punctului de vedere exprimat de 

noi, îşi extind aplicarea şi asupra 
magistratului-apărător, dar nu şi 
avocat, în sensul art. 87 alin. 2 din 
legea nr. 92/1992, astfel încît in-
terpretarea pe care o dăm este în 
sensul aplicării acestora, iar nu în 
cel al neaplicării lor.

potrivit dispoziţiilor legii nr. 
51/1995, pentru ca o persoană să 
dobîndească calitatea de avocat, 
trebuie să îndeplinească, cumula-
tiv, următoarele condiţii:

a) Să fie membru al unui 
barou din România. pentru a 
fi membru al unui barou, trebuie 
urmată, în prealabil, procedu ra 
înscrierii în barou, precum şi cea 
privind primirea în profesie (art. 
27 şi urm. din Statutul profesiei de 
avocat).

pe cale de excepţie, legea ad-
mite ca din barou să facă parte şi 
un cetăţean străin, membru al unui 
barou din altă ţară, dacă îndepli-
neşte celelalte condiţii prevăzute 
de lege, cu respectarea cerinţelor 
impuse fie prin convenţia de re-
ciprocitate dintre uniunea avo-
caţilor din românia şi organizaţia 
avocaţilor din ţara respectivă, fie 
ocazional, împreună cu un avocat 
român, cu înştiinţarea decanului 
baroului din care face parte avoca-
tul. avocaţii străini sau barourile 
străine pot înregistra în ţara noas-
tră societăţi civile profesionale 
de consultanţă juridică pentru ac-
tivităţi cu caracter comercial nu-
mai în asociere cu avocaţi străini, 
iar avocatul străin nu poate pune 
concluzii orale ori scrise în faţa 

instanţelor judecătoreşti şi a celor-
lalte organe de jurisdicţie din ro-
mânia, excepţie făcînd instanţele 
de arbitraj comerciale (art. 10 din 
legea nr. 51/1995).

b) Să nu fie incompatibil po-
trivit legii. cazurile generale de 
incom patibilitate sînt următoarele: 
activitatea salariată în cadrul altor 
profesii; activităţile care lezează 
demnitatea şi independenţa profe-
siei de avocat sau bunele moravuri; 
exercitarea nemijlocită de fapte de 
comerţ. art. 44 din Statutul profe-
siei de avocat mai prevede că sînt 
incompatibile cu exercitarea pro-
fesiei de avocat faptele personale 
de comerţ cu sau fără autorizaţie, 
cali tatea de asociat într-o societa-
te comercială în nume colectiv, de 
comanditat într-o societate comer-
cială în nume colectiv, de coman-
ditat într-o societate comercială în 
comandită simplă sau în comandi-
tă pe acţiuni, calitatea de adminis-
trator într-o societate comercială 
cu răspundere limitată sau într-o 
societate comercială în comandită 
pe acţiuni şi calitatea de preşedin-
te al consiliului de administraţie 
sau membru în comitetul de direc-
ţie al unei socie tăţi comerciale pe 
acţiuni.

în afară de aceste cazuri ge-
nerale de incompatibilitate, legea 
(art. 39 din legea nr. 51/1995) 
prevede şi unele cazuri speciale de 
incompatibilitate. astfel, avocatul 
este incompatibil de a asista sau 
reprezenta părţi cu interese con-
trare în aceeaşi cauză sau în cauze 
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conexe, precum şi a pleda împo-
triva părţii care l-a consultat mai 
înainte în legătură cu aspectele 
litigioase concrete ale pricinii. de 
asemenea, este incompatibil de a 
desfăşura o activitate profesională 
într-o cauză concretă avocatul care 
a fost ascultat anterior ca martor în 
aceeaşi cauză. aceasta întrucît, pe 
de o parte, calităţile de martor şi 
de apărător sînt incompatibile, iar 
pe de altă parte, calitatea de mar-
tor are întîie tate faţă de aceea de 
apărător sau reprezentant al vreu-
nei părţi în cauză. în mod similar, 
este incompatibil avocatul care a 
îndeplinit în cauza în care este an-
gajat ca apărător funcţia de expert 
sau traducător.

profesia de avocat nu poate fi 
exercitată la instanţa de judecată 
sau la parchetul unde soţul avoca-
tului ori ruda sau afinul său pînă la 
gradul al treilea inclusiv îndepli-
neşte funcţia de magistrat.

în fine, foştii magistraţi nu pot 
pune concluzii la instanţele în care 
au funcţionat, iar foştii procurori 
şi cadre de poliţie nu pot acorda 
asistenţă juridică la organele de 
urmărire penală din localitate timp 
de doi ani de la încetarea funcţiei 
respective (art. 16 alin. 2 din ace-
eaşi lege).

adăugăm şi faptul că, pentru ca 
avocatul să devină apărător, este 
nece sar să fie ales de parte sau să 
fie desemnat din oficiu, în cazurile 
prevăzute de lege, după procedura 
instituită de art. 63 şi urm. din le-
gea nr. 51/1995 şi art. 141-147 din 
Statutul profesiei de avocat.

în cadrul procesului penal, 
apărătorul nu este parte în proces; 
datorită, însă, contribuţiei sale la 
aflarea adevărului, precum şi da-
torită funcţiei procesuale pe care o 
exercită, el se înscrie printre prin-
cipalii participanţi la rezolvarea 
cauzei penale.  deşi nu este parte 
în proces, trebuie subliniat, totuşi, 
că apărătorul se situează pe poziţia 
procesuală a părţii ale cărei intere-
se le susţine şi le apără.

în vederea asigurării unei par-
ticipări eficiente a avocaţilor la 
desfăşurarea procesului penal, se 
impune ca aceştia să dea dovadă 
de o temeinică pregătire juridică şi 
o vastă cultură generală, concreti-
zată, printre altele, în stăpînirea 
unor cunoştinţe de literatură, po-
litică, ştiinţă despre Stat şi socie-
tate. de aseme nea, un bun avocat 
trebuie să posede o logică strînsă, 
spontaneitate şi supleţe în discu-
ţie, conştiinciozitate în pregătirea 
pledoariei şi talent oratoric.
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G
„dictaturi a proletariatului”, care 
s-a dovedit a fi de fapt o dictatură a 
unei singure persoane (perioada lui 
i.v. Stalin) sau a unui singur par-
tid (partidul comunist al uniunii 
Sovietice). implicarea cetăţeanului 
în procesul decizional în această 
etapă de dezvoltare a societăţii este 
definită drept un nonsens.

odată cu abolirea regimului to-
talitar în fostele republici sovietice, 
societăţile se orientează spre demo-
cratizare, spre dezvoltarea relaţiilor 
de piaţă, spre ridicarea la rang de 
politică de stat a supremaţiei legii, 
a principiului de saparaţie a puterii 
în stat, spre respectarea de facto a 
drepturilor omului, spre o institu-
ţionalizare a unei justiţii indepen-
dente de orice partid şi persoană în 
calitate de secretar general.

de asemenea, s-a dovedit a fi 
stringentă necesitatea creării unui 
sistem politic alcătuit din mai mul-
te partide, a pluralismului ideologic 
etc. în acest mod s-au creat premi-
sele de dezvoltare a unei societăţi 
democratice, a economiei de piaţă, 
a unei societăţi civile sănătoase, 
a unor valori general-umane cum 
sînt drepturile şi libertăţile omului, 
cultura spirituală, cultura juridică, 
politică, civică, morală etc., valori 
denigrate de aşa-numitele „valori 
ale proletariatului”.

implicarea cetăţeanului în pro-
cesul decizional a fost prevăzută 
în constituţiile noi ale societăţilor 
posttotalitare. în special, în consti-
tuţiile ţărilor postsovietice se stipu-
lează că: 

poporul este singurul izvor al - 
puterii în stat;

poporul este izvorul întregii - 
puteri de stat; 

toată puterea în stat aparţine - 
poporului; 

toată puterea porneşte de la - 
popor etc. 

după părerea noastră, multe din-
tre aceste poziţii poartă un caracter 
mai mult sau mai puţin declarativ. 
problema constă în faptul că ştiinţa 
dreptului constituţional cu privire 
la aceste subiecte fiind corectă, alta 
este traducerea lor în viaţă. 

poporul, prin alegeri libere şi 
corecte, oferă votul său reprezen-
tanţilor săi în parlament. parla-
mentarii însă nu promovează în 
parlament interesele poporului, ci 
interesele liderului de partid sau 
interesele lor de echipă. despre ne-
cesităţile poporului se uită. 

are perfectă dreptate academi-
ciaul alexandru roşca cînd scrie 
în acest sens că „fiecare elită venită 
la putere încearcă să urmărească în 
activitatea sa nişte priorităţi imedi-
ate, efecte proxime, ignorînd obiec-
tivele de perspectivă ale dezvoltării 
durabile a ţării” [1].

evenimentele social-politice 
din ultimul timp arată că cetăţeanul 
votează, dar părerea marii majori-
tăţi a populaţiei nu este susţinută 
de către persoanele reprezentate în 
parlament. această situație are mai 
multe explicații.

în primul rînd, alegerile se efec-
tuează pe listele înaintate de parti-
dele care participă în lupta pentru 
putere. persoana concretă nu se cu-
noaşte. nu ai de la cine cere. 

în al doilea rînd, oamenii sînt 
decepţionaţi de cele ce se întîmplă 
în guvernere: se promite una – se 
face alta.

în al treilea rînd, în ramurile pu-
terii pătrund tot mai mai mulţi oli-
garhi, care îşi promovează întere-
sele financiare, comerciale, intere-
se care îi convin doar buzunarului 
lor, iar interesele cetăţeanului sînt 
neglijate. 

Sistemul de reprezentare prin 
deputaţi în parlament are atît avan-
taje, cît şi dezavantaje. valorifica-
rea eficientă a resurselor şi iniţiati-
velor locale, în scopul dinamizării 
activităţilor economice şi moderni-
zării serviciilor sociale, presupune 
activizarea participării cetăţeneşti, 
dezvoltarea democraţiei directe.

în teoria dreptului constituţio-
nal se susţine că implicarea cetă-
ţenească prin intermediul mecanis-
melor democraţiei directe conferă 
gestionării treburilor publice mai 
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multă vitalitate, contribuind prin 
aceasta la îmbunătăţirea condiţiilor 
de muncă şi de viaţă a comunităţi-
lor, la propulsarea sferei spirituale, 
renaşterea, păstrarea şi dezvoltarea 
tradiţiilor locale.

un aport original de neînlocuit 
la dezvoltarea democraţiei directe, 
implicit la sporirea şi prosperarea 
serviciilor publice prestate cu carac-
ter social şi edelitar-gospodăresc îl 
aduc ţările cu tradiţii democratice, 
organizaţiile neguvernamentale. 

„dacă vrei să faci democraţie – 
apreciază a.tofller –, ai nevoie de 
alegeri libere, de mai multe partide. 
dar faptul că o ţară are mai multe 
partide politice şi organizează ale-
geri nu înseamnă neapărat că ea 
este şi democratică. Mai ai nevoie, 
în plus, de o societate civilă, mii 
şi mii de oameni care să se orga-
nizeze în grupuri de cetăţeni situ-
ate între Stat şi individ”. este deci, 
nevoie de o mare implicare a cetă-
ţenilor prin intermediul organizaţi-
ilor neguvernamentale. prin natura 
şi funcţiile lor acestea constituie 
structuri inalienabile ale societăţii 
civile, spre care trebuie să tindă as-
tăzi fostele ţări socialiste [1].

în statul de drept, esenţa de-
mocraţiei trebuie căutată în drept, 
în putere şi în supremaţia legii. 
principalele elemente ale acesteia 
sînt drepturile omului, mecanismul 
democratic de luare a deciziilor şi 
supremaţia dreptului, toate fiind 
în raport de intercondiţionare. în 
acelaşi timp, democraţia presupune 
existenţa unui mecanism comnplex 
ce ar permite societăţii să reprime 
orice încercare a Statului, a orga-
nelor de stat de a uzurpa puterea 
de stat. în condiţiile unei veritabile 
democraţii, membrii societăţii dis-
pun de dreptul de a critica în mod 
public politica statului, acţiunile şi 
deciziile acestuia, de a se organiza 
în partide politice şi alte asociaţii 
obşteşti, de a dizolva organele de 

stat şi de a demite funcţionarii pu-
blici care nu transpun integral şi 
consecvent interesele societăţii în 
practica socială [2]. 

extinderea posibilităţilor de 
participare a cetăţeanului la pro-
cesul decizional se manifestă prin 
raportul cu subiectul puterii de stat 
– poporul; democraţia presupune 
expresia voinţei, intereselor şi ten-
dinţelor acestuia. 

în raport cu subiecţii care exer-
cită nemijlocit puterea de stat – or-
ganele statului, partidele politice 
– democraţia se prezintă a fi princi-
piul de organizare a acestora. 

în raport cu procesul de realiza-
re a puterii de stat, democraţia se 
manifestă ca totalitate de metode 
şi mijloace de guvernare, adică ca 
regim politic.

în raport cu obiectul puterii de 
stat – cetăţenii, păturile sociale, 
grupurile şi asociaţiile de cetăţeni 
– democraţia presupune un anumit 
statut al acestora, regim de viaţă, 
un cerc larg de drepturi consacrate 
la nivel constituţional. 

prin urmare, pluralismul politic 
şi ideologic, multipartitismul, re-
cunoaşterea principiului separaţiei 
puterii în stat, metoda majoritară 
de luare a deciziilor, alegerile peri-
odice, succesiunea în organele sta-
tului – reprezintă căi şi metode de 
manifestare a democraţiei [2].

avansarea republicii Moldova 
spre un stat de drept demonstrează 
că autorităţile publice, precum şi 
constituţia şi alte acte lrgislative, 
oricît de bine ar fi concepute ele, 
prin sine nu sînt suficiente pentru 
ca staul de drept să devină realita-
te. dacă actul legislativ, activitatea 
guvernamentală şi a autorităţilor 
create se află în afara vieţii practice 
a majorităţii cetăţenilor, aceştia vor 
rămîne indiferenţi, apatici faţă de 
reforme, iar performanţele regimu-
lui politic nu vor fi cele aşteptate de 
societatea civilă. 

 de aceea, este extrem de impor-
tant de a crea în societate o atmo-
sferă moral-psihologică adecvată şi 
de a reda oamenilor încrederea în 
ziua de mîine, pe care ei au pierdut-
o în primii ani de tranziţie. atunci 
cînd majoritatea indivizilor vor fi 
satisfăcuţi de starea lor materială, 
de protecţia juridică, de relaţiile cu 
autorităţile publice, de activitatea 
lor profesională, de starea familia-
lă, de sănătatea personală se va pu-
tea vorbi despre „optimismul civic 
al poporului şi înaltul său activism 
social-juridic”.

numai în asemenea condiţii se 
va putea obţine interdependenţa şi 
plenitudinea necesară între cunoaş-
terea dreptului, înţelegerea dreptu-
lui, stima faţă de drept, respectarea 
dreptului şi protecţia activă a aces-
tuia de către majoritatea cetăţeni-
lor. anume un asemenea conţinut 
al culturii juridice ne este absolut 
necesar, pentru ca să reuşim edifi-
carea unui stat de drept şi formarea 
unei societăţi civile sănătoase şi vi-
abile [2].

astfel, societatea civilă semni-
fică disponibilitatea societăţii în- 
tregi, a puterii şi a cetăţeanului de 
a conlucra în beneficiul comun şi 
al fiecărei părţi constitutive a so-
cietăţii [3].

vom continua cu viziunea cer-
cetătorului c. Marin, care propu-
ne următorul model de edificare a 
socităţii civile în republica Mol-
dova: politic, economic, juridic, 
instituţional, cultural şi comunica-
ţional, susţinînd că fără o dimensi-
onare sistemică a societăţii civile, 
edificarea acesteia riscă să cadă în 
degenerare şi să fie compromisă în 
faţa beneficiarilor ei: cetăţeanul, 
societatea în întregime [3].

 din păcate, nu orice lege este 
elaborată pentru om, deşi se susţi-
ne că „fiecare membru al societăţii 
să se convingă că orice lege este 
elaborată pentru om şi în numele 
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omului” [4]. această situaţie este 
departe de republica Moldova. 

de asemenea, în acest context 
am menţiona faptul că rezultatul 
nemilocit al eforturilor de impl-
care a cetăţeanului în procesul 
decizional este ordinea de drept. 
trăsăturile principale ale ordinii 
de drept sînt:

domnia legii în cadrul relaţii-- 
lor sociale reglementate de drept;

respectarea şi îndeplinirea - 
completă de către toţi subiecţii de 
drept a îndatoririlor şi obligaţiilor 
lor juridice; 

disciplina socială strictă; - 
asigurarea maximă a con-- 

diţiilor necesare pentru utilizarea 
drepturilor obiective; 

 recunoaşterea şi proclamarea - 
drepturilor şi libertăţilor naturale 
ale omului; 

activitatea concretă şi efici-- 
entă a tuturor organelor de drept, în 
primul rînd, a organelor justiţiei;

- inevitabilitatea răspunderii ju-
ridice pentru orice persoană care a 
încălcat legea [5].

Societatea civilă de drept, cu un 
nivel ridicat al legalităţii şi ordinii 
de drept, este un ideal şi o manifes-
tare completă a triumfului dreptu-
lui, a dreptăţii şi a civilizaţiei [6].

după părerea noastră, implica-
rea cetăţeanului în procesul deci-
zional trebuie să constituie crite-
riul şi principiul fundamental în 
baza căruia trebuie organizată şi 
exercitată puterea de conducere în 
societate. aceasta implică urmă-
toarele aspecte:

în ce mod se dobîndeşte pu-- 
terea; 

în ce mod se deţine puterea; - 
în ce condiţii se schimbă pu-- 

terea; 
este o participare deschisă a - 

cetăţenilor?
care sînt posibilităţile de fal-- 

sificare a alegerilor? 
în literatura de specialitate se 

consideră că „organizarea şi func-
ţionarea democratică a puterii de 
stat (adică eficientă şi legitimă în 
acelaşi timp) implică următoarele 
principii fundamentale:

principiul pluralismului po-- 
litic, exprimat prin confruntarea 
liberă în lupta electorală între par-
tidele şi formaţiunile politice, pen-
tru cucerirea şi exercitarea puterii 
(lupta dusă între programe politice 
şi ideologii); 

principiul legitimităţii şi le-- 
galităţii, exprimat prin supremaţia 
normei constituţionale şi respectul 
ei de către toate autorităţile pu-
blice şi de cetăţeni. legalitatea se 
exprimă prin preluarea puterii prin 
mijloace legale, prin proceduri de-
mocratice, precum şi exercitarea 
acesteia în limitele prescrise de 
normele constituţionale şi legis-
laţia în vigoare. legalitatea poate 
rămîne una strict formală în absen-
ţa legitimităţii sociale şi politice, 
care desemnează procesele şi fe-
nomenele, prin intermediul cărora 
ea capătă caracter legitim, caracter 
ce exprimă corectitudinea, juste-
ţea, legalitatea morală şi de drept a 
acesteia;

principiul separaţiei puterilor - 
în stat, care presupune, de rînd cu o 
anumită specializare şi autonomie 
(independenţă) a celor trei ramuri 
ale puterii de stat, şi o corelaţie efi-
cientă între ele, o interacţiune şi in-
terdependenţă (colaborare), bazate 
pe limitare, abţinere şi echilibrare 
reciprocă.

nu putem să nu fim de acord cu 
opinia profesorului Gheorghe cos-
tachi, care susţine că actualmente, 
în condiţiile procesului de integra-
re europeană şi de edificare a sta-
tului de drept, este absolut necesar 
ca organizarea şi funcţionarea pu-
terii de stat să se realizeze ţinîndu-
se cont de drepturile, libertăţile şi 
interesele fundamentale ale fiinţei 
umane [6]. 
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F
rea politicilor economice ale ue 
prin îndrumarea lor pe o cale a 
creşterii economice într-o cadență 
sistematică, cu avansarea compe-
titivităţii sectoarelor economice şi 
dezvoltarea regională [1]. în anul 
1994, consiliul european hotărăş-
te publicarea anuală a unui raport 
asupra competitivităţii. în același 
timp, este lansată Strategia Lisa-
bona 2000. aceasta cuprinde o 
strategie a dezvoltării, pe o peri-
oadă de zece ani, rezultatul final 
fiind cel al supremaţiei competiti-
ve globale, creînd totodată la nive-
lul anului 2002 un consiliu pentru 
competitivitate, avînd în vedere 
„o abordare mai coerentă şi mai 
bine coordonată” [9] a laturilor le-
gate de competitivitate.

totodată, comisia pune în apli-
care directivele concludente pen-
tru înființarea unei uniuni moneta-
re, directive cuprinse într-un set de 
reguli fiscale şi monetare constitu-
ite, de altfel, prin pactul de Stabi-
litate şi creştere, adoptat în 1997. 
acesta punea în circulaţie, desigur 
într-o primă fază pentru o parte 
din ţările-membre, moneda unică 
euro începînd cu 1.01.1999, sta-
bilind totodată prin Agenda 2000, 

adoptată în 1999, un program de 
priorităţi ce cuprindea reforma 
agricolă, extinderea spre est, toate 
acestea reprezentînd invitații către 
o asociere rapidă și o provocare 
majoră de cooperare. toate deci-
ziile laborioase care s-au luat se 
regăsesc în această perioadă. ast-
fel, amintim de o strategie care a 
fost urmată, în mare parte, de toate 
țările-membre, strategie ce a avut 
în vedere tipurile de monitorizare 
și supraveghere a țărilor în curs de 
aderare. 

 Strategia Lisabona 2000, încă 
de la începutul elaborării sale, a 
avut ca obiectiv reorientarea chel-
tuielilor din bugetul comunitar în 
funcție de cei cinci indicatori, și 
anume: creşterea, inovarea, ocu-
parea, coeziunea socială şi creşte-
rea economică durabilă. 

în ceea ce privește bilanțul, 
evaluarea stipulează că “liniile 
directoare nu au stabilit priorităţi 
suficient de clare, iar conexiunile 
dintre ele ar fi putut fi mai puter-
nice”, în timp ce o “structură mult 
prea complicată cu multiple obiec-
tive şi acţiuni” a fost direct impli-
cată și responsabilă totodată de 
neîndeplinirea ţintelor (adică rata 
de ocupare de 70% şi 3% din piB 
cheltuiţi pe cercetare şi dezvolta-
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inalul anilor ‘90 ai sec. XX 
a schimbat absolut aborda-

re) [7]. totodată, a fost constatat 
şi “impactul lor limitat asupra ela-
borării politicilor naţionale” [4]. 
desigur că au existat numeroase 
lacune în punerea în aplicare a 
Strategiei, însă această experiență 
a dus indubitabil la învățarea cîtor-
va lecții pentru domeniile-cheie, 
respectiv o regîndire, reorganizare 
a politicii industriale.

într-o primă fază, decalajele de 
competitivitate la nivel mondial 
au început să se armonizeze prin 
două tipuri de măsuri-standard: un 
concept nou ce are în vedere o po-
litică industrială adoptată în 2005, 
care pesupunea o viziune integrată 
[5], respectiv o discuție pe anumi-
te teme fundamentale, în paralel 
cu o analiză detaliată a provocări-
lor competitive sectoriale, respec-
tiv înglobarea unor directive de 
ordin economic vizînd nemijlocit 
aria priorităţilor macro şi micro-
economice şi ale pieţei muncii, 
stipulate de consiliul europei pe 
linia Strategiei adoptate.

în a doua fază, decalajele din 
interiorul ue au fost înlăturate prin 
constituirea mult mai laborioasă 
a politicii de dezvoltare regiona-
lă. astfel, pachetul de finanţare a 
politicii de coeziune pe anii 2007-
2013 are în constituire demersuri 
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ca: schimbarea definirii obiective-
lor de urmat prin stipularea con-
cretă și precisă a acestora – avem 
în vedere termeni ca: convergenţă, 
competitivitate regională şi ocu-
pare, cooperare teritorială euro-
peană şi înglobarea lor în țările-
membre beneficiare prin cadrul 
naţional Strategic de referinţă; 
schimbarea procentului alocat din 
bugetul comunităţii, de la 30% la 
36%, pentru respectivele direcţii; 
înglobarea dezvoltării teritoria-
le ca opţiune aparte a demersului 
economic. și nu în ultimul rînd, 
s-a produs o apropiere a politici-
lor ue. cu toate că aceste politici 
provin din domenii de interes di-
ferit, dezvoltarea competitivă este 
pe primul plan. în acest context, se 
vorbeşte chiar de “lisabonizarea” 
fondurilor structurale pe motiv că 
aproxmativ 60% din respectivele 
resurse sînt disponibile pentru în-
deplinirea obiectivelor Strategiei 
[7]. adunarea datelor este extin-

să mai mult la nivel local, venind 
totodată în întîmpinarea includerii 
temelor de coeziune teritorială în 
viziunea dezvoltării. 

confirmarea faptului că un seg-
ment din populaţia care trăieşte în 
regiunile transfrontaliere se ridică 
la 181,7 milioane sau 37,5% din 
totalul populaţiei ue [2], pentru a 
stipula doar unul dintre elementele 
teritoriale ale dezvoltării, a încura-
jat îndrumarea fondurilor ue pen-
tru anumite proiecte care vizează 
direct dezvoltarea comunităţilor 
locale. astfel, se continuă o serie 
de iniţiative care schimbă treptat 
și total înţelesul politicilor desti-
nate creşterii economice, dintre 
care stipulăm următoarele tipuri 
de proiecte: regiuni de Schimbare 
economică (rec) pentru promo-
varea reţelelor de excelenţă în ceea 
ce priveşte dezvoltarea durabilă 
a regiunilor şi oraşelor Grupări 
europene pentru cooperare teri-
torială (eGtc) pentru sprijinirea 

cooperării şi reţelelor de graniţă, 
transnaţionale şi interregionale; 
reţeaua europeană de observaţie 
a planificării Spaţiale (eSpon) 
pentru studiul şi măsuri adresate 
reţelelor de aşezări umane etc.

experienţa mondială din ulti-
mele decenii oferă multe exemple 
de formare şi dezvoltare de clus-
tere, în cele mai diferite segmente 
ale economiei regionale [8]. expe-
rienţa dezvoltării clusterelor în ţă-
rile dezvoltate a demonstrat rolul 
lor în stimularea creşterii regiona-
le, în îmbunătăţirea ocupării forţei 
de muncă, în creşterea veniturilor 
bugetare, atragerea de investiţii, 
toate acestea ducînd, în cele din 
urmă, la creşterea producției regi-
onale totale.

în acest context, la data de 
17.06.2010, uniunea europeană 
a adoptat o agendă strategică de 
creştere economică Europa 2020, 
prezentată succint în tabelul de 
mai jos. 

Europa 2020 (pe scurt)

Domenii Descriptor Iniţiative Ţinte

Creştere 
inteligentă

dezvoltarea unei 
economii bazate pe 
cunoaştere şi inovare

,,o uniune a 
inovaţiei”

- rata de ocupare a populaţiei cu vîrsta 
de 20-64 de ani – 75%
- investiţii în cercetare şi dezvoltare – 
3% din piB

,,tineretul în 
mişcare”

,,o agendă digitală 
pentru europa”

Creştere 
durabilă

promovarea unei 
economii mai eficiente
în utilizarea resurselor, 
mai prietenoase mediului 
şi mai competitive

,,europa eficientă în 
utilizarea resurselor”

- atingerea ţintelor “20/20/20” privind 
climatul/ energia (inclusiv o creştere la 
30% a reducerii emisiilor dacă condiţiile o 
permit)

Sursa: comisia europeană (2010) 
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respectiva viziune stipulează 
un concept al creşterii inteligente, 
durabile şi incluzive şi dezvoltă 7 
iniţiative fundamentale de la care 
se aşteaptă un efect de accentuare 
reciprocă. printre toate acestea, se 
află “o politică industrială pentru 
epoca globalizării pentru îmbună-
tăţirea mediului de afaceri, în spe-
cial celui al iMM-urilor, şi pentru 
a sprijini dezvoltarea unei baze 
industriale puternice şi durabile, 
capabile să concureze global” [6]. 

reiterînd cele afirmate, comi-
sia la nivelul anului 2011 a integrat 
toate aceste priorităţi noi, luînd 
în considerație faptul că Europa 
2020 trebuie susţinută de întregul 
set de politici comune, inclusiv de 
politica agricolă comună, politica 
de coeziune sau programele-cadru 
de cercetare ori de competitivitate 
şi inovare [3]. astfel, în preîntîm-
pinarea respectivului obiectiv, a 
fost acceptat un nou șir de măsuri 
de supraveghere a implementă-
rii la nivel naţional [6]. pe lîngă 
respectivele decizii mai mult sau 
mai puţin formale, acordul conține 
şi hotărîrea comisiei de a preve-
dea un timp mai îndelungat pentru 
o analiză contextuală a evoluţiilor 
economice, astfel încît să nu existe 
„o legătură mecanică între evaluă-
rile bazate pe setul de indicatori şi 
măsurile de politică necesare” [6].

implementarea strategiei Euro-
pa 2020, la nivel instituțional, are 
ca fundament strategic un set de 
directive care trebuie revizuite în 
programele naţionale de reformă 
în funcție de anumite circumstan-
ţe specifice, dar îndreptate către 
„o abordare integrată a concepe-
rii politicii şi implementării” [6]. 
astfel, respectivele directive au 
fost stipulate în orientarea numă-

rul șase pentru politica economică 
şi, respectiv, patru privind ocupa-
rea forţei de muncă şi se preco-
nizează că acestea vor rămîne în 
mare parte neschimbate pînă în 
anul 2014 [4]. celelalte cinci sînt: 
orientarea 1 – asigurarea calităţii 
şi sprijinului pentru finanţele pu-
blice; orientarea 2 – corectarea 
dezechilibrelor macroeconomice; 
orientarea 3 – reducerea dezechi-
librelor din cadrul zonei euro; ori-
entarea 4 – optimizarea sprijinului 
pentru c&d şi inovare, prin întă-
rirea cunoaşterii şi a potenţialului 
economiei digitale; orientarea 5 – 
îmbunătăţirea eficienţei resurselor 
şi reducerea gazelor de seră.

Orientarea a şasea – de politică 
economică – are în vedere o latu-
ră specifică de politică industrială 
în scopul de „îmbunătăţire a me-
diului de afaceri şi al consumului, 
modernizarea şi dezvoltarea bazei 
industriale pentru a asigura func-
ţionarea deplină a pieţei interne”, 
unde stipularea elementelor re-
spectivei baze industriale conține 
o bază „modernă, inovativă, com-
petitivă, bazată pe emisii reduse 
de carbon, eficientă în utilizarea 
resurselor şi energiei”.
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O
impact asupra viitoarelor soluţii 
jurisprudenţiale, constă în codi-
ficarea doctrinei şi a jurispruden-
ţei cu privire la abuzul de drept. 
abuzului de drept îi este, astfel, 
consacrată o reglementare expre-
să: pe de o parte, art. 15 din ncc 
(„niciun drept nu poate fi exercitat 
în scopul de a vătăma sau păgubi 
pe altul ori într-un mod excesiv şi 
nerezonabil, contrar bunei-credin-
ţe”), pe de altă parte, art. 1353 din 
ncc („cel care cauzează un preju-
diciu prin chiar exerciţiul drepturi-
lor sale nu este obligat să-1 repare, 
cu excepţia cazului în care acesta 
este exercitat abuziv”). în acest 
sens, de pildă, punerea în execu-
tare silită a unei hotărîri judecă-
toreşti executorii nu constituie un 
abuz de drept: Neminem laedit qui 
suo jure utitur (cel ce uzează de 
dreptul său nu lezează).

în esenţă, exercitarea unui 
drept va fi considerată abuzivă 
atunci cînd dreptul nu este utili-
zat în vederea realizării finalităţii 
sale, ci cu intenţia de a vătăma o 
altă persoană sau contrar bunei-
credinte.

în materia abuzului de drept, 
rolul inovator al ncc este cu atît 
mai salutar cu cît legislaţia civilă 
anterioară nu cuprindea referiri 
exprese la acesta. totuşi, nu mai 
puţin dispoziţiile art. 57 din con-
stituţia româniei şi cele din art. 3 

tenţii nejustificate. ca atare, 
s-a considerat ca numai de-
mersul judiciar, declanşat cu 
rea-credinţă sau dintr-o eroare 
gravă ce o apropie de dol, cu 
intenţia de a produce o pagu-
bă morală sau materială, poate 
constitui abuz de drept [1].

în doctrina juridică română, 
abuzul de drept a fost definit ca fi-
ind „exercitarea unui drept subiec-
tiv civil cu încălcarea principiilor 
exercitării sale” [2].

au fost identificate patru ca-
ractere care se circumscriu noţi-
unii de abuz de drept, respectiv 
exercitarea dreptului subiectiv 
civil (i) prin nesocotirea scopului 
economic şi social pentru care a 
fost recunoscut, (ii) cu nesocotirea 
legii şi moralei, (iii) cu rea-cre-
dinţă şi (iv) cu depăşirea limitelor 
sale [2].

în acest sens, după caz, pot fi 
incidente două modalităţi de sanc-
ţionare a abuzului de drept: pe de 
o parte, refuzul concursului forţei 
de constrîngere a Statului, în sen-
sul că instanţa, constatînd că este 
în prezenţa exercitării abuzive a 
unui drept subiectiv civil, nu va 
admite cererea reclamantului, iar 
dacă exerciţiul abuziv emană de 
la pîrît, va înlătura o atare apărare; 
pe de altă parte, atunci cînd abuzul 
de drept se concretizează într-o 
faptă ilicită cauzatoare de prejudi-
cii, poate fi antrenată răspunderea 
autorului exerciţiului abuziv faţă 

ABUzUL  DE  DREPT  ÎN  LUMINA  NoULUI  CoD  CIVIL
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din decretul nr. 31/1954 privitor 
la persoanele fizice şi persoanele 
juridice, printr-o interpretare sis-
tematică, puteau constitui temei 
legal pentru invocarea abuzului de 
drept. potrivit dispoziţiilor art. 54 
din constituţia româniei, „cetăţe-
nii români, cetăţenii străini şi apa-
trizii trebuie să-şi exercite drep-
turile şi libertăţile constituţionale 
cu bună-credinţă, fără să încalce 
drepturile şi libertăţile celorlalţi”, 
iar, potrivit dispoziţiilor art. 3 din 
decretul nr. 31/1954 privitor la 
persoanele fizice şi persoanele ju-
ridice, ,,drepturile civile sînt ocro-
tite de lege. ele pot fi exercitate 
numai potrivit cu scopul lor eco-
nomic și social”.

în schimb, în materie proce-
sual-civilă, codul de procedu-
ră civilă (art. 723) sancţionează 
exercitarea drepturilor procedu-
rale cu rea-credinţă şi contrar 
scopului în vederea căruia au 
fost recunoscute de lege, părţii 
care foloseşte aceste drepturi în 
mod abuziv revenindu-i obligaţia 
de a răspunde pentru prejudiciile 
cauzate. 

în tăcerea codului de procedură 
civilă, care nu arată criterii-
le pentru determinarea abuzu-
lui de drept, simpla respingere 
a unei cereri de chemare în ju-
decată nu înseamnă, eo ipso, că 
reclamantul a acţionat abuziv, 
astfel încît să fie tras la răspun-
dere pentru invocarea unor pre-

modificare substanţială adusă 
de noul cod civil (ncc), cu 
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de cel vătămat într-un drept al său, 
prin obligarea la daune-interese.

în egală măsură, jurisprudența 
a calificat abuzul de drept ca fiind 
o faptă ilicită, săvîrşită cu vinovă-
ţie, în structura căreia trebuie să 
coexiste cele două elemente, unul 
subiectiv – reaua credinţă, unul 
obiectiv – deturnarea dreptului de 
la finalitatea sa [3].

cu toate acestea, în tăcerea 
codului civil, instanţele de jude-
cată au fost destul de reticente în a 
obliga persoana vinovată de exer-
citarea abuzivă a drepturilor sale 
la repararea prejudiciului cauzat 
unei alte persoane. în practica ju-
decătorească, problema abuzului 
de drept a fost legată, de cele mai 
multe ori, de raporturile de veci-
nătate, de raporturile de muncă, 
de raporturile comerciale sau de 
cele de contencios administrativ. 
în concret, pornindu-se de la defi-
niţia abuzului de drept reţinută în 
literatura de specialitate, în juris-
prudenţă s-a statuat, de pildă, că 
se circumscrie unui abuz de drept 
refuzul nejustificat al pîrîtului de 
a-şi manifesta acordul necesar în 
vederea obţinerii de către recla-
mant a autorizaţiei de construire 
ori situaţia în care acordul pîrîtu-
lui pentru obţinerea autorizaţiei 
de construire a fost condiţionat de 
plata unor sume de bani.

în materie comercială, potrivit 
jurisprudenţei, noţiunea în discu-
ţie poate exista sub forma abuzu-
lui de majoritate (atunci cînd ho-
tărîrile adunării generale sînt luate 
contrar interesului social şi în sin-
gurul scop de a favoriza membrii 
majorităţii în dauna membrilor 

minorităţii) şi abuzului de mino-
ritate atunci când acţionarii mino-
ritari deţin o poziţie de blocaj al 
adunării generale, care astfel nu 
poate adopta hotărîri importante 
pentru societate). de altfel, cur-
tea de casaţie Franceză a reţinut 
că „atitudinea contrară interesului 
general al societăţii, dovedită prin 
faptul interzicerii efectuării unei 
operaţiuni esenţiale pentru aceas-
ta şi în unicul scop de a favoriza 
propriile interese în detrimentul 
ansamblului celorlalţi asociaţi” 
constituie abuz (citată în curtea 
de apel timişoara – Secţia civilă, 
decizia nr. 158/26.10.2009, publi-
cată pe website-ul www.jurispru-
denta.org). art. 1361 din legea nr. 
31/1990 privind societăţile comer-
ciale cuprinde o dispoziţie expresă 
în materie, şi anume: “acţionarii 
trebuie să îşi exercite drepturile 
cu bună-credinţă, cu respectarea 
drepturilor şi a intereselor legiti-
me ale societăţii şi ale celorlalţi 
acţionari”.

în materia raporturilor de mun-
că, de exemplu, au fost conside-
rate apte să se circumscrie unui 
abuz de drept situaţii precum con-
cedierea prin desfiinţarea abuzivă 
a postului, exercitarea abuzivă a 
dreptului la detaşare sau delegare, 
utilizarea perioadei de probă ex-
clusiv în vederea obţinerii forţei 
de muncă gratuite, fără ca persoa-
na să fie ulterior angajată.

în opinia noastră, reglementa-
rea in terminis a noţiunii de abuz 
de drept în cuprinsul ncc este 
oportună şi, altminteri, de mult aş-
teptată, faţă de numeroasele situa-
ţii din practică în care s-a dovedit 

a fi necesară antrenarea răspunde-
rii civile delictuale pentru prejudi-
ciul cauzat prin exerciţiul abuziv 
al drepturilor unei persoane.

de aceea, faţă de situaţiile din 
practică în care s-a acreditat ide-
ea existenţei unui abuz de drept, 
coroborat însă cu reticenţa instan-
ţelor de judecată de a-l sancţiona, 
explicabilă şi prin lipsa unei nor-
me juridice exprese, reglemen-
tarea acestei noţiuni în ncc este 
bine-venită, creînd premisele ex-
tinderii soluţiilor jurisprudenţiale 
în materie.

răspunderea pentru abuzul de 
drept rămîne în noua reglementare 
o formă particulară de manifestare 
a răspunderii civile delictuale, ast-
fel încît aceasta nu poate fi angaja-
tă în absenţa vinovăţiei şi a preju-
diciului cauzat unei alte persoane.

în concret, în ceea ce priveşte 
prima ipoteză avută în vedere de 
art. 15 din ncc, respectiv exer-
citarea unui drept în scopul de a 
vătăma sau păgubi pe altul, din 
punctul nostru de vedere, textul 
nu ar trebui să ridice probleme de-
osebite de interpretare în practica 
judecătorească. raportat la moda-
litatea de reglementare a textului, 
apreciem că săvîrşirea abuzului de 
drept în situaţia dată este particu-
larizată de legiuitor, în ceea ce pri-
veşte vinovăţia, prin intenţie. cu 
alte cuvinte, va putea fi antrenată 
răspunderea civilă a titularului 
pentru săvîrşirea unui abuz nu-
mai în situaţia în care dreptul este 
exercitat cu intenţia de a cauza al-
tuia un prejudiciu, de natură mate-
rială sau morală. în măsura în care 
nu poate fi reţinută vinovăţia auto-
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rului, sub forma intenţiei de a vă-
tăma sau păgubi pe altul, răspun-
derea acestuia va putea fi angajată 
numai dacă este incidentă cea de-a 
doua ipoteză reglementată de art. 
15 din ncc.

astfel, potrivit celei de-a doua 
ipoteze a art. 15 din ncc, autorul 
va fi ţinut răspunzător în situaţia în 
care dreptul subiectiv este exerci-
tat în mod excesiv şi nerezonabil, 
contrar bunei-credinţe, şi dacă, 
prin aceasta, se cauzează altuia 
un prejudiciu. Şi în cazul abuzului 
de drept, pentru a se putea antrena 
răspunderea civilă, este necesa-
ră întrunirea condiţiilor generale, 
respectiv existenţa faptei ilicite, 
concretizate în exercitarea abuzi-
vă a dreptului, prejudiciul, legătu-
ra de cauzalitate şi vinovăţia.

în opinia noastră, caracterul 
excesiv al exercitării dreptului, 
necesar pentru antrenarea răspun-
derii, are în vedere situaţia valo-
rificării acestuia de către titular 
într-un mod exacerbat, cauzîndu-
se altuia un prejudiciu mai oneros 
decît cel care ar putea fi, în mod 
obiectiv, creat prin exercitarea 
acestui drept, în mod firesc, în 
conformitate cu scopul în virtutea 
căruia a fost recunoscut de legiu-
itor şi în limitele sale. caracterul 
excesiv al exercitării dreptului im-
pune, per a contrario, necesitatea 
existenţei unui raport de proporţi-
onalitate între exerciţiul dreptului 
de către titular şi prejudiciul care 
ar putea fi cauzat unei terţe per-
soane pe această cale. depăşirea 
acestui raport de proporţionalitate 
şi, implicit, situarea dreptului su-
biectiv în afara limitelor sale face 

ca exerciţiul dreptului să fie exce-
siv şi de natură să atragă răspun-
derea titularului. de altfel, chiar 
ncc, în art. 1353, stabileşte, ca 
principiu general, că cel care ca-
uzează altuia un prejudiciu prin 
chiar exerciţiul drepturilor sale nu 
este obligat să îl repare.

în plus, caracterul nerezonabil 
al exercitării dreptului întăreşte 
imperativul consfinţit implicit de 
legiuitor ca dreptul subiectiv să fie 
valorificat cu respectarea limitelor 
sale şi a scopului în considerarea 
căruia a fost edictat. instituirea în 
mod expres a condiţiei ca exerci-
ţiul dreptului să fie excesiv şi ne-
rezonabil, pentru a se putea reţine 
existenţa unui abuz de drept, este 
o reflectare în noua reglementare 
a concepţiei doctrinare potrivit 
căreia dreptul subiectiv nu-şi poa-
te produce efectele şi nu se poate 
bucura de ocrotirea legii decît prin 
raportare la finalitatea pe care o 
are şi la funcţiile pentru care legea 
îl consacră [4]. o astfel de aborda-
re legală permite fiecărui titular de 
drept subiectiv să-1 valorifice în 
interesul său, cu respectarea însă a 
drepturilor şi a intereselor terţilor. 

în egală măsură, legiuitorul 
ncc reglementează abuzul de 
drept în strînsă legătură cu noţi-
unea de bună-credinţă. potrivit 
dispoziţiilor art. 15 din ncc, să-
vîrşeşte un abuz de drept cel care 
exercită un drept subiectiv într-un 
mod excesiv şi nerezonabil, con-
trar bunei-credinţe. de această 
dată, însuşi legiuitorul ncc face 
referire la buna-credmţă, pre-
văzînd că „orice persoană fizică 
sau persoană juridică trebuie să îşi 

exercite drepturile şi să îşi execute 
obligaţiile civile cu bună-credin-
ţă, în acord cu ordinea publică şi 
cu bunele moravuri” (art. 14 din 
ncc). existenţa bunei-credinţe va 
constitui un element important de 
apreciere privind săvîrşirea unui 
abuz de drept. cu alte cuvinte, 
acolo unde există bună-credinţă 
nu poate fi abuz de drept, iar, în 
măsura în care dreptul este exerci-
tat cu rea-credinţă, prin deturnarea 
acestuia de la scopul economic şi 
social în vederea căruia a fost re-
cunoscut şi, respectiv, prin încăl-
carea drepturilor unei alte persoa-
ne, acesta nu mai poate beneficia 
de protecţie juridică.

în aceste condiţii, o problemă 
discutabilă în jurisprudenţă va fi 
aceea de a stabili pînă la ce li-
mită o persoană, exercitîndu-şi 
un drept, poate fi considerată de 
bună-credinţă. aceasta cu atît mai 
mai mult cu cît, în ipoteza ana-
lizată, legiuitorul ncc nu mai 
prevede drept condiţie săvîrşirea 
abuzului de drept cu intenţie (cum 
este cazul primei ipoteze – ,,în 
scopul de a vătăma sau păgubi pe 
altul”), ci acesta ar putea fi cauzat 
şi din culpă.

în condiţiile în care ncc nu 
stabileşte modul în care poate fi 
sancţionat abuzul de drept, cel ce 
se face vinovat de abuz de drept 
va putea fi obligat de instanţă, în 
temeiul principiilor generale ale 
răspunderii civile, la repararea 
prejudiciului în forma pe care ju-
decătorul o va aprecia potrivită în 
raport cu circumstanţele concrete 
ale cauzei deduse judecăţii (înlă-
turarea efectelor dreptului exerci-
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tat abuziv, acordarea de daune-in-
terese etc.).

conchizînd, vom menționa 
că în configuraţia ncc, registrul 
situaţiilor în care un drept poa-
te fi exercitat abuziv este unul 
foarte larg, sens în care va reve-
ni instanţei de judecată sarcina să 
stabilească, în concret, în funcţie 
de particularităţile fiecărei speţe, 
dacă acesta a fost deturnat de la fi-
nalitatea sa, aspect care, în practi-
că, va putea da naştere unor soluţii 
jurisprudenţiale neunitare.
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Consideraţii generale
transporturile reprezintă un 

domeniu important al activităţii 
economico-sociale, prin interm-
nediul cărora se realizează depla-
sarea în spaţiu a bunurilor şi per-
soanelor, în vederea satisfacerii 
necesităţilor materiale şi spirituale 
ale socităţii [1].

în societatea modernă, trans-
porturile reprezintă un element 
indispensabil vieţii, deoarece ele 
oferă oamenilor posibilitatea de 
a cunoaşte, a percepe şi a asimila 

cît mai mult din ceea ce la pune la 
dispoziţie civilizaţia umană.

în acest context putem remarca 
că transporturile maritime, com-
parativ cu celelalte modalităţi de 
transport, sînt cele mai avantajoa-
se, deoarece navele au o capacitate 
mare de încărcare, costul transpor-
tului fiind de 2-5 ori mai mic decît 
în cazul celorlalte posibilităţi de 
transport, nu necesită o amenajare 
costisitoare şi întreţinerea căilor 
de transport se face cu cheltuieli 
minime. în prezent ¾ din totalul 
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DE  NAVIGAŢIE  MARITIMă
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SUMMARy
in the work to the causes of maritime accidents and which often have a loss 

of life, significant damage, disruption in transport activity, an important role is 
on-site investigation.

 in the literature, both criminal procedure and criminology, authors have rea-
ched a consensus regarding significance and importance of research on the spot, 
stressing that it constitutes an evidentiary process with deep meaning in truth, this 
is not a single criminal act originally, but a task of utmost importance and irrepla-
ceable, in many cases almost impossible to repeat under the same conditions and 
with the same results.

SUMAR 
în cadrul activităţilor desfăşurate pentru stabilirea cauzelor privind accidente-

le de navigaţie maritimă şi care de cele mai multe ori au drept consecinţe pierderi 
de vieţi omeneşti, importante pagube materiale, perturbări în activitatea de trans-
port, un rol important îl reprezintă cercetarea la faţa locului.

în literatura de specialitate, atît procesual penală, cît şi criminalistică, autorii 
au ajuns la un consens în ceea ce priveşte semnificaţia şi importanţa cercetării la 
faţa locului, subliniind că această activitate constituie un procedeu probator cu 
adîncă semnificaţie în aflarea adevărului, acestea nefiind un singur act iniţial de 
urmărire penală, ci o activitate de maximă importanţă şi de neînlocuit, în multe 
situaţii fiind aproape imposibil de repetat în aceleaşi condiţii şi cu aceleaşi rezul-
tate.
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cantităţii de mărfuri care intră în 
fluxul mondial de transport sînt 
transportate pe cale maritimă [2].

pentru realizarea în condiţii 
optime a transporturilor maritime, 
este necesar să se aibă în vedere 
un complex de măsuri cu privire 
la siguranţa navigaţiei, aici avîn-
du-se în vedere atît integritatea 
navei, cît şi a echipajului, dar în 
aceeaşi măsură a echipajului şi a 
mărfurilor transportate. astfel, în 
cazul producerii unui eveniment 
de navigaţie (accident), organele 
de cercetare trebuie să se deplase-
ze de îndată la faţa locului, să des-
copere şi să fixeze urmările aces-
tuia, să stabilească poziţia şi starea 
mijloacelor materiale de probă şi 
împrejurările în care a fost produs 
accidentul.

conform art. 129 cpp, „cerce-
tarea la faţa locului se efectuează 
atunci cînd este necesar să se facă 
constatări cu privire la situaţia lo-
cului săvîrşirii infracţiunii, să se 
descopere şi să se fixeze urmele 
infracţiunii, să se stabilească pozi-
ţia şi starea mijloacelor materiale 
de probă şi împrejurările în care 
infracţiunea a fost săvîrşită” [3].

cercetarea la faţa locului con-
stă în orice acţiune de cunoaştere 
nemijlocită a locului unde s-a să-
vărşit infracţiunea sau a locului 
în care au fost descoperite urmele 
acesteia, în vederea identificării, 
fixării, ridicării, şi în stabilirea 
condiţiilor în care infracţiunea a 
avut loc.

în literatura de specialitate lo-
cul săvîrşirii infracţiunii în cazul 
evenimentelor de navigaţie se de-

fineşte ca fiind zona cuprinsă între 
locul unde s-a descoperit nava sau 
epava acesteia, construcţiile sau 
aparatele utilizate sau susceptibile 
de a fi folosite ca mijloc de trans-
port pe apă [2].

în cadrul cercetării locului pri-
vind accidentele de navigaţie se 
disting următoarele:

porţiunea de teren (uscat sau - 
apă) sau încăperea în care s-a să-
vîrşit în mod concret infracţiunea;

porţiunea de teren învecina-- 
tă (uscat sau apă) în care au avut 
loc diferite acţiuni.

porţiunea de teren (uscat sau - 
apă) în care s-au descoperit rezul-
tatele infracţiunii cercetate.

căile de acces şi de înde-- 
părtare de la locul săvîrşirii faptei 
(cale navigabilă, apele mării) 

 
 Cercetarea la fața locului a  

evenimentelor de navigație 
 înainte de a se proceda la ex-

plicarea modului în care se efec-
tuează cercetarea la fața locului în 
cazul producerii unui eveniment 
de navigație maritimă, este nece-
sară menționarea regulilor tactice 
general aplicate în cadrul cercetă-
rii la fața locului:

nelimitarea anticipată în a) 
timp, mai ales în cazul unor catas-
trofe navale, a duratei cercetării la 
faţa locului;

efectuarea cercetării com-b) 
plete la faţa locului independent 
de orice ipoteză preconcepută sau 
alte anticipări;

caracterul organizat al c) 
executării sarcinilor de către 
participanții la cercetare, rolul 

principal în organizarea acestor 
activităţi revenindu-i procuroru-
lui;

utilizarea aparaturii şi tehni-d) 
cii criminalistice în raport de na-
tura şi particularităţile locului fap-
tei. cu privire la utilizarea acestor 
mijloace trebuie făcută menţiunea 
că, datorită specificului evenimen-
telor de navigaţie şi mijloacele fo-
losite, sînt în majoritatea lor speci-
fice urmatoarele:

mijlocele tehnice pentru de-- 
plasarea echipei de cercetare – şa-
lupe, elicopetere;

mijloace tehnice pentru fo-- 
tografiere şi filmare la suprafaţa 
apei şi subacvatice;

aparatură necesară pentru - 
scufundare; 

aparatură de radioemisiune - 
– recepţie;

proiectoare cu sursă de ali-- 
mentare proprie pentru iluminare 
la adîncime;

instalaţii de lansat ulei pe - 
suprafaţa apei; 

aparate de sudură;- 
consemnarea în cursul efec-e) 

tuării la faţa locului a tuturor con-
statărilor, a datelor, a celorlalte 
elemente ce prezintă interes pen-
tru cauză.

regulile tactice specifice cer-
cetării la faţa locului în cazul aci-
dentelor de navigaţie sînt urma-
toarele:

• Deplasarea la faţa locului
această deplasare se efectuează 

cît mai urgent posibil, organul de 
cercetare folosind cel mai rapid mij-
loc de transport, în raport cu locul 
unde s-a produs evenimentul (auto, 
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col în măsura în care nu-şi pune în 
primejdie propria navă, echipajul 
sau pasagerii.

ţinînd cont de importanţa ac-
tului de salvare, au fost adoptate şi 
reglementări tehnice de căutare a 
navelor aflate în pericol şi de orga-
nizare a operaţiunilor de salvare.

astfel, în 1970 au fost elaborate 
de organizaţia Maritimă consulta-
tivă interguvernamentală (iMco), 
devenită în timp organizaţia Ma-
ritimă internaţională (iMo), regu-
lile pentru operaţiunile de căutare 
şi salvare pe mare. aceste reguli 
vin în ajutorul comandanţilor na-
velor aflate în pericol, precum şi a 
comandanţilor puşi în situaţia de a 
răspunde la un apel de ajutor.

Fară a intra în detalii, menţio-
năm că în cazul în care este recep-
ţionat semnalul unei nave aflate în 
pericol pe mare (SoS) nava care 
vine în ajutor trebuie să folosească 
una dintre metodele de căutare:

metoda pătratului crescător;- 
metoda de căutare pe sectoare;- 
metoda de căutare pe dru-- 

muri paralele;
metoda de căutare mixtă.- 

luarea tuturor măsurilor nece-
sare, înlăturarea pericolelor imi-
nente este o altă regulă specifică 
cercetării la faţa locului, prin care 
toţi cei care participă la înlătura-
rea consecinţelor unui accident 
maritim, în special în cazul unor 
accidente ce privesc transportul de 
mărfuri periculoase (produse pe-
troliere, substanţe chimice, lichi-
de sau solide), se vor lua măsuri 
urgente pentru prevenirea unor 
eventuale explozii sau incendii.

o altă activitate necesară în ca-
drul cercetării la faţa locului este 
asigurarea pazei, protejarea obiec-
tivelor şi conservarea urmelor de la 
locul evenimentului de navigaţie.

identificarea martorilor şi a al-
tor persoane care se găsesc la faţa 
locului şi obţinerea primelor date 
de la aceştia reprezintă o altă acti-
vitate a cercetării.

în majoritatea cazurilor aceşti 
martori sînt victime ale evenimen-
tului, de aceea momentul tactic al 
audierii lor trebuie ales cu foarte 
multă atenţie [6].

continuînd prezentarea reguli-
lor privind cercetarea la faţa locu-
lui în cazul evenimentelor de navi-
gaţie, se va face referire la cele 2 
faze determinante, respectiv faza 
statică şi faza dinamică.

Faza statică
aşa cum este prezentată şi în 

literatura de specialitate, faza sta-
tică constă în examinarea genera-
lă de către organele de urmărire 
penală a întregului loc al faptei, 
după care se trece la cercetarea 
acesteia porţiune cu porţiune, în 
vederea descoperirii urmelor şi a 
poziţiei fiecărui obiect în raport cu 
celelalte din imediata apropiere, 
fără a fi mişcate din poziţia găsi-
tă. în această fază a cercetării se 
fac fotografii şi filmări, precum şi 
desene sau schiţe ce redau poziţi-
ile obiectelor aflate în perimetrul 
locului cercetat.

în tratatele de specialitate se 
precizează că în această fază tre-
buie realizate mai multe activităţi, 
după cum urmează [6]:

salupă, elicopter etc.), aceasta in-
trucît în cazul acestor evenimente 
prezenţa organului de cercetare cît 
mai aproape de momentul produ-
cerii accidentului este determinant 
pentru aflarea cauzelor.

• Acordarea primului ajutor 
pentru salvarea vieţii victimelor

Spre deosebire de alte eveni-
mente, nu de puţine ori acciden-
tele de navigaţie se soldează cu 
victime şi pagube materiale im-
portante (de ex., catastrofa mari-
timă din rada exterioară a portului 
constanţa din noaptea de 4/5 ianu-
ariue 1995, în care au fost impli-
cate navele „paris” şi „you Xiou”, 
soldată cu moartea ambelor echi-
paje a celor două nave, respectiv 
a 59 de persoane şi scufundarea 
navelor) [2].

în acest context, facem preci-
zarea că pe plan internaţional sal-
varea vieţii umane pe mare este 
reglementată prin convenţii, dintre 
care amintim: convenţia interna-
ţională pentru unificarea regulilor 
privind asistenţa şi salvarea vieţii 
umane pe mare, Bruxelles, 1910, 
şi convenţia internaţională pentru 
ocrotirea vieţii umane pe mare, 
londra, 1960 (ciovuM – londra 
1960) [4].

pe plan naţional, problematica 
salvării pe mare a fost reglemena-
tă de decretul 443/1972 privind 
navigaţia civilă, fiind ulterior pre-
luată de oG nr. 42/1997 şi apro-
bată prin legea nr. 412/2002 [5],  

în care se prevede obligativitatea 
comandanţilor navelor sub pavili-
on român de a acorda serviciul de 
salvare oricărei nave aflate în peri-



49iulie 2012

• luarea măsurilor de salvare a 
victimelor (aspect despre care s-au 
mai făcut precizări în legătură cu 
salvarea vieţii omeneşti pe mare);

• fixarea poziţiei navei faţă de 
punctele cardinale sau de gea-
manduri. cu privire la acest as-
pect menţionăm că în majoritatea 
situaţiilor, ca urmare a specificului 
accidentelor de navigaţie maritimă 
de a se produce în marea liberă, fi-
xarea poziţiei navei se face în ra-
port cu punctele cardinale;

• executarea fotografiilor şi a 
filmărilor de orientare şi schiţă a 
urmărilor accidentului. Fotografia 
de orientare cuprinde tabloul gene-
ral al faptei, cu toate împrejurările 
sale, astfel încît să se poată face 
cu uşurinţă la nevoie orientarea în 
teren. Fotografia de orientare poa-
te fi unitară, cînd nava sau navele 
sînt fotografiate dintr-o singură 
poziţie, sau panoramică, în cazul 
fotografierii pe segmente a locului 
respectiv. Fotografia panoramică 
poate fi, la rîndul ei, circulară sau 
liniară. Specific evenimentelor de 
navigaţie este faptul că în majo-
ritatea situaţiilor fotografiile pa-
noramice se fac aerian (din avion 
sau elicopter), acestea redînd cu 
fidelitate imaginea de ansamblu 
a locului faptei. Fotografia-schi-
tă oglindeşte locul faptei cu toate 
particularităţile sale fără impreju-
rimi, avînd în prim-plan obiectul 
central al cercetării, în cazul nos-
tru – de cele mai multe ori nava. 
deosebit de importantă este foto-
grafierea obiectelor principale, 
care cuprinde numai o parte din 
locul faptei, numai cîte unul din-

tre obiectivele principale aflate în 
perimetru. Fotografierea detaliilor 
este revelatoare în cazul abordaje-
lor, incendiilor, exploziilor. în ca-
zul producerii unor asemenea ac-
cidente la cercetarea locului faptei 
este necesar sa se folosească şi 
filmările.

la realizarea filmului şi a fo-
tografiei se disting două etape: fil-
marea /fotografierea la suprafaţă şi 
filmarea/fotografierea subacvatică. 

Filmarea la suprafată are drept 
obiect determinarea limitelor lo-
cului faptei pe o suprafaţă mobilă 
fluidă. Se poate vorbi de o filmare 
a limitelor locului faptei numai în 
cazul în care nava sau obiectele 
plutitoare de pe navă au rămas la 
suprafaţa apei. probleme deosebi-
te se ridică în legătură cu filmarea 
subacavtică. astfel, după determi-
narea sau marcarea perimetrului 
subacvatic prin geamanduri sau 
jaloanede către scafandrii care 
la ora actuală dispun de mijloace 
speciale, se procedează la filmarea 
din mai multe unghiuri a epavei şi 
a celorlalte obiecte şi nave. în cer-
cetarea subacvatică filmarea are un 
rol deosebit de important în fixarea 
detaliilor, mai ales că organele de 
urmărire penală şi experţii-crimi-
nalişti, de regulă, nu pot percepe 
în mod direct situaţia locului fap-
tei. Filmarea se realizează în acest 
caz pe sectoare, din exterior spre 
locul unde se află epava, fixîndu-
se, în primul rînd, cîmpul cercetat, 
iar după aceea epava. obiectele 
vor fi filmate fiecare în parte, aşa 
cum au fost descoperite în raport 
cu epava. atunci cînd este posibil, 

obiectul va fi filmat în timpul miş-
cării sale. epava va fi flmată din 
exterior spre interior, pornindu-se 
de la partea inferioară a navei spre 
partea superioară, sector cu sector. 
detaliile vor fi redate prin folosi-
rea procedeelor de filamre cunos-
cute, relevîndu-se urmele lăsate pe 
corpul navei, care pot oferi date 
asupra cauzei scufundării aceste-
ia, pot furniza date cu privire la 
identificarea corpurilor şi obiecte-
lor care le-au provocat, precum şi 
la direcţia şi forța lor de acţiune.

Faza dinamică 
reprezentînd cea de-a doua 

parte a cercetării locului faptei, 
faza dinamică se caracterizează 
prin aceea că fixează în detaliu ca-
racteristicile individuale, proprii 
fiecărui obiect şi urmă, prin foto-
grafierea de detaliu, ridicarea şi 
ambalarea obiectelor şi urmelor în 
vederea trimiterii lor pentru exa-
minarea de către specialişti [6].

Se are în vedere ridicarea tutu-
ror acelor înscrisuri care pot con-
ţine unele date concludente cu pri-
vire la producerea evenimentului, 
cum ar fi jurnalul de bord, jurnalul 
de maşini şi registrul radiotele-
graf. în jurnalul de bord trebuie să 
se consemneze activitatea cu pri-
vire la semnalarea unor defecţiuni 
de care să fie legată producerea 
evenimentului.

în caz de accident, comandantul 
navei va trebui să urmărească în-
scierea în jurnalul de bord, pentru 
evitarea accidentului, următoarele:

numele navei (navelor) impli-- 
cate în porturile de înmatriculare;
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data şi ora coliziunii;- 
locul coliziunii;- 
direcţia şi forţa vîntului;- 
starea vremii (ceaţă, ploaie, - 

ninsoare);
felul direcţiei şi forţa curen-- 

tului de maree sau a altor curenţi 
locali;

drumul în care se naviga şi - 
direcţia prin apă a navei proprii;

 luminile purtate de propria - 
navă;

distanţa şi relevmentul la - 
cealaltă navă și cînd a fost prinsă 
în radar;

lumina sau luminile combi-- 
nate văzute la cealaltă navă;

alte lumini în afara celor de - 
mai sus observate în momentele 
ce au precedat coliziunea;

schimbările de drum şi vi-- 
teză făcute inaintea momentelor 
decisive pînă la coliziune şi alte 
măsuri luate pentru a o evita;

partea din navă a fiecăreia - 
dintre navele implicate ce a venit 
prima în contact, cu unghiul apro-
ximativ dintre ele în momentul 
impactului;

semnalele sonore sau optice - 
care au fost utilizate (ora);

semnalele sonore sau optice - 
utilizate de cealaltă navă şi auzite 
sau observate de nava proprie.

Juranul de mașini şi registrul 
radiotelegraf (care poate conţine 
şi ultima radiogramă transmisă 
înainte de scufundarea navei) con-
stituie alte înscrisuri prin care se 
pot obţine unele date concludente 
cu privire la producerea eveni-
mentului de navigaţie.

în această fază a cercetărilor 
un rol deosebit de important îl are 
întocmirea schitei şi a desenului 
locului faptei.
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P
personal se referă la relațiile soci-
ale legate de colectarea, înregistra-
rea, organizarea, stocarea, adapta-
rea sau modificarea, extragerea, 
consultarea, utilizarea, dezvălui-
rea prin transmitere, desemnarea 
sau în orice alt mod, alăturarea ori 
combinarea, blocarea, ștergerea, 
distrugerea sau alte modalități de 
prelucrare, în rezultatul utilizării 
cărora pot fi prejudiciate interesele 
sau drepturile şi libertăţile funda-
mentale ale unei persoane vizate.

în funcție de participarea la una 
sau la mai multe activități dintre 
cele descrise, deosebim următorul 
cerc de subiecți:

• operatorul de date este iden-
tificat prin existenţa unei persoa-
ne fizice sau juridice, autoritatea 
publică sau oricare alt organism 
care, singur sau împreună cu al-
tele, stabileşte scopurile şi mij-

loacele de prelucrare a datelor cu 
caracter personal, le colectează, 
stochează sau prelucrează pentru 
uzul său intern sau în scopul reali-
zării obiectivelor instituţionale. în 
majoritatea situațiilor, operatorul 
are mai mult obligații decît drep-
turi. printre acestea putem enume-
ra obligația să folosească datele 
stocate numai în scopul pentru 
care au fost colectate; să garanteze 
securizarea datelor personale îm-
potriva oricăror modificări, dena-
turări sau radieri; să preîntîmpine 
accesul neautorizat sau accidental 
şi, în anumite cazuri, să notifice 
unui organ central superior inde-
pendent înainte de a efectua care-
va operațiuni asupra datelor per-
sonale.

• persoana împuternicită de că-
tre operator poate fi orice persoana 
fizică sau juridică, autoritatea pu-
blică sau oricare altă organizaţie, 
care prelucrează datele cu caracter 

personal pe seama operatorului.
• persoana terţă sau terţul este 

desemnat de existenţa oricărei 
persoane fizice sau juridice, au-
toritatea publică sau oricare altă 
organizaţie alta decît persoana 
vizată, operatorul, persoana împu-
ternicită de către operator şi per-
soanele care, sub directa autoritate 
a operatorului sau a persoanei îm-
puternicite de către operator, sînt 
împuternicite să prelucreze date.

• destinatarul prelucrării de 
date poate fi orice persoana fizi-
că, juridică, autoritatea sau ori-
care altă organizaţie, căreia îi sînt 
transmise datele, indiferent dacă 
este sau nu terţ; cu toate acestea, 
autoritățile cărora li se comunică 
date în cadrul unei anumite anche-
te nu trebuie să fie considerate ca 
destinatari.

• Subiect al datelor cu carac-
ter personal/persoana vizata este 
persoană fizică sau în unele state 

SUBIECțII  DREPTULUI  PRoTECțIEI  DATELoR  
CU  CARACTER  PERSoNAL

Veronica MoCANU, 
magistru în drept, lector universitar 

SUMMARy
aim of this article is related to identification of relations arising in the field of personal data. identification of subjects 

of relations arising in the field of personal data is a very important objective and very necessary, because through these ana-
lyzes determines the persons referred to data protection regulations and determine the rights and obligations. Moreover, in 
order to ensure full protection of guarantees declared, is important, that it was be indicated by law and not by self regulation 
the limits of behavior.

REzUMAT
identificarea subiecţilor raporturilor apărute în domeniul protecției datelor cu caracter personal este un obiectiv impor-

tant şi extrem de necesar, căci prin prisma acestor analize se determină cercul persoanelor la care se referă reglementările 
protecției datelor și se stabilesc drepturile şi obligaţiile acestora. Mai mult decît atît, întru asigurarea deplină a garanţiilor 
declarate în vederea realizării protecţiei dreptului omului, este important ca anume prin lege şi nu prin autoreglementare să 
se determine limitele comportamentului subiecţilor. 

rin esența sa, reglementarea 
protecției datelor cu caracter 
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şi juridică, purtătoare de date cu 
caracter personal. considerînd ca 
prelucrarea datelor este o ineren-
ta in viața personala a individului, 
legislațiile mai multor state alocă 
subiectului vizat un șir de drep-
turi, printre care dreptul la infor-
mare, dreptul de a avea, în gene-
ral, acces la date şi, în special, la 
datele personale stocate şi dreptul 
individului de a impune, în strînsă 
concordanţă cu realitatea, corecta-
rea datelor stocate care-l privesc 
direct, dreptul de a obiecta la anu-
mite prelucrări sau comunicări de 
date, dreptul de a nu fi supus unei 
decizii individuale, dreptul de a se 
adresa în justiție.

reieșind din faptul că în 
legislația republicii Moldova 
deținătorul datelor cu caracter per-
sonal este denumit ca subiect al 
protecției datelor cu caracter per-
sonal, întru preîntîmpinarea unor 
confuzii, insistăm asupra concre-
tizării ideii că noțiunea de subiect 
al protecției datelor cu caracter 
personal este diferită ca și conținut 
de noțiunea de subiect al raportu-
lui de protecție a datelor cu carac-
ter personal. deținătorul datelor cu 
caracter personal este subiect al ra-
portului de drept, legat de protecția 
datelor cu caracter personal, alături 
de operator, și această relație trebu-
ie privită ca parte – întreg.

în urma cercetărilor reali-
zate, în vederea sistematizării 
cunoștințelor abordate, propunem 
a clasifica subiecții protecției da-
telor în trei categorii, și anume: 
subiecții posesori de date, subiecți 
implicați în prelucrarea de date, 
subiecți de supraveghere și reali-
zare a protecției datelor cu carac-
ter personal.

la prima categorie de subiecți 
posesori de date atribuim persoa-
na vizată, care apare ca purtător 
al datelor cu caracter personal. 
Ținem să atenționăm că din per-
spectiva reglementărilor existente 
la această categorie de subiecți 
poate fi atribuită doar persoana fi-
zică. acesta poate fi subiect al ra-
portului legat de protecția datelor 
cu caracter personal doar în cazul 
existenței unor operațiuni de pre-
lucrare a datelor sale și, prin inter-
mediul acestora, aceasta este iden-
tificată sau identificabilă. în ceea 
ce privește faptul că la această ca-
tegorie de subiecți poate fi atribui-
tă doar persoana fizică, aceasta nu 
este un lucru univoc pentru toate 
statele. curtea europeană de Jus-
tiţie a clarificat faptul că nimic nu 
poate împiedica statele-membre 
să extindă domeniul de aplicare al 
legislaţiei naţionale de punere în 
aplicare a dispoziţiilor directivei 
la domenii care nu intră în cel de 
aplicare al acesteia, cu condiţia ca 
nici o altă dispoziţie a dreptului 
comunitar să nu împiedice acest 
lucru [1]. ca urmare, statele-mem-
bre precum italia, austria luxem-
burg au extins aplicarea anumitor 
dispoziţii ale legislaţiei naţionale 
în conformitate cu directiva (cum 
ar fi dispoziţiile privind măsurile 
de securitate în ceea ce priveşte 
prelucrarea datelor referitoare la 
persoanele juridice) [2].

așa cum am identificat mai sus, 
prin conținutul său actele de regle-
mentare a protecției datelor cu ca-
racter personal dau naștere la un 
șir de drepturi și obligații. în vede-
rea accentuării specificului acestui 
domeniu, insistăm asupra clari-
ficării conținutului principalelor 

drepturi și obligații ale subiecților 
implicați în domeniul protecție 
datelor cu caracter personal.

în contextul asigurării unui ni-
vel de protecției adecvat, poseso-
rilor de date li se atribuie următoa-
rele drepturi:

a) Dreptul de a fi informat/ă 
despre prelucrarea datelor cu 
caracter personal – acest drept 
presupune prerogativa persoanei 
de a fi informată despre orice pre-
lucrare ce se realizează sau urmea-
ză a fi realizată asupra datelor sale 
și îi acordă posibilitatea să permi-
tă sau să nu permită operațiunile 
de prelucrare. în contextul exerci-
tării dreptului la informare despre 
prelucrare, persoana vizată este în 
drept să fie informată despre iden-
titatea operatorului şi reprezentan-
tului acestuia, destinatarului date-
lor, dacă este cazul – despre scopul 
în care se face prelucrarea.

b) Dreptul de acces la date 
atribuie persoanei vizate posibili-
tatea de a obține de la operator, la 
cerere şi în mod gratuit, confirma-
rea faptului precum că datele care 
o privesc sînt sau nu sînt prelucra-
te de acesta. în vederea asigură-
rii exercitării acestui drept, ope-
ratorul este obligat, în situaţia în 
care prelucrează datele cu caracter 
personal care privesc solicitantul, 
să comunice acestuia, împreună 
cu confirmarea, cel puţin urmă-
toarele: informaţii referitoare la 
scopurile prelucrării, categoriile 
de date avute în vedere şi destina-
tarii sau categoriile de destinatari 
cărora le sînt dezvăluite datele, 
informaţii disponibile cu privi-
re la originea datelor, informaţii 
asupra mecanismului prin care 
se efectuează prelucrarea, infor-
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maţii privind existența dreptului 
de intervenţie asupra datelor şi a 
dreptului de opoziţie, precum şi 
condiţiile în care pot fi exercitate, 
informaţii asupra posibilităţii de a 
înainta plîngere către autoritatea 
de supraveghere, precum şi de a 
se adresa instanţei pentru atacarea 
deciziilor operatorului. este regre-
tabil faptul că în sensul directivei 
95/46 dreptul de acces la date se 
referă doar la datele prelucrate au-
tomat. astfel, se impune ideea că 
un astfel de drept nu ar trebui li-
mitat la deciziile automatizate. ar 
trebui să fie aplicabil faţă de orice 
prelucrare de date cu caracter per-
sonal. persoanele fizice ar trebui 
să dețină dreptul de a cunoaşte lo-
gica implicată în orice prelucrare 
a datelor care le privește. acest 
lucru este extrem de important în 
prezenţa activităţilor de profilare.

c) Dreptul de opoziţie atribuie 
persoanei vizate posibilitatea de a 
se opune în orice moment, din mo-
tive întemeiate şi legitime, legate 
de situaţia sa particulară, ca date-
le care o vizează să facă obiectul 
unei prelucrări, cu excepţia cazu-
rilor în care exista dispoziţii legale 
contrare. în caz de opoziţie justifi-
cată, prelucrarea nu mai poate viza 
datele în cauză. persoana vizată 
are dreptul de a se opune în ori-
ce moment, în mod gratuit şi fără 
nici o justificare, ca datele care o 
vizează să fie prelucrate direct sau 
indirect.

d) Dreptul de a nu fi supus 
unei decizii individuale conferă 
persoanei vizate prerogativa de a 
cere şi de a obţine retragerea sau 
anularea oricărei decizii care pro-
duce efecte juridice în privinţa sa, 
adoptate exclusiv pe baza unei 
prelucrări de date cu caracter per-

sonal, efectuate prin mijloace au-
tomate, destinate să evalueze une-
le aspecte ale personalităţii sale, 
precum competența profesională, 
credibilitatea. acest drept are ca 
scop diminuarea riscurilor tehnicii 
asupra vieții individuale.

e) Dreptul de a se adresa în 
justiție acordă persoanei viza-
te posibilitatea de a se adresa cu 
plângeri sau petiții către autorită-
ţii de supraveghere și instanțele 
de judecată, în vederea apărării 
drepturilor încălcate și solicitarea 
reparării sau compensării prejudi-
ciului adus.

f) Dreptul de intervenţie asu-
pra datelor presupune acordarea 
posibilității persoanei vizate de a 
obţine de la operator, la cerere şi 
în mod gratuit, în caz de necesitate 
rectificarea, actualizarea, blocarea 
sau ştergerea datelor a căror prelu-
crare nu este conformă și notifica-
rea terţilor în cazul în care acesto-
ra le-au fost dezvăluite datele de-
naturate, eronate sau incomplete.

g) Dreptul de a fi uitat este o 
abordare recentă, datată cu februa-
rie 2012, cînd a fost publicat noul 
proiect de directivă aplicabilă pre-
lucrării de date. deocamdată, acest 
drept încă nu a fost instituționalizat, 
dar funcționalitatea sa a stîrnit un 
șir de controverse. dreptul de a fi 
uitat este perceput ca o modalitate 
de protecție a datelor personale în 
spațiul on-line și are ca scop acor-
darea posibilității persoanei vizate 
de a șterge datele care o privesc de 
pe resursele on-line, în cazul în care 
nu există motive întemeiate pentru 
păstrarea lor. potrivit promotorilor 
acestui drept, funcționarea acestui 
drept se va materializa prin adre-
sarea unei cereri de ștergere a da-
telor către operatorul sit-ului și în 

cazul în care acesta nu va realiza 
doleanța persoanei vizate, aceas-
ta se va putea adresa în justiție 
în vederea obligării lui, penaliză-
rii și reparării prejudiciului adus. 
pesimiștii însă indică faptul că 
spațiul on-line are caracter extra-
teritorial, iar noul drept ce se pro-
pagă va fi limitat doar la granițele 
ue. apare riscul că acest drept va 
fi imposibil de exercitat pe terito-
riile din afara spațiului european. 
astfel, se accentuează încă o dată 
în plus necesitatea de uniformiza-
re a reglementărilor protecției da-
telor cu caracter personal.

cu titlu de excepție stabilim 
că există situații în care drepturi-
le menționate nu pot fi exercitate. 
prevederile referitoare la dreptul 
la informare, dreptul de acces la 
date, dreptul la opoziţie, precum 
şi obligaţia operatorului de a co-
munica numele terţului căruia 
i-au fost dezvăluite datele cu ca-
racter personal nu se aplică pre-
lucrărilor şi transferului de date 
cu caracter personal efectuate în 
cadrul activităţilor de prevenire, 
cercetare şi reprimare a infrac-
ţiunilor şi de menţinere a ordinii 
publice, precum şi în cadrul altor 
activităţi desfăşurate în domeniul 
dreptului penal.

în ceea ce privește momentul 
exercitării anumitor drepturi, lite-
ratura rusă propune o clasificare a 
drepturilor exercitate sau posibil 
a fi exercitate de persoana vizată. 
doctrinarii ruși clasifică dreptu-
rile persoanei vizate în drepturi 
posibil a fi exercitate înainte de 
începerea prelucrării (dreptul de 
a fi informat despre prelucrarea ce 
urmează a fi realizată asupra da-
telor sale, dreptul de a fi informat 
despre scopul prelucrării, identita-
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tea operatorului, dreptul de a-și da 
consimțămîntul asupra prelucră-
rii), drepturi posibil a fi exercitate 
în timpul prelucrării (dreptul de 
intervenţie asupra datelor, dreptul 
de opoziție asupra prelucrării de 
date, dreptul de a solicita modi-
ficarea, radierea anumitor date), 
drepturi posibil a fi exercitate după 
realizarea prelucrării (dreptul de 
a contesta o decizie luată în baza 
unei prelucrări automate de date, 
dreptul de sesizare a organelor de 
control și supraveghere, dreptul 
de a se adresa în justiție). consi-
derăm această clasificare ca una 
importantă în vederea sistemati-
zării drepturilor persoanei vizate, 
mai mult decît atît, accentuăm că 
beneficierea sau exercitarea unui 
drept la momentul potrivit poate 
preîntîmpina lezarea unor interese 
sau drepturi.

datorită faptului că dreptul la 
protecția datelor cu caracter per-
sonal este nu doar un drept, ci și 
o garanție, persoana vizată apare 
întotdeauna ca un subiect activ.

după cum am stabilit mai sus, 
o altă categorie de subiecți sînt 
subiecții implicați în prelucrarea 
de date. la această categorie atri-
buim operatorul de date, persoana 
împuternicită de către operator și 
terțul. este foarte important de a 
deosebi acești subiecți, căci iden-
tificarea subiectului prelucrării im-
plică și responsabilizarea acestuia.

din conținutul directivei re-
iese că operator de date poate fi 
orice persoana fizică sau juridică, 
autoritatea publică, agenția sau 
orice alt organism care, singur sau 
împreună cu alții, stabilește sco-
purile și mijloacele de prelucrare 
a datelor cu caracter personal.

reieșind din definiția legală, 
calitatea de operator o poate do-
bîndi orice persoană fizică sau 
juridică, sau oricare alt organism 
implicat în procesul de prelucrare 
a datelor. în vederea atribuirii unei 
persoane a calității de operator, 
este necesar de menționat că aici 
ca factor decisiv apare prelucrarea 
datelor personale a unei persoane 
vizate, realizarea unei prelucrări 
de date ce identifică o persoană 
anume sau care ar permite identi-
ficarea.

în această ordine de idei, ținem 
să atragem atenția că, în funcție 
de specificul situației, ca operator 
poate fi identificat în aceeași speță 
atît persoana juridică, cît și persoa-
na fizică angajat al persoanei juri-
dice. după cum am indicat deja, 
identificarea operatorului este ne-
cesară în mare măsură în vederea 
responsabilizării sau atragerii la 
răspundere. în perspectiva strate-
gică a alocării responsabilităților 
și pentru ca persoanele vizate 
să beneficieze de o entitate de 
referință mai stabilă și mai de în-
credere în exercitarea drepturilor 
lor în conformitate cu directiva, 
Grupul de lucru privind protecția 
datelor a elaborat un aviz în care a 
indicat că ar trebui să se conside-
re, de preferință, că întreprinderea 
sau organismul în sine va fi per-
ceput ca operator, și nu o anumită 
persoană din cadrul întreprinderii 
sau al organismului. exceptînd 
cazul în care există elemente clare 
care indică responsabilitatea unei 
persoane fizice, se va considera, în 
ultimă instanță, că organismul sau 
întreprinderea este responsabilă 
pentru prelucrarea datelor și pen-
tru respectarea obligațiilor ce de-

curg în temeiul legislației privind 
protecția datelor [3].

uneori întreprinderile și or-
ganismele publice desemnează o 
anumită persoană ca fiind respon-
sabilă pentru punerea în aplicare a 
operațiunilor de prelucrare. totuși, 
chiar și în cazul în care este de-
semnată o anumită persoană fizi-
că pentru asigurarea conformității 
cu principiile de protecție a date-
lor sau pentru prelucrarea de date 
cu caracter personal, aceasta din 
urmă nu va avea rolul de operator, 
ci va acționa în numele entității 
juridice (întreprinderea sau orga-
nismul public) care, în calitatea 
sa de operator, va fi răspunzătoare 
în cazul încălcării principiilor. în 
cazul structurilor mari și comple-
xe este esențial, din perspectiva 
„guvernanței protecției datelor”, 
să se asigure atît o responsabili-
tate clară a persoanei fizice care 
reprezintă întreprinderea, cît și 
responsabilități funcționale con-
crete în cadrul structurii, de exem-
plu, prin desemnarea altor persoa-
ne care să acționeze în calitate de 
reprezentanți sau puncte de con-
tact pentru persoanele vizate.

în cazurile în care o persoană 
fizică din cadrul unei persoane 
juridice utilizează date în scopuri 
proprii, în afara domeniului de 
activitate și a controlului posibil 
al activităților persoanei juridice, 
se impune realizarea unei analize 
speciale. în astfel de situații, per-
soana fizică în cauză ar fi operato-
rul în legătură cu prelucrarea asu-
pra căreia s-a luat decizia și ar fi 
responsabilă pentru această utili-
zare a datelor cu caracter personal. 
totuși, operatorul inițial ar putea 
să poarte o anumită responsabili-
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tate dacă noua prelucrare ar avea 
loc din cauza lipsei unor măsuri 
adecvate de securitate.

totodată, e necesar de 
menționat că din sensul directivei 
expres rezultă că operatorul poate 
fi o persoană sau mai multe. Ținem 
să accentuăm că, indiferent de nu-
mărul operatorilor implicați în pro-
cesarea de date, apare necesitatea 
ca fiecare operator să-și respecte 
obligaţiile asumate, în caz contrar 
apare riscul ca întreg procesul de 
prelucrare a datelor să fie calificat 
ca ilegal. prin indicarea faptului că 
prelucrarea poate fi realizată de o 
persoană sau de mai multe, legiu-
itorul și-a manifestat scopul de a 
institui o răspundere solidară în 
cazul existenței unei prelucrări în 
lanț, realizată concomitent de mai 
mulţi operatori [3].

persoana împuternicită de că-
tre operator este un alt subiect care 
face parte din categoria subiecţilor 
implicaţi în prelucrare şi se iden-
tifică prin orice persoana fizică 
sau juridică, autoritatea publică, 
agenţia sau orice alt organism care 
prelucrează datele cu caracter per-
sonal pe seama operatorului.

persoana împuternicită de 
operator trebuie să îndeplinească 
două condiţii de bază: pe de o par-
te, aceasta trebuie să fie o entitate 
juridică distinctă în raport cu ope-
ratorul și, pe de altă parte, să pre-
lucreze datele personale în numele 
acestuia.

elementul esenţial ce deose-
beşte operatorul de persoana îm-
puternicită este faptul că aceasta 
acţionează pe seama operatorului 
şi faptul că împuternicirile aces-
teia sînt limitate. din prevederile 
art. 16 şi 17 din directiva 95/46 

stabilim că persoana împuternici-
tă, precum și orice persoană care 
acţionează sub autoritatea aces-
teia şi care are acces la datele cu 
caracter personal, nu trebuie să 
le prelucreze decît dacă operato-
rul solicită acest lucru. totodată, 
articolul 17 prevede necesitatea 
existenței unui contract sau a unui 
instrument juridic obligatoriu care 
să reglementeze relațiile dintre 
operatorul de date şi persoana îm-
puternicită. acest contract este în 
formă scrisă, pentru a fi păstrat ca 
dovadă, şi are un conținut mini-
mal, stipulînd în special faptul că 
persoana împuternicită acţionează 
numai la cererea operatorului și 
pune în aplicare măsurile tehnice 
și organizatorice în vederea prote-
jării adecvate a datelor cu carac-
ter personal. contractul ar trebui 
să includă o descriere suficient de 
detaliată a împuternicirii acordate 
persoanei în cauză.

cel de-al treilea subiect din 
cadrul categoriei subiecților 
implicați în prelucrare este terţul. 
pot fi denumiți ca terți orice per-
soană care nu are o autoritate sau 
o autorizare specifică care ar putea 
decurge, de exemplu, din calitatea 
acesteia de operator, persoană îm-
puternicită sau angajat al acestora 
– cu privire la prelucrarea datelor 
cu caracter personal.

directiva utilizează acest con-
cept în numeroase prevederi, de 
obicei în vederea stabilirii unor 
interdicții, restricții și obligații 
pentru situațiile în care datele per-
sonale ar putea fi prelucrate de alte 
părți cărora nu li se permite pre-
lucrarea anumitor date personale. 
în acest context, se poate con-
cluziona că un terț care primește 

date cu caracter personal în mod 
legal sau ilegal ar fi, în principiu, 
un nou operator, cu condiția să fie 
respectate celelalte cerințe pentru 
calificarea ca operator și legislația 
privind protecţia datelor [3].

Se impune concluzia că, indife-
rent de calitatea sa sau de denumi-
re, în vederea asigurării garanţiilor 
declarate persoanei vizate subiec-
ţilor implicaţi în prelucrarea date-
lor li se impune un şir de obligaţii 
legate de asigurarea calităţii date-
lor cu caracter personal. în con-
textul prelucrării de date subiecții 
indicați mai sus vor fi obligați să 
asigure confidenţialitatea, integri-
tatea şi disponibilitatea datelor.

regulile de asigurare a con-
fidenţialităţii datelor cu caracter 
personal se materializează într-un 
şir de acţiuni elaborate şi imple-
mentate cu scopul de a preîntîmpi-
na sau a stopa accesul neautorizat. 
la acest capitol putem evidenţia 
şi procedeele tehnice elaborate 
spre preîntîmpinarea scurgerii de 
informaţii prin canale tehnice sau 
alte căi; este vorba despre institu-
irea unui mecanism de controlare 
a dreptului de a citi informaţiile. 
tot în această ordine de idei pot fi 
menţionate şi acţiunile de interzi-
cere a utilizării datelor cu caracter 
personal de către persoanele auto-
rizate, în cazurile în care acestea 
nu au implementat măsuri cores-
punzătoare de protecţie a datelor 
cu caracter personal. totodată, în 
scopul asigurării confidenţialităţii 
datelor, persoanele autorizate sînt 
obligate să elaboreze sisteme de 
management, de administrare şi 
monitorizare a accesului fizic la 
bazele de date cu caracter personal 
prin angajarea unui personal profe-
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sionist şi prin implementarea unor 
măsuri de securizare avansate.

asigurarea securităţii confiden-
ţialităţii se impune ca problemă 
importantă atît pentru subiecţii de 
date, cît şi pentru utilizatori. Mai 
mult decît atît, instituţiile statale 
obligatoriu trebuie să stabileas-
că standarde de confidenţialitate. 
aproape fiecare organizaţie are 
informaţii care, dacă sînt divulgate 
sau sustrase, ar putea fi grav pre-
judiciată sub aspect competiţional 
sau financiar, sau dimpotrivă, cli-
enţii unor companii ar putea fi grav 
prejudiciaţi dacă acestea nu asigură 
standardele de confidenţialitate ne-
cesare. apare ideea că respectarea 
regulilor de confidenţialitate poate 
fi impulsionată de acţiunile ambelor 
părţi – operatori de date şi subiecţii 
vizaţi, dar Statul prin mecanismele 
sale trebuie să vegheze respectarea 
acestor standarde.

regulile de asigurare a integri-
tăţii datelor cu caracter personal 
includ un şir de acţiuni instituite 
spre a asigura protecţia informaţi-
ilor împotriva modificărilor inten-
ţionate sau accidentale neautoriza-
te, distrugerii. Se impune ideea ca 
informaţia purtată de careva date 
personale să aibă şi să i se asigure 
un caracter cert şi nealterabil, în 
aşa fel încît modificarea acesteia 
să fie admisă numai în maniera 
specificată şi autorizată şi ca da-
tele prezentate să-şi păstreze ca-
racterul original, nealterat pe toată 
perioada de utilizare a acestora.

regulile de asigurare a dispo-
nibilităţii asupra datelor se referă 
la asigurarea că sistemele de cal-
cul sînt accesibile utilizatorilor 
autorizaţi cînd şi unde aceştia au 
nevoie şi în forma necesară.

literatura de specialitate se 
marginalizează, de obicei, doar 
la trecerea în revistă a operatori-
lor de date și a persoanei vizate ca 
subiecte ale raporturilor legate de 
protecția datelor cu caracter per-
sonal, fără a face careva sistemati-
zări bazate pe asemănări sau deo-
sebiri. odată ce am propus o abor-
dare diferită, vom insista și asupra 
indicării celei de a treia categorii 
de subiecți și anume – subiecții 
de supraveghere și realizare a 
protecției datelor cu caracter per-
sonal. considerăm că această cate-
gorie de subiecți are un rol decisiv 
în realizarea dreptului la protecția 
datelor cu caracter personal. la 
această categorie de subiecți vom 
atribui personalul operatorilor 
dotat cu funcție de supraveghere 
și control al prelucrării de date, 
organizațiile neguvernamentale ce 
monitorizează din exterior măsu-
rile de securitate utilizate de ope-
ratori, autoritățile de supraveghere 
și control național de protecție a 
datelor (în r. Moldova – centrul 
pentru protecția datelor cu carac-
ter personal), autoritățile de su-
praveghere, control supranațional 
și grupurile de lucru, experții ce 
monitorizează protecția datelor, 
care oferă critici și perspective de 
dezvoltare. 

totodată, la acest capi-
tol insistăm asupra realizării 
unei diferențieri între subiecții 
naționali și cei internaționali și, în 
special, cei europeni, continuînd 
logica de identificare a perspec-
tivelor de dezvoltare a sistemului 
de protecție a datelor cu caracter 
personal din republica Moldova 
în contextul alinierii la legislația 
comunitară.

în sensul prevederilor art. 28 
din directiva 46/95, fiecare stat-
membru prevede ca una sau mai 
multe autorități publice să fie res-
ponsabile de supravegherea apli-
cării pe teritoriul său a dispozițiilor 
adoptate de statele-membre în te-
meiul prezentei directive. aceste 
autorități acționează în condiții de 
independență deplină în exercita-
rea atribuțiilor cu care sînt înves-
tite. totodată, în vederea îndepli-
nirii rigorilor impuse, fiecare stat-
membru este obligat să prevadă ca 
autoritățile de supraveghere să fie 
consultate la elaborarea măsurilor 
de reglementare și administrative 
referitoare la protecția drepturilor 
și libertăților persoanelor în ceea 
ce privește prelucrarea datelor cu 
caracter personal. în vederea înde-
plinirii obligațiilor sale de control 
și supraveghere, aceste subiecte 
sînt investite, în special, cu urmă-
toarele atribuții:

• competențe de investigare, 
cum ar fi cea de acces la datele 
care fac obiectul unei prelucrări, 
cea de a colecta toate informațiile 
necesare pentru îndeplinirea în-
datoririlor de supraveghere. prin 
noul proiect de reformare a cadru-
lui european de protecție a datelor, 
competențele de investigare sînt 
concretizate. conform prevederi-
lor art. 52 din proiectul regula-
mentului, autoritatea de a suprave-
ghea primirea reclamațiilor depu-
se de orice persoană vizată sau de 
o asociație care reprezintă persoa-
na vizată respectivă, va investiga 
chestiunea, în măsura în care este 
adecvat, și informează, într-un 
termen rezonabil, persoana vizată 
sau asociația cu privire la evoluția 
și rezultatul reclamației, în special 
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dacă este necesară efectuarea unei 
cercetări mai amănunțite sau co-
ordonarea cu o altă autoritate de 
supraveghere [4];

• competențe de autorizare a 
prelucrării; astfel, în situațiile de 
risc sau de prelucrări dubioase 
autoritatea de supraveghere va fi 
chemată să dea autorizație de pre-
lucrare;

• competențe de colaborare, 
acestea la fel sînt niște competențe 
nou-concepute, scopul lor fiind 
eficientizarea lucrului autorităților 
de supraveghere; conform acestor 
atribuții, autoritățile de suprave-
ghere partajează informațiile cu 
alte autorități de supraveghere, 
oferă asistență reciprocă;

• competențe efective de 
intervenție, cum ar fi, de exem-
plu, competența de a emite avize 
înainte de începerea prelucrării, 
de a asigura publicarea adecvată 
a acestor avize sau de a ordona 
blocarea, ștergerea sau distrugerea 
datelor, de a impune interdicția 
temporară sau definitivă de prelu-
crare, de a avertiza operatorul sau 
de a sesiza parlamentele naționale 
sau alte instituții politice;

• competența de a acționa 
în justiție, în cazul încălcării 
dispozițiilor naționale adoptate în 
temeiul prezentei directive, sau de 
a sesiza autoritățile judecătorești 
asupra acestor încălcări [5];

• competențe de consultare; 
acestea sînt niște competențe noi 
pentru autoritatea de supraveghe-
re și ele sînt legate de reformarea 
sistemului de protecție a date-
lor cu caracter personal, astfel se 
pune accent pe preîntîmpinarea 
unor prejudicieri. conform noilor 
reglementări propuse, operato-

rul sau persoana împuternicită de 
către operator, care acționează în 
numele operatorului, consultă au-
toritatea de supraveghere înainte 
de prelucrarea datelor cu caracter 
personal, în special în situațiile 
în care operațiunile de prelucrare 
pot prezenta, prin însăși natura lor, 
domeniul de aplicare sau scopuri-
le lor, un grad înalt de riscuri spe-
cific sau în situațiile în care auto-
ritatea de supraveghere consideră 
că este necesar să se efectueze o 
consultare prealabilă cu privire la 
operațiunile de prelucrare care pot 
prezenta riscuri specifice pentru 
drepturile și libertățile persoane-
lor vizate prin însăși natura, do-
meniul de aplicare și/sau scopuri-
le lor. în vederea explicării clare a 
legii, autoritățile de supraveghere 
și control vor fi obligate să întoc-
mească o listă de operațiuni de 
prelucrare, care vor necesita a fi 
supuse unei consultării prealabile;

• competențe de monitoriza-
re; atribuirea acestor competențe 
autorităților de supraveghere la fel 
se înscriu în contextual de refor-
mare a sistemului și, prin alocarea 
acestora, se tinde spre responsabi-
lizarea autorităților de supraveghe-
re, contribuția și împuternicirea 
acestora cu atribuții de verificare 
a aplicării uniforme a principiilor 
protecției datelor cu caracter per-
sonal în vederea protejării dreptu-
rilor și libertăților fundamentale 
ale persoanelor fizice în ceea ce 
privește prelucrarea datelor cu ca-
racter personal ale acestora și în 
vederea facilitării liberei circulații 
a datelor cu caracter personal;

• competențe de avizare și apro-
bare; conform noilor reglementări 
autoritățile de supraveghere vor 

fi responsabile de emiterea unor 
avize cu privire la proiectele de 
coduri de conduită și vor aproba 
regulile corporatiste obligatorii.

Ținînd cont de faptul că pînă 
la moment autoritățile de control 
și supraveghere au avut mai mult 
un formal, sperăm că odată cu 
adoptarea noilor reglementări lu-
crurile se vor schimba. adoptarea 
noilor abordări pe plan european 
va determina începutul unui nou 
val de reformări ale sistemului 
de protecție a datelor cu caracter 
personal din republica Moldova, 
însă ne manifestăm speranța că 
cel puțin după aceste perfecționări 
instituția protecției datelor cu ca-
racter personal va fi simțită și în 
realitatea republicii Moldova.

un alt subiect implicat în su-
pravegherea și controlul protecției  
este datelor cu caracter personal 
reprezintă grupul de lucru pentru 
protecția datelor cu caracter perso-
nal, format în temeiul prevederilor 
articolului 29 din directiva 46/95, 
care este denumit Grupul de Lu-
cru 29. acest subiect este un orga-
nism european independent, for-
mat din reprezentanții autorităților 
naționale pentru protecția datelor 
din statele-membre ale uniunii eu-
ropene, reprezentanții autorităților 
create pentru instituțiile și orga-
nismele comunitare, precum și 
reprezentanți ai comisiei euro-
pene. el are rol mai mult consul-
tativ, fiind abilitat cu funcția de a 
emite recomandări, opinii și avize 
consultative pentru o interpretare 
și aplicare unitară a legislației co-
munitare în acest domeniu. în po-
fida faptului că acest organism s-a 
impus mai mult printr-un rol teo-
retic, științific, totuși am conside-
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rat necesar a atribui acest subiect 
la categoria organelor de control și 
supraveghere, deoarece prin acti-
vitatea sa el ghidează elaborările 
legislative și realizarea dreptului 
protecției datelor cu caracter per-
sonal în general.

concluzionînd, putem 
menționa că problematica identi-
ficării subiecților raporturilor juri-
dice o considerăm ca una extrem 
de importantă, căci ca prim pas în 
realizarea dreptului apare totuși 
necesitatea de a identifica cercul 
persoanelor afectate sau implicate 
într-o situație anume. așa cum am 
stabilit deja, domeniul protecției 
datelor cu caracter personal este 
un domeniu specific și dă naștere 
unor raporturi juridice distincte și 
se impune ca un domeniu neexplo-
rat din punct de vedere științific. 
astfel, identificarea subiecților ra-
porturilor juridice legate de prelu-
crarea datelor cu caracter personal 
poate contribui la elaborarea unor 
mecanisme mai eficiente de reali-
zare a dreptului protecției datelor 
cu caracter personal, or proble-
matica identificării subiecților nu 
este legată doar de nominalizarea 
anumitor persoane fizice/juridice, 

această operațiune este una mult 
mai complexă, însumînd identifi-
carea potențialelor raporturi juri-
dice în care acești subiecți pot fi 
implicați și analiza drepturilor și 
obligațiilor acestora în așa fel încît 
spre final să fie posibilă a fi reali-
zată responsabilizarea. Finalitatea 
dreptului este realizarea acestu-
ia, astfel identificarea subiecților 
și responsabilizarea acestora se 
impun ca etapă premergătoare în 
atingerea finalității.
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